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A flotta.
Irta: Dr. Kmety Károly.

A minap udvarias levelet hozott a 
bécsi posta a magyar képviselőknek az 
újonnan alakult osztrák flotta-egye­
sülettől. A levélhez az egyletnek az osz­
trák képviselőházhoz intézett felirata 
mellékelve volt, melyben sürgeti a hadi­
tengerészetnek gyors fejlesztését, illető­
leg uj hadihajóknak mentői előbb való 
építését.

A flottaegyesület kérelmét azzal küldi 
meg nekünk, hogy mivel a haditengeré­
szet is közös, számit arra, hogy a ma­
gyar törvényhozás tagjai is méltányolják 
ezt a hazafias kívánságot, úgy a honvé­
delem, mint a tengeri kereskedelem 
szempontjából.

Amit a flottaegyesület quasi az osz­
trák társadalom nevében kíván, azt 
mintha már olvastuk volna nemrégiben 
abban a félhivatalos közleményben, amit 
Bécsből a flottaépités szükségéről nem­
régiben szélnek eresztettek.

El volt ebben a beharangozóban 
mondva, hogy haditengerészetünk harcz- 
kéoességének fenntartása végett nagy­
arányú hajóépitéshez kell haladéktalanul 
hozzáfognunk. El volt mondva, hogy a 
Sterneck-félc hajóépitési mód szerint 
épült „Monarch tipusu“ csatahajók 
hasznavehetetlenek, építésük tévedésnek 
bizonyult, mert úgy pánczélzatuk, mint

gyorsaságuk oly inferioris, hogy teljesen 
akczióképtelenek; el volt továbbá pana­
szolva az is, hogy a most építés alatt 
levő „Erzherzog Franz FerdinandMipusu 
hajókat is túlszárnyalta már a legújabb 
hajóépitési technika és haditengerészeti 
taktika és hogy az ezekre kiadott több 
mint 120 millió korona költség tulaj­
donképp szintén elhibázott, mivel nem 
emeli a mai színvonalra flottánkat és 
hogy tengeri védelmünk nagy érdekét 
szem elől tévesztjük, ha nem építünk 
gyorsan 18—22 ezer tonnás uj csata­
hajókat és ezzel kapcsolatosan egy 
csomó czirkálóhajót, torpedónaszádot és 
megfelelő mellékhajókat.

Úgy emlékezünk, hogy ebben a hite­
les forrású közleményben biztos ténykép 
emlittetett az is, hogy Montecuccoli gróf, 
a mint azt az őszi delegáczióban is sej­
tetem engedte, már a legközelebbi dele- 
gácziós ülésszakban, nagyon jelentékeny 
több százmilliós uj hajóépitési kölcsön 
iránt fog nyomatékos előterjesztést tenni.

Mérget vehetünk rá, hogy a hadi­
tengerészeti főparancsnok nem fog késni 
e fenyegetés beváltásával és hü mara- 
dand őséhez, kitől azon hires mondás 
származik, hogy a háborúhoz három 
dolog kell, t. i. pénz, pénz és ismét 
pénz kell.

Montecuccoli ur is hazafiságunkra 
fog appellálni, mikép a Thun gróf alatt 
neki igen kedves működésű osztrák

Flottenverein; Montecuccoli ur is híze­
legni fog nekünk azzal, hogy ez a hadi- 
tengerészet is közös, osztrák-magyar 
haderő.

Lehet, hogy a magyar képviselők el 
is fogják hinni és honorálni is fogják 
ezt a közösséget, aki azonban nemcsak 
hinni, de tudni is szeret, ki a reális 
valóságnak a haditengerészet viszonyai­
ban is utána kutat, azt fogja felelni, 
hogy a haditengerészet effektive sem nem 
közős, sem nem osztrák-magyar, hanem 
csak is osztrák császári haderő. E had­
erő legénységében is aránytalan csekély 
számarányban vannak magyar honosok, 
de tiszti és altiszti karában már éppen 
csak elvétve kerülnek magyarok; jellegé­
ben sehol sem domborodik ki sem a 
közösség, sem a paritásos dualizmus, 
keresve sem található benne az, a mi 
utalna, vagy emlékeztetne arra, hogy ez 
a magyar államnak is hadserege.

Hol van állami nyelvünk, államisá­
gunk valamely külső jelvénye a flottá­
ban, hol vannak a magyar osztagok a 
matrózkarban, hol van a flotta magyar 
része, hol a magyar hajók, magyar 
hajósosztályok. Szinosztrák és tisztán 
császári ez a tengeri haderő, éppen csak 
egy közösség van realizálva arra nézve 
s ez a teher közössége.

A magyar nemzet valóban közösen 
viseli a terhet és áldozza munkája gyü­
mölcsét ezen jómódon idegen haderő

Az okos Adolf.
Irta: Pctcrdi Sándor.

fUtdnnyon'ás tilos.)

Tulajdonkénen a neve csak az volt: pszt! 
I— vagy az, hogy: hallja! 200-as! mert Adolf 
— hordár volt. Tíz év óta állt már ugyanazon 
a helyen. Azaz, dehogy állt! Adolfnak nagyon 
is sok dolga volt és igy ö nagyon keveset leb­
zselt az iitczasarkon. A vörös Dávidot, a nagy- 
sznkállu Károlyt, a poczakos Miksát, akinek pe­
dig katonai szolgálati kereszt is fityegett a hor­
dár-dolmányán, majd megemésztette a sárga 
irigység, hogy mindenki, mindig csak Adolfot 
kereste, Adolfot küldte. Ma Adolf nem volt ott, 
inkább elment, de mást nem küldött.

De ne bigy.ie senki, hogy ennek nem volt 
meg a nagy oka! Dehogy nem! Adolf tiz évi hor­
dár! működéséhez sok siker emléke fűződik. Be­
csületessége, ügyessége vetekedett megbízható­
ságával. Senki oly feltűnés nélkül nem tudta a 
lakásból n könyveket, ruhákat kicsempészni, 
hogy a zálogházba vigye, mint Adolf. Senki any- 
nyi pénzt nem hozott értük, mint Adolf, fis In 
rendes, ismert meghízni már kifogytak minden 
becsalható könyvből és ruhából, akkor Adolf 
meg a semmiből is pénzt tudott kifacsarni.

— Adolf, - egy vasam sincs!
— No... no... Iiiimmögött Adolf, az baj.

Kedves Adolf... talán maga... hiszen 
tudja, hogy én pontos vagyok...

Az iitc/án folyt o beszélgetés; a megszorult 
elegáns ur ffityörészett, mosolygott, nehogy a 
járó-kelők sejtsék, hogy most miről folyik a szó. 
Adolf alázatos arcra úgy sem árult cl semmit.

— Mát majd meglátom nagyságos ur... né­

hány koronát majd kiszorítok... van nekem 
egy pálinkás boltosom ... az majd kiránt min­
ket ...

fis kirántotta; a pálinkás-e, a tiiszercs-e, az 
titok maradt; de becsületes kölcsön, nem is nagy 
interesre mindig akadt.

Az ilyen szívességek természetesen elég 
szépen hoztak a konyhára. Pedig ez még csak 
a kisebb része volt Adolf megbízatásainak. Ami­
ben Adolf azonban, hogy úgy mondjam, legyöz- 
hctlcn világ-champion volt: — az a titkos leve­
lek közvetítése volt. Csak annyit kellett mon­
dani a megbízónak:

— Hanem a papa ne lássa meg! — vagy: — 
De aztán a férj meg ne tudja, — és Adolf értel­
mesen pislogott apró szemeivel, fejével — me­
lyen a piros sapka, mint valami haragos bóbita 
iilt — csak biczentett, — ez elég volt. A többi 
az ö dolga, fis a megbízó nyugodt lehetett; Adol­
fot még sohasem csípték meg.

így aztán nem csoda, hogy Adolfnak bőven 
volt dolga és a jövedelem iránt sem lehetett pa­
nasza. Nem is volt. Megbízói gondoskodtak róla, 
hogy ö is meg legyen velük elégedve, jobban 
mondva: hogy cl ne játszszák Adolf jóindulatát. 
Volt is Adolfnak akárhány megbízója, akiket 
már hét, nyolez éve kiszolgált. Hej! ha ő beszélni 
akarna! Ö meg tudná mondani, hogy a Pintérnc 
nagysága hová megy hetenkint egyszer, vagy 
kétszer, amikor állítólag bevásárolni indul; ezt 
is megmondhatná, hogy is hívják azt a ..nagy­
nénit“, akitől a fitos Miczi kisasszony — pénztá- 
rosné egy nagykereskedésben — azt a nagy ka­
lapot és nranylánezot kapta. Annak a nyitját is 
elárulhatná, hogy a szemben lakó báró brilliáns 
nyakkendő-tűje egyszer szebben ragyog, más­
kor pedig kevésbé. A báró ur azt szokta ilyenkor 
mondani, hogy a tii piszkos“. Pedig hát a mási­

kat, az igazit, vitte el Adolf éppen tegnap . . . 
Hová? Talán az ékszerészhez, talán a zálog­
házba. A báró ur tudja, Adolf is, de más nem.

Adolf éppen most jött vissza egy megbíza­
tásból (a méltóságos asszonynak hozott kölcsön 
egy prémes színházi belépőt a Teleki-térről), 
amikor Pajzsos Jenőt látta maga felé jönni. A 
legrégibb és Icggavallcrabb megbízói közé tar­
tozott. Adolf találgatni kezdett.

— Nincs fekete kabátban: — nem párbaj; 
tegnap pénzt kapott: — nem zálogház; de mert 
tegnap pénzt kapott: — szerelem. Biztos, hogy- 
szerelmes levelet kell valahová vinnem.

Pajzsos odaért.
— Adj Isten Adolf bácsi! Hogy vagyunk?
— Nem olyan jól, mint a nagyságos ur. ín 

már senkinek se irhatok szerelmes levelet; de 
bezzeg a nagyságos ur...

— No .. no ...
— Hát hogy néz ki az a nagysága ?
— Miféle nagysága? — kérdő nevetve Paj­

zsos.
— Akinek a levelet kell vinnem...
— Ördöge van kedves Adolf. Csakugyan le­

velet kell vinnie ... Adolf bácsi, még olyan szép 
leányt maga nem látott.

— ís az a gömbölyű szőke... akinek busz 
levelet és minden heten két csokrot vittem ...

— Adolf, — az semmi! Ennek fekete szeme 
van, ilyen, mint az öklöm, — lelkesedett a fiatat 
ember, aztán az alakja, a tartása... Adolf bá­
csi ! evvel meg kell ismerkednem ...

— Kérem a levelet... Persze a papára vi­
gyázzak ...

— Nem tudom, cl e még, vagy meghalt; én 
semmit se tudok, csak annyit, hogy Emmának 
hívják...
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fentartására, Az osztrák flotta-egyesület­
nek könnyű lelkesedni az osztrák flot­
táért, melyben fiai kenyeret és díszes 
állásokat nyernek, melynek hajóépitése 
is csak az osztrák iparnak fog száz és 
száz millió hasznot hajtani, de Magyar- 
ország képviselőinek a hazafiság azt is 
parancsolja, hogy a nemzet keserves 
keresetét nemzeti czél szerint használ­
ják fel.

Ha majd a mi fiaink arányosan al­
kotják a flottát és vesznek részt annak 
tisztikarában, ha majd a mi iparunk 
arányosan építi a hajóhad hajóit, ha a 
mi hazánk lobogóját és czimerét hordja 
büszkén a világ minden tengerein a 
hadiflotta, akkor visszhangra talál a ma­
gyar társadalomban is az olyan felhí­
vás, minő az osztrák flottabarátoké.

Ma egy ilyen felhívás nekünk csak 
fájdalmas figyelmeztetés arra, hogy po­
litikusainknak kötelessége minden to­
vábbi teheremelkedést a haditengeré­
szetre vonatkozólag is meggátolni mind- 
iddig, inig a közös hadiszervezet min­
den részében egyaránt érvényre nem 
jmelik a mi természetes és törvényes 
lemzeti kívánságainkat. Ezek nélkül szó 
$e legyen se létszámemelésről, se hon­
védtüzérségről, se nagyarányú flottaépit- 
kezésről. Ha a hadügyi kormányzat nem 
várhat már tovább az uj áldozatokra, 
lássa be, hogy mi már régebben vára­
kozunk a mi jogos igényeink kielégíté­
sére és a türelem pohara már csordul­
tig telve van.

Budapest, de ez ember 22.

Szentesítés. A legfelsőbb szentesítés alá terjesz­
tendő törvényjavaslatok szövegének átvizsgálására 
kiküldött bizottság ma délben félegy órakor a fő­
rendiház. elnöki tanácstermében gróf Dcssewffy 
\uicl elnöklésével ülést tartott. Az ülésen jelenvol­
tak : Csizmadia Ibidre és gróf Csckonics 
ti ne.'re jegyzők, a képviselőhöz és főrendiház részéről 
Hóitsy Pál és Bernát István előadó, továbbá 
Lers Vilmos miniszteri tanácsos a kereskedelmi 
minisztérium, Zsvadovszky Alfréd miniszteri

— Mm ... ez nem sok ...
— És itt, a keresztutezának a végében, a 

kétemeletes házban lakik ...
— Hm!... Abban a sárgára meszeltben?
— Abban. Menjen Adolf bácsi, aztán jut­

tassa kezébe a levelemet... és tudjon meg min­
dent róla... mindent, ami engem érdekel...

A fiatal ember hamiskásan hunyorgatva pö­
dörte meg kaczkiás kis bajuszát.

— Majd elintézem nagyságos nr ...
— A választ hozza cl az Enrőpa-kávéházba.. 

Itt egy kis előleg ...
Két koronát adott a hordárnak.
— Még egy szót nagyságos Pajzsos ur. Hon­

nan tudja, hogy a kisasszonyt Emmának hívják? 
() mondta?

— Dehogy ő mondta! Hallottam, amint a 
harátnéja utána szólt... Hát csak siessen, öre­
gem ...

Adolf szapora léptekkel fordult be az ut- 
czába.

— Hm ... Emma... a sárga házban lakik ... 
fekete szemii... gyönyörű tartása ... ez az én 
leányom ... Biztos, hogy az én leányom ...

Meggyorsította lépteit.
— És ez a tolakodó kalandor reávetette a 

szemét... ez üldözni fogja ... hálójába került... 
a csirkefogó érti a módját... én tudom, hogy 
érti...

A hordár megtörülte homlokát, amelyen ki­
ült az izgatottság harmata.

— Hát én leütöm ezt a sihedert, ha a leá­
nyomat bántani meri...

Adolf most megállt, levette a sipkát a fejé­
rül, belemarkolt két kezével a saját üstökébe és 
derekasan megczibálta.

— Elhallgatsz te szamár! Ilyen butákat be­
szélni! Lássuk csak..,

EGYETERTHS
ti'ktr a pénzügyminisztérium és S o ő s miniszteri 
titka- a he'iio minisztérium részéről, a főrendiház 
részéről Palmer Kálmán főrendiházi elnöki osz­
tály tanácsos, a képviselőház részéről Tassy Ká­
roly irodaföic izgató. A bizottság átvizsgálta a tör­
vényjavaslatok kettős szövegét cs megegyezőnek 
találta.

A bank.
Budapest, deczember 22.

Az a huszonegytagu bankbizottság, 
melyet a kcpviselőház a bankkérdés előké­
szítésére kiküldött, ma ismét ülést tartott. 
A törvény értelmében az Osztrák-Magyar 
Bank c hó végéig köteles úgy az osztrák, 
mint a magyar kormánytól szabadalmának 
meghosszabbítását kérni, máskülönben 1910 
deczember 31-én a bankszabadalom auto­
matikusan lejár s akkor a közös jegybank 
liquidálni volna kénytelen. Már a február­
ban tartott közgyűlésen az Osztrák-Magyar 
Bank részvényesei kimondták, hogy a sza­
badalom meghosszabbítását fogják kérni, 
ami a napokban már meg is történt, bár ez 
még hivatalosan nem publikáltatott. A kép­
viselőház által kiküldött bankbizottság ta­
nácskozása tehát igazán csak most lép az 
aktualitás stádiumába. Mindaz, amit a bi­
zottság eddig tett. csak anyaggyűjtés volt 
s az igazi feladat csak most kezdődik.

De a helyzet nagyon bonyolult. Bonyo­
lítja az. hogy egyrészt a kormány a kiegye­
zési törvény értelmében a jegybank kér­
désében állást nem foglalhat, míg az Osz­
trák-Magyar Bankkal előzőleg nem tárgyal, 
másrészt pedig a parlamenti bizottságnak 
minden állásfoglalása most praejudikálna a 
kormánynak, ami az ügynek nem hasz­
nálna. de a kormányt is nagyon kényelmet­
len helyzetbe hozná. A közvélemény azon­
ban ezeket a nehézségeket nem akarja 
figyelembe venni s olyan türelmetlen, hogy 
a bizottságot is, a kormányt is valósággal 
falhoz szorítja.

A bizottságot tehát már csak azért is 
össze kellett hívni, mert a közvélemény

Néhány pillanatig elgondolkodott.
— Emma még nem tud semmit... Vigyázz 

Adolf... okos Adolf... most résen légy ...
A sárga házhoz ért, felment a második eme­

letre. Mielőtt a lakásba benyitott, a levelet el­
tette kabátja zsebébe ...

Felesége és leánya otthon voltak.
— Mi az. már dél van?
— Nincs, csak fáztam...
— No akarsz ebédelni... az elfed kész...
— No gyorsan ... mert sürgős utam van ... 

szerelmes levelet viszek egy szép leánynak ... 
nagyon szép... majdnem olyan, mint az én Em- 
muskám...

— Ugyan papa...
— Unom nr küldi... a fiatal Pajzsos...
Adolf figyelt a leányára. Azt a Pajzsos név 

hidegen hagyta. Tehát még nem beszélt vele. 
Pajzsos nem tolakodott hozzá az utczán. Emma 
nem ismeri.

Jókedvűen hekanalazta a levest iS még né­
hány falatot evett, aztán készült.

— Mentek ma valahová?
— Nem, itthon maradunk.
- Jó; este korán hazajövök ...

Elsietett. Az ntezán vidáman íiityiirészet'. 
zümmögött magában.

— Eddig rendben van ... dórmögte az üreg, 
de vigyáznom kell... Pajzsos legjobb kundsaí- 
torn ... és nagyon bőkezű ... nem szabad őt el­
vesztenem, hanem Emmuskámnt is meg kell vé­
denem ...

Az Etirópa-kávéházhoz ért; Pajzsos már 
messziről integetett feléje. Adolf titokzatos arcz- 
czal állt eléje.

— Nos, mi van?
— Tudom már, nagyságos ur, ki az az Emma 

kisasszony. Tyü. de széo leány... 1

Szerda, deczember &&

pressziója követelte, de miután kétségtelen 
hogy senki sem óhajthatja azt, hogy a bi­
zottság egyenesen a kormány ellen foglal­
jon állást, előrelátható volt, hogy a bizott­
ság érdemleges határozatot ma nem hoz­
hatott már csak azért sem, mert a kormány 
meg sem kezdte még az Osztrák-Magyai 
Bankkal a tárgyalásokat.

Mi hivei vagyunk az önálló jeg> bank­
nak. Egész gazdasági életünkre elhatároz« 
jelentőségűnek tartjuk, hogy önálló jegy­
bankot állítsunk föl. de azért teljesen oszt­
juk a bankbizottságnak mai állásfoglalását 
mikor kimondta, hogy addig, mig a kor­
mány az Osztrák-Mqgyar Bankkal a meg­
kezdendő tárgyalásokat be nem fejezte, el­
napolja üléseit, mert a bankkérdést nem 
akarhatja senki a kormány ellenére megol­
dani. Hisz ez oly fontos kérdés, hogy igazán 
minden mérvadó faktor megegyezése lehat 
csak a garancziája annak, hogy úgy is ol- 
datik meg, ahogy azt az ország érdekei 
megkövetelik. Már pedig, ha törvény köte­
lezi a kormányt arra, hogy az Osztrák-Ma­
gyar Bankkal tárgyaljon s a bizottság ezt 
a kötelezettséget nem respektálva, olyan 
határozatot hozna, mely a kormány kezét 
a tárgyalások idejére a bankkal szemben 
megkötné, ez a kormánynyal szemben bi­
zalmatlansági nyilatkozat volna, melynek 
súlyos következményei cl nem maradhat­
nának.

Mert Wckcrlc jóindulatában igazán 
nem lehet kételkedni. Sokkal kiválóbb pénz­
ügyi elme, hogysem egész bordereiét át ik 
látná annak, amit a döntés magában reib 
bárminő legyen is a döntés. Ha a tárgyalá­
sok alatt politikai tekintetek vezetik, az 
semmi esetre sem irányulhat a független­
ségi párt ellen, mert hisz az kétségtelen, 
hogy a bankkérdést a függetlenségi párt 
ellenére megoldani nem lehet. Tehát attól 
nem lehet tartani, hogy a kormány az ön­
álló jegybankot clalkudja. Meg vagyunk 
győződve arról, hogy azokban a tárgyalá­
sokban, amelyeket a kormány folytatni fog

— A levelet átadta?
— Ma nincs valaki odahaza, akkor még 

Adolf tudománya sem segít. A kisasszony kora 
délután elment. Vártam, lestem a kapu előtt, de 
még nem tért haza. Megtartsam a levelet?

— Persze, hogy meg; és holnap aztán ok­
vetlen juttassa kezeihez ...

Másnap Adolf a következő válaszszal érke­
zett meg.

— Nagyságos ur! sikerült átadnom a levelet
— Adolf, maga aranyos ember.
— Választ is hoztam ...
De már erre Pajzsos szó nélkül a nyakába 

ugrott a hordárnak.
— A kisasszony azt üzeni, hogy maid holnap 

ad választ. Elmenjek érte?
— Micsoda kérdés! Persze, hogy menjen el. 

De nagyságos ur ... ma is négyszer jártam ...
Pajzsos öt koronát nyomott Adolf markába.
A hordár távozott; mikor már ió messze 

volt, nevetett és a térdeit verte.
— Tegnap két korona... ma öt korona, ez 

hét korona és Emma a levelet nem is látta! 
Adolf, gratulálok neked!

Este Adolf a vacsoránál azt mondja a leá­
nyának :

— Emmuskám. édesem, szeretném, ha hol­
napután elutaznál Rákospalotára, a Róza néni­
hez ..

— Szívesen apáin, de miért oly hirtelen..
— Nem ok nélkül mondom, majd megtudod 

Mumus, - - fordult a feleségéhez, Írd csak egy 
levélpapírra, amit mondok.

- ■ Eu írjak? — csodálkozott az asszony.
— Te bizony, még pedig szerelmes levelei 

és pedig egy csinos fiatal embernek.
• —Adolfkám*nm. beszólsz, te. télre?.
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az Osztrák-Magyar Bankkal. Wekerlét az
a törekvés fogja vezetni, hogy a független­
ségi párt álláspontja minél teljesebb diadalt 
arasson. És maga a bizottság is hangoz­
tatta ma, hogy sem a kormány, sem külö­
nösen a miniszterelnök soha egyetlen egy 
olyan nyilatkozatot sem tett, amely az or­
szág önrendelkezési jogát csak egy pilla­
natra is kétségbe vonta volna. Ilyen viszo­
nyok közt tehát nincs szükség arra, hogy 
ez a kérdés izgalommal töltse el a közvé­
leményt. Főleg rw>.. amikor a bankbizottság 
a legjobb határozatot hozta, amit csak hoz­
hatott.

A fontos az, hogy a kormány a tárgya­
lást a bankkal sürgősen megkezdje s azt 
sürgősen be is fejezze. Mert a bankbizott­
ság igazában csak akkor kezdheti meg majd 
a munkásságát, ha már Wekerle be fog szá­
molni tudni a bank propoziczióival. De ah­
hoz, hogy a bankbizottság egész munkás­
sága azután komédiává ne sülyedjen, szük­
séges, hogy fait accompli elé ne állittassék 
s hogy a kormány a bankkal szemben olyan 
kötelezettségeket ne vállaljon magára, ame­
lyeket aztán csakis a kabinetkérdés felve­
tésével lehet ráoktrojálni a nemzetre. Ha a 
bankbizottság kiküldetett, akkor ez önjogu 
legyen és szabadon dönthessen, vájjon a 
parlamentnek a bankszabadalom meghosz- 
szabbitását, vagy az önálló jegybank felállí­
tását ajánlja-e s ne kerüljön ellentétbe a 
kormánynyal oly módon, hogy a kormány 
már végleg megállapodott az Osztrák-Ma­
gyar Bankkal, mielőtt a bankbizottság egy­
általán állást is foglalhatott volna a kérdés­
ben s hogy a kormány álláspontja esetleg 
ne kapjon többséget a parlamentben. Mert 
ma Széli Kálmán is kijelentette a bizottság­
ban, hogy a parlament előreláthatólag úgy 
fog határozni, ahogy azt a bizottság pro­
ponálja. A kérdés tehát könnyen rejt súlyos 
válságot magában, ha a kormány fait ac- 
complit teremt, amely a bankbizottság 
egész tárgyaláséit illuzóriussá tenné.

A politika világából,

Budapest, deczember 22.

A miniszterelnök Bécsben.
— Osztrák harczi riadó. —

Wekerle Sándor miniszterelnök ma dél­
után három órakor Bécsbe utazott és holnap ki­
hallgatáson jelenik meg a király előtt. A minisz­
terelnök bécsi útja elé nagy várakozásokkal te­
kintenek politikai körökben, mert azt hiszik, 
hogy fontos elhatározások történnek a király­
ival való tanácskozás során, bárha az is bizo­
nyos, hogy most még nem hoz magával kész 
eredményt.

Az osztrák keresztény-szoczialisták már 
arra a jelentésre, hogy báró Schönaich kö­
zös hadügyminiszter a minimálisra leszorított 
magyar kívánságokat teljesithetőknek találta, 
harczi riadót fújtak. A bécsi hadvezetőségnek 
vélnek szolgálatot tenni azzal, ha a hadsereg 
egységének védelmében tajtékozva ' támadják 
Magyarországot. Lapjukban, a „Reichspost“-ban 
„Elég hadügyminiszter ur!“ czimen vezérczikk- 
ben heves támadást intéznek báró Schönaich 
közös hadügyminiszter ellen s azt mondják, hogy 
a napokban kibocsátott kommünikében a had­
ügyminiszter valótlan dolgokat állított. Mert, 
miként a lap állítja, tudomására jutott, hogy 
a magyar katonai téren való nemzeti követel­
ményeit nem tartják az összes mértékadó 
körök teljesíthetőnek, sőt nem is értenek vala­
mennyien egyet a közös hadügyminiszter hatá­
rozatával. Befejezésül pedig arra a következ­
tetésre jut, hogy Schönaichot sürgősen el 
kell távolítani a hadügyminiszteri székből.

Készülnek azonban Luegerék más ak- 
czióra is. Az urakháza a jövő kedden, e hó 29-én 
ülést tart, amelyen a jobboldal a katonai tár­
gyalások miatt támadásokat készül intézni a 
kormány ellen. Ezenkívül pedig népgyüléseket 
is hívnak össze, hogy tiltakozzanak a magyar 
nemzeti követelmények teljesítése ellen.

A katonai kérdéseken kiviil természetesen 
nagyfontosságu tanácskozásokat fog folytatni

— Nem! nem! — nevetett a hordár, csak 
irj bátran, majd mindent megtudsz.

Az asszony nagy fcjcsóválások között ké­
szült az íráshoz. Adolf kis ideig gondolkodott, 
aztán biczcntett.

— Ez jó lesz; ird! — Uram! Leányomhoz 
irt levelét megtaláltam a munkakosárban. Hogy 
leányomat tolakodásától megmentsem, vidékre 
küldtem; ha pedig még egyszer közeledni mer 
hozzá, nyílt utczán kikaparom a szemét. Az 
anya.

A feleség befejezte a levelet, de most még 
nagyobb szemeket meregetett.

Adolf átolvasta a levelet, szépen összehaj­
totta és borítékba tette.

— Jól van. De a czimet már Emmuska Írja 
rá. írd fiam: Nagyságos Pajzsos Jenő urnák. 
Így ni! Készen vagyunk. Es most Etnmuskám, 
nesze a levél, amit Pajzsos ur, ez a léha aszfalt- 
b*tvár irt neked ...

A leány átfutotta a levelet, majd lángoló 
arczczal fordult atyjához.

— Es te elfogadtad ezt a levelet, hogy ne­
kem kézbesítsd?

— Persze, hogy cl. Miért ne keressek én 
húsz koronát... Meg van az úti költséged és 
még marad is ...

— Húsz koronát kaptál?
- Még nem ... de fogok kapni...

Másnap Adolf háromszor is kereste Paj­
zsost; vigyázott rá. hogy mindig olyankor, ami- 
1,or — tjein találhatja. Délben végre Pajzsos el­
fogta.

- No, mi van Adolf?
— Beszéltem a kisasszonynyal... estére át­

adja a választ. Kerestem már háromszor a 
lagysúvos urat...

— Tudom öregem... Este aztán elmenjen 
a válaszért...

-— Igen... már egy fél órával előbb lesni 
fogok ...

— Menjen egy órával előbb... ne sajnálja 
az időt...

— Igen. A kisasszony mamája beteg, azért 
nem jöhet le... de majd ű jelt ad nekem az ab­
lakból ...

— Adolf! maga a hordárok nagymestere, 
királya, császárja... maga megfizethetetlen...

— Dehogy kérem! tiz koronával meg leszek 
fizetve...

— Megkapja ... még ráadást is adok ...
Késő este Adolf diadaltól sugárzó arczczal 

állított be Pajzsoshoz.
— Itt a válasz . . .
Pajzsos örömmel kapott utána, mohón fel­

nyitotta és elolvasta. Nagyot nyelt utána. Adolf 
kaján örömmel nézte.

— Bocsánat nagyságos ur... kellemes hír?
— Igen ... kellemes ... nagyon kellemes ...
— Akkor nagyságos ur szívesen fizeti meg 

fáradozásomat. Sokat kellett lótnom-futnom, 
mert a mama, mint egy áspiS-kigyó úgy vigyáz 
a leányra... hát még a papa, a kiszolgált őr­
nagy ...

— Jól van Adolf... itt a tiz koronája.,. 
köszönöm ...

Adolf hálálkodva vette cl a pénzt, aztán el­
sietett. A lépcsőn nagyon gyorsait ment le. mert 
már alig bírta a nevetést visszatartani. Hanem, 
amint az utczára ért, ott aztán kitört belőle. Még 
a könnyei is csurogtak, olyan szívből nevetett. 
Volt is rá oka.

e k e r 1 e Sándor miniszterelnök a bank-
kérdésben is. A bankbizottság ma délelőtti ülé­
sén hosszas vita után elhatározta, hogy januái 
második felében tartja legközelebbi ülését, di 
abban az esetben, ha a kormány akkorra aa 
Osztrák-Magyar Bankkal még nem fejezte be 
tárgyalását, a bizottság februárban folytatja ér- 
demlcges tárgyalását. A miniszterelnök ismétel- 
ten is kijelentette a vita során, hogy a bankkér­
dés megoldását igenis sürgősnek tartja. Sürgős­
nek azért is, mert az ügy megoldatlan voltán 
bizonytalanság támad a közgazdasági életben 
és a dolog befolyásolja járadékainkat is. Érde- 
kes bejelentése a miniszterelnöknek az is, hogy 
a jövő hónap derekán uj, végleges kormány 
várható Ausztriában.

Wekerle Sándor miniszterelnök wudien- 
cziája előtt ma báró B i e n e r t h, az osztrák 
miniszterelnök jelent meg a király előtt. Bécsi 
tudósítónk jelentése szerint báró Bienerth 
miniszterelnök mai audiencziája minden bizony­
nyal a katonai kérdésekkel függ össze. A mi­
niszterelnök jelentést tett az uralkodónak arról, 
hogy az osztrák parlament valamennyi pártjá­
nak kebelében erős ellenállásra kell elkészülve 
lenni abban az esetben, ha Magyarországnak a 
korona messzemenő engedményeket tenne a 
hadsereg nyelve tárgyában. A magyar minisz­
terelnök holnapi audiencziáján e részben sem- 
miesetre sem fog még döntés lenni. 
Katonai körökben különben általános az a véle­
mény, hogy a zárókonferenczia a Magyaror­
szággal kötendő katonai kiegyezésben küszöbön 
áll. Wekerle miniszterelnök nyilván abban a 
helyzetben lesz szerdán, hogy a helyzetet tel­
jesen tisztázhassa és megállapíthassa, vájjon a 
magyar kormány garancziákat vállalhat-e a 
tervezett katonai engedmények fejében és mi­
nőket, s akkor aztán hozzá lehet látni a végle­
ges tárgyalásokhoz. Miként a félhivatalos köz­
lemény jelentette, az osztrák kormánynak mód­
jában lesz a javaslatok felett bírálatot gyako­
rolni és álláspontját a magyar kormánynyal 
szemben képviselni. A katonai kiegyezésnek 
különösen ama rendelkezései, amelyek a ma­
gyar ezredekben a magyar nyelv térfoglalásáról 
szólnak, az osztrák kormány által különösen 
gondosan birálandók meg, mert kétségtelen és 
előrelátható, hogy e rendelkezések egyben kor­
látozzák a német nyelv használatát a belső 
szolgálat terén és Ausztriára nézve fontos kö­
rülmény, hogy az uj rendelkezések a kisebb 
csapategységek kebelében, esetleg az osztrák 
ezredeknél is sziikebb térre korlátozzák a belső 
német szolgálati nyelv használatát. Báró 
Schönaich közös hadügyminiszter — mint 
a vezető katonai körökben mondják — azoknak 
a katonai engedményeknek megvalósítása kö­
rül, amelyeket lehetségeseknek és keresztiilvi- 
hetőnek tart, állásának teljes súlyát érvényesí­
teni kívánja.

Mindenképpen jelentőségteljes lesz tehát a 
miniszterelnök holnapi audiencziája. Újév nap­
ján a kormányt támogató pártok küldöttségben 
jelennek meg a miniszterelnök és pártjuk ve­
zére előtt, hogy az évforduló alkalmából üdvö­
zöljék őket. Wekerle Sándor miniszterelnö­
köt Bizony Ákos, Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi minisztert pedig gróf Teleki Ar- 
véd fogja üdvözölni.

Budapest, deczember 22. I

A ' álasztási reformról. A „Jogállam“ log- cs 
álalmtudcmányi havi folyóirat holnap megjelenő, 
l')U9. évi január havi számában „A választási re­
built“ czim alatt Issekutz Qyözü országos kép­
viselőnek közel két nyomtatott ivén egy tanulmánya 
jelent meg, amelyben kimutatja, hogy a iogtörténelmi 
fejlődés alapjaira helyezkedik gróí Andrássy reform­
javaslata, amely az általános választói jog jegyében 
*4"''ételt Elismeréssel szól -> javaslatról. Kiti;v"ren
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védi a „több“ szavazat tervezett intézményét. Az 
állam szuverén Jogát, a törvényhozás hatalmát tel­
jesen uj és még politikailag iskolázatlan, ismeretlen 
tényezők kezébe letenni nem szabad, mert a szám­
arányban kisebb, de szellemi, erkölcsi és vagyoni 
erejével erősebb, politikailag érett, megbízható osz­
tályoknak vezető szerepe ebben az országban állami 
és nemzeti legjogosultabb érdek, legfőbb közérdek. 
A „több“ szavazat intézményében ezen közérdeket 
látja védve : amelyet jogfejlődésünk szerint minden 
korszak czéltudatosan követett. Hivatkozik Franczia 
és főleg Ausztria példájára, ahol az általános válasz­
tói Jog parlamentje, az ellenkező eredményt való­
sította meg, mint amelyet attól vártak.

A tengerjogi értekezlet. Londonból Jelentik a p" 
dapesti Tudósitó-nak : A nemzetközi tengerjop érte­
kezlet csütörtökön tartotta meg a karácsonyi szünet 
előtt utolsó ülését. Eddig mindössze hat ' lies ülést 
tartottak, amelyen a tárgysorozat több rontja került 
megvitatás alá. A bizottsági üléseken a 1 ngeri zárra 
és a háborút viselő államok kereskedelmi hajóinak 
átadására vonatkozó bonyolult kérdéseké 1 Jutottak 
megállapodásra. Külön bizottságot alakítót ’ arra a 
czclra, hogy a tanácskozások eredményét írásba 
foglalja és végleges elfogadás czéliából az értekezlet 
elé terjeszsze.

Ünnep előtt utoljára.
-— A képviselöház ülése, -r-

» Budapest, deczember 22.

Ma még összeült a képviselöház; legköze­
lebbi ülése január tizennyolezadikán lesz. Ezen 
az ünnepelőtti ülésen csak a főrendiház által el­
fogadott javaslatokat kellett volna tudomásul 
venni; ezt meg is cselekedtek.

De még néhány javaslatot is terjesztettek a 
Ház elé, azonkívül pedig Nagy György két sür­
gős interpelláczióval rukkolt ki. Az egyik inter- 
pellácziója a létszámemelés kérdését bolygatta 
meg. Azt kérdezte a kormánytól, igaz-e, hogy a 
létszámemelés kérdése naprendre került s ha ez 
igaz, hajlandó-e ezt onnan levenni és a nemzet 
elé vinni? A másik interpellácziója arról szólt, 
hogy a dévai honvédtiszteknek mcgtilt'/íták egy 
hangversenyen való részvételt, mert ezen ma­
gyar dalokat adtak elő. A zászlóaljparancsnok 
szigorú megbüntetését kérte.

A két interpelláczió egyelőre válasz nélkül 
maradt.

m

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délután egy órakor. —

Elnök: Rakovszky István.
Jegyzők: Vertán Endre és Hammersberg László.
Az elnök: Megnyitjp az ülést.
A Ház tudomásul veszi a főrendek üzenetét az 

eléjük terjesztett törvényjavaslatok elfogadásáról.
Holtsy Pál beterjeszti a pénzügyi bizottság jelen­

tését az adóreform-javaslatról.
Polónyi Géza: Szép kis reform!
Fölkiáltások: Ellen Holtsy!
Hammersberg László a pénzügyi bizottság ré­

széről előterjeszti a kongnia javaslatról szóló je­
lentést.

Nagy György az elnök engedőimével két sürgős 
interpellácziót terjeszt elő. Első interpellácziója a ka­
tonai létszámemelésről szól. A koalicziós kormány­
nak, úgymond, erkölcsi lehetetlenség a létszámeme­
léssel foglalkoznia. A kérdést a paktum kikapcsolta, 
mi több. Apponyi sürgetésére belevették azt a ki­
kötést, hogy a létszámot magyar vezényszó nélkül 
nem lehet emelni. ÍMcg-mcgujuIó élénk éljenzés: 
éljen Apponyi! fölkinltások.) A kormánynak még a 
vezényszóval sem lehet fölemelnie az ujonczlétszá- 
mot ui választás nélkül. Kérdi a kormányt, üssze- 
crycztcthcfönck tartja-e a kormány a létszámeme­
lést a nemzet előtt vállait kötelezettségével s haj­
landó-; a létszámemelésről kezdett tárgyalást azon­
nal abbahagyni s választás utján a nemzet elé vinni 
a létszámemelés kérdését?

Másik interpellácziója arról szól, hogy a dévai 
zenetörténeti hangversenyről n honvédtisztek tünte­
tőéi: távolmaradtak, még pedig Arnoldfalvi zászlő- 
aijparancsnok tilalmából. Első tekintetre ez nem 
nagyjelentőségű kérdés, (Zajos helyeslés), mégis fon­
tossága van. mert a honvédtiszteket azért tiltották 
el a hangversenyről, mert ott vitézi kuruez-nótákat 
és iabancz-ugrató nótákat is adtak elő. A honvé­
delmi miniszterben a szóló megbízik, mert jó magyar

érzésű .embernek tartja. (Helyeslés.) Kérdi a minisz­
tert. hajlandó-e intézkedni, hogy a zászlóaljparancs­
nokot szigorúan megbüntessék?

Az. interpellácziókat kiadják a kormány illetékes 
tagjainak.

Az ülés öt perczczel kcttcdfél óra előtt végződött.

Az adóreform.
— A pénzügyi bizottság jelentése. —• ■>

, Budapest, deczember 22.

Hoitsy Pál, a pénzügyi bizottság előadója a 
képviselőház mai ülésén terjesztette be a pénzügyi 
bizottság jelentését az adóreform-javaslatokról. A 
jelentés csaknem egy egész kötetet tesz ki.

Bevezető általános részében elmondja a jelen­
tés, hogy az adótörvényt általában akkor szokás 
reformálni, amikor az állam pénzügyi helyzete kö­
veteli. Nálunk ezek a követelő jelenségek már rég- 
óta mutatkoznak, különösen azért, mert évszázado­
kon keresztül idegen kormány nevében s igen gyak­
ran idegen érdekek számára szedték az adót. A mos­
tani adóreformnak tehát bevallott és nyílt czélja az, 
hogy az adózásunkban meglevő aránytalanságot ki­
egyenlítse, tehát könnyítést akar azok számára, 
akik eddig túlságosan voltak megterhelve és vi­
szont adózásra akarja kötelezni azokat, akik eddig 
éppen az eddigi adózási rendszer tökéletlensége 
miatt kibújtak az adóterhek alól. Végső czélja pe­
dig, hogy a legszegényebb osztályok számára ked­
vezményt nyújtson.

A jelentés ezután az eddigi adózási rendszerrel 
foglalkozik, melynek egyes adónemei aránytalanok 
voltak, mert önmagukban véve is nem voltak egy­
mással összhangban és a földadórendszert pedig 
egészen átalakítja, mert az 1875. évi VII. t.-ez. a 
kataszteri munkálatok által csak fogyatékosán rc- 
fcimáita azt. A javaslat tehát egyes adókat részle­
gesen, másokat teljesen megszüntet, a többieket tel­
jesen átalakítja és végül egy teljes adót hoz be. 
Megszünteti az első osztályú kereseti adót. Névleg 
megszünteti a bányaadót, de tényleg azonban nem. 
A IV. osztályú kereseti adót is csak névleg törli 
el a reform, amennyiben ennek arányait a jövedelmi 
adókba veszi át. De teljesen megszünteti a II. osz­
tályú kereseti adót. Ez volt a legaránytalanabb adó 
és különösen a kisbirtokosokra és kistökésekre ne­
hezedett és az ö sorsukat van hivatva az adóreform 
a legkedvezőbb módon szabályozni. A megszűnő 
adók közé tartozik végül az általános jövedelmi pót- 
adó. Azok az adók, melyek megmaradnak ezentúl is, 
a kővetkezők: A földadó, a házadó, a keresetadó, 
a tőkekamat és járadékadó, végül pedig a nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatok adója. Ezek 
mindannyian végleges változáson mennek át. A je­
lentés később részletesen fejezetenként adja meg a 
szükséges felvilágosítást. A tervbe vett ni adóról, 
a jövedelmi adóról is külön szól a jelentés. A beve­
zetés csak annyit szól, hogy ezzel a reformmal 
valósul meg az újkori adóknak egyik leglényege­
sebb elve, a progresszió.

A reformot a maga egészében vizsgálva, három 
nagy elvet látunk benne érvényesülni. Az egyik n 
meglevő aránytalanságok megszüntetése, a másik 
kisemberek kímélése, adóinak lehető mérséklése, a 
harmadik elv pedig az adók egy részének áthárí­
tása azokra, akik ezt jobban bírják és gazdaságilag 
erősebbek.

A törvényjavaslat anyagi rendelkezéseire vo­
natkozólag a bizottság beható tárgyalást folytatott 
és tájékozást kívánt szerezni az alkalmazásnak kü­
lönböző módozatairól. Ezekre vonatkozólag, mint 
főbb jelentőségű tételeket, a következőket tartja 
szükségesnek kiemelni:

1. A reáladókra vonatkozó elemi károk eseté­
ben megóvaudénak tnrtia a bizottság azt az elvet, 
hegy a törvényben megengedett adóleengedések 
valóban helyet foglaljanak és ne csak egyes káro­
sultakra, hanem az egyenlő teherviselés érdekében 
Ugyanazon község, vagy vidék valamennyi káro­
sultjára alkalmaztassanak.

2. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
megadóztatásánál részletesebb körülírást igcnyclnck 
a veszteségek czimén engedélyezhető leírások és 
az adómentes tartalékalap kiépítésére adómentesen 
visszatartható jövedelmek. Ugyancsak ezen adója- 
vaslat azon rendelkezésénél, mely a túlzott kama­
tokkal dolgozó intézeteket magasabb adó alá kívánja 
vonni, amint egyrészt közgazdasági érdekek köve­
telik, hogy a túlzott kamatszámi tusokat az adóteher 
övelésével is korlátozzuk, úgy másfelől a gazdasági 
életnek legális megnyilvánulásait meg kell óvnunk 
a bénító teherviseléstől.. Evégből a kamat fogalma 
alá kell vonni minden burkolt kamatszámítást, de 
másfelől nem szabad a kamat körébe vonnunk azo­
kat a járandóságokat, amelyek valóban külön tel­
jesített szolgálatok ellenértékét képezik. A végre­
hajtási utasításban kell tehát gondoskodni arról, hogy 
a valóban külön szolgálatokért szedett províziók, a

konzorcziónális ügyletekből való részesedés, a hitel­
egyleti tagok kölcsönös szavatosságából eredő fize­
tés, a hátralékok után joggal felszámítható kamatok 
és általában nem a burkolt kamatemelés körébe von­
ható fizetésre külön intézkedések tétessenek.

3. A jövedelmi adónál előzetesen és akként rcn- 
dezendők be az összeírások, hogy azok, akikiCT 
előre feltételezhető, hogy minimálisták lesznek, ha 
csak a községi pótlék miatt nem szükséges adó­
juknak eszményi megállapítása, hiába össze ne íras­
sanak. A törvény azon újabb intézkedése folytán, 
mely tágabb teret enged a könyvvizsgálatoknál a 
pénzügyi közegeknek, ennek a rendelkezésnek gya­
korlati kivitele közelebbi szabályozást igényel. Még 
tüzetesebb rendelkezések lesznek teendők a tanuk 
és szakértők igénybevételénél. Szabályozandó lesz, 
hogy a tanuk és szakértők csak ott vétessenek 
igénybe, ahol az adóalap helyes megállapítása való­
ban szükségessé teszi. Vallomásuk csak ténykörül­
ményekre szorítkozzék. A szakértők (<ietöleg csak 
általánosságban legyenek meghallgatandók és végre 
az érdekelttel ellenséges viszonyban levő tanuk és 
szakértők kihallgatása mellőzendő legyen, valamint 
cl kell kerülnünk a zaklató eljárást.

A jelentés ezután az egyes törvényjavaslatok­
kal foglalkozik részletesen.

A bank-kérdés körül.
. =- A bankbizottság ülése, —

v Budapest, deczember 23:

A képviselöház bankbizottsága ma délelőtt 
gróf Batthyány Tivadar elnöklésével ülést 
tartott. A kormány részéről jelen voltak W e- 
k c r 1 e Sándor miniszterelnök, gróf Zichy 
Aladár, ö felsége személye körüli miniszter, Po­
po v i c s Sándor államtitkár.

Gróf Batthyány Tivadar üdvözölve a megjelen­
teket, előadja, hogy a bankszakértők véleményét a 
bizottság legutolsó ülésén hozott határozatának meg­
felelően kinyomatta és a képviselőház tagjai között 
kiosztatta. Ismerteti az időközben beérkezett iromá­
nyokat. Bejelenti, hogy Zemplén vármegye közönsége 
feliratot intézett az önálló bank felállítása tárgyában. 
A bizottság a kérvényt az érdemleges tárgyalás al­
kalmával veszi tárgyalás alá. Jelenti, hogy Bozóky 
Árpádnak a Házban tett javaslatát a képviselőház 
kiadta a bankbizottságnak. Bemutatja Kornfeld Zsig- 
mond szeptemberben beérkezett levelet és szakvé­
leményét, amelyet a lapok már annak idején közöl­
tek. A bizottság elhatározta a szakvélemény kinyo- 
matását. Bemutatja Vrbanics Eercncz írásban küldött 
véleményét, amelyben Vrbanics több nézetét ismer­
teti és több konkrét indítványt tesz.

Széli Kálmán: A Ház a bizottságot azzal bízta 
meg, hogy tárgyaljon. Minden bizottsági tagnak joga 
van és kötelessége is az összes üléseken megjelenni 
és azokon élőszóval indítványokat tenni, azokat a 
jegyzőkönyvbe vétetni és különvéleményt leadni. De 
azt, hogy bizottsági tag a tárgyalásokon részt ne 
vegyen és Írásban küldjön véleményt, szokatlan és 
különös eljárásnak tartja. így soha nem lenne disz­
kusszió. sem tanácskozás. Milyen khaosz történnék 
akkor, ha mind a huszonegyen írásban kiildenék el a 
bizottság elnökéhez?

Ugrón Gábor: A véleményt visszautasítani kéri, 
nehogy ebből a prcczedensból n horvát képviselők 
odakonkludáijanak, mintha nekik Joguk lenne a Ház 
egyes bizottságaival Írásban nuiicziumok utján érint­
kezni.

Gróf Batthyány Tivadar: Minthogy a házsza­
bályokkal és a fennálló parlamentáris szokásokkal a 
képviselő eljárása össze nem egyeztethető, a bizott­
ság a bejelentést tudomásul nem veszi, hanem érte­
síti Vrbanics képviselőt, hogy a bizottsági tagnak 
nemcsak joga, de kötelessége a bizottság illésein 
résztvenni, ahol nézeteit és indítványait élőszóval 
előadhatja. Ezután utal arra, hogy a bizottság ha­
tározatának megfelelően a szakértők véleményei im­
már kinyomattak és aziránt kéri a bizottság határo­
zatát, hogy minő eljárást kövessen a bizottság to­
vábbi tárgyalásai iránt. Bizalommal a kormány iránt, 
azon óhajának ad mindenekelőtt kifejezést, hogy a 
bizottság a bankprobléma nagy horderejű kérdését 
lehetőleg az, összes tényezők egyetértése mellett old­
hassa meg. A törvény felhatalmazza az osztrák-ma­
gyar bankot, hogy az év végéig előterjeszthesse a 
hankszabadalont esetleges meghosszabbítására vonat­
kozó kérelmét. Ezt he kell várni, valamint respek­
tálnunk kell a kormány azon vállalt kötelezettségét, 
hogy a bankkal tárgyalásokat folytathasson. Ámde a 
bankügyben a döntést soká halasztani már nem le­
imt. A bizottságnak kötelessége, hogy az iigy érdem­
leges^ tárgyalásába mielőbb belemenjen. Ezért a bi­
zottság határozatát kéri, hogy mikorra hívja össze a 
bizottságot az érdemleges tárgyalások megkezdésére?

Holló Lajos: Kétségtelen, hogy a kiegyezési tár-
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yalásoknál a kormány fentartotta volt az ország 
teabad rendelkezési jogát a bankkérdésben minden 
pkintetben. Éppen .azért a kormány azon lojális el- 
rását a bankbizottság azzal honorálta, hogy az ér- 

icmleges tárgyalásokat nem kezdte meg mindeddig, 
irömme! vette tudomásul a miniszterelnöknek a Ház- 
lart tett ama kijelentését, hogy a kérdést most már 
résleltetni nem szabad. Ez a szempont reánk nézve 
s irányadó. Ugyanaz a kötelességünk nekünk is, 
logy a kormánynyal harmóniában akként intézked­
ünk, hogy az érdemleges tárgyalást mielőbb meg- 

.ezdjük. Fontos szempont emellett, hogy az ország 
isztázott gazdasági helyzetet nyerjen. Akár fölállit- 
uk, akár nem az önálló bankot, okvetlenül sziiksé- 
' „s, hogy a döntés olyan időben legyen, hogy a gaz- 
jsági érdekek meg legyenek óva. A politikai hely­
et mielőbbi nyugvópontra segítése is országos érdek. 

Mindezekre figyelemmel, indítványozza, hogy a bank- 
nzottság január második felében kezdje meg az ér- 
lemleges tárgyalást. A tárgyalás rendjére nézve az 
enne a véleménye, hogy a bankbizottság ne tár­
gyalja a szakvéleményeket részleteiben, hanem álta- 
anos, az ország érdekeit tekintő vita után döntsünk 
.bban a kérdésben, hogy felállitsuk-e az önálló bankot 
vagy nem? Ha pedig a bizottság az önálló bank 
elállítását határozza el, akkor a döntés után vegyük 
.észletcs tárgyalás alá a felállítás módozatainak fel­
tételeit

Széli Kálmán: Habár csak a további eljárásról 
Határoz a bizottság, nagyfontosságunak tartja a bi­
zottság állásfoglalását. A bankkérdés olyan nehéz 
és az ország egész közgazdasági életére mélyen ki­
ható kérdés, hogy igen alapos és a következmények 
lelkiismeretes megfontolása után lehet fölötte dön­
teni. Elismeri, hogy soha bonylultabb viszonyok kö­
zött ez a kérdés napirendre nem került, mint most. 
Komplikálva van minden irányban. A bankkérdés 
eminenter s^zdasági hitel és pénzügyi kérdés. Ta­
gadni azonban ma a politikai viszonyok fejlődése 
folytán az összefüggést a politikai szituáczióval nem 
lehet. Ez teszi a kérdés megoldását még nehezebbé, 
mint máskor. A bankkérdést a 67-iki kiegyezés egé­
szen érintetlenül hagyta s az ország szabad rendel­
kezését teljes sziiztisztaságában fentartotta. Már ez 
maga mutatja, hogy milyen nehéz volt akkor is ez a 
kérdés. Tizenegy évig hozzá sem nyúltak a rende­
zéshez. A bank privilégiuma és működése tényleges 
alapon nyugodott. Az első megoldást az 1878-iki ki­
egyezés hozta meg, akkor is beczikkelyezte azon­
ban, hogy az önálló bank felállítása iránti joga Ma­
gyarországnak nemcsak érintetlen, de ez el is lett 
ismerve Ausztria részéről.

A bankprivilégium lejár 1910, év végén. A most 
bcczikkelyezctt kiegyezés a bankkérdést nyitva 
hagyta. Volt idő rá. A két kormány egyezménye 
szerint a kérdés kikapcsoltatott. Most azonban a 
kímélet! idő lejárójában van. ö is egyetért abban, 
hogy égetően sürgős a kérdés. Tovább már nem 
szabad a levegőben függnie. Ez a bizonytalanság 
mindennél rosszabb. Nem csak az ország gazdasági, 
kitel- és pénzügyi életére nehezedik rá a bizonytalan­
ság, de a politikai helyzetre is. Mi mindnyájan bona 
fidc mindnyájunk vállvetett működésével az ország 
javát és gazdasági életünkre névé a legjobb megol­
dást fogjuk keresni, nem szabad tehát ezt a függő 
kérdést tovább nyitva tartani. Mert mondom, hogy 
egy felig jó megoldás is jobb a tartós bizonytalan­
ságnál.

Hozzá kell fogni a tárgyaljhoz minél előbb : 
sietnünk kell, de azért a döntő szót elhamarkodottan 
kimondani nem szabad. A kormány és elsősorban 
a miniszterelnök nem eléggé elismerhető lojális és 
okos magatartással eddig semmi állást nem foglalt 
s a kérdésnek nem prejudikált. Nem volna helyes 
és nem is szabad, hogy ez a bizottság, melynek 
döntő határozata ellen a Házban többséget aligha 
lehet találni, elhamarkodottan döntsön. A Holló La­
jos indítványát nem fogadhatja el. Mikor a bank- 
bizottság a szakértők meghallgatását elrendelte, azt 
határozta, hogy a szakértők elé terjesztett kérdéssel 
nem akar prejudikálni és az érdemleges tárgyaláso­
kat akkor kezdi meg, mikor a két kormány a bank­
privilégium tárgyában tanácskozásait befejezte. Azt 
hiszi, hogy most sem helyes parlamentáris szem­
pontból érdemlegesen nyilatkozni mindaddig, mig a 
két kormány nem tisztázza a helyzetet a bankkal. 
Az ország érdekében valónak tartja, hogy a targ> a- 
lások befejezése előtt a bizottság, ez a falkor, 
amelyre a döntővélcmény megalkotása bízva van, 
ne nyilatkozzék. Zavarná a tárgyalásokat, a törvény 
szelleme ellen lenne, magának az ügynek is ártana, 
mert elmetszené a tárgyalások fonalát, amelyeket a 
bank és a két kormány megegyezése előír. Viszont 
azonban óhajtaná, hogy a bizottság a kormányt kcric 
fel, hogy a tanácskozásait minél előbb kezdje meg 
és fejezze he. Véleménye szerint a kérdést a két kor­
mány február elejéig megtárgyalhatja és Így ezen 
lövld időre való halasztás semmi kárral sem jár. 
Holott a prejudikált érdemleges határozatot a kérdés 
helyes megoldása egyenesen lehetetlenné telieti. Ha 
a bizottság pl. az önálló bank mellett döntene a 
tárgyalások alatt, mire való lenne a tárgyalások 
folytatása? A kormányt szólítsuk fel, hogy a tárgya- 
IÍvhat a bankkal haladéktalanul kezdje meg és le­

hetőleg siirgőssen fejezze be. Utána aztán rögtön ve­
gyük érdemi tanácskozás alá a kérdést.

Holló Lajos hangsúlyozza, hogy a bizottság­
tól távol áll. mintha a kormány tárgyalásait meg­
nehezíteni kívánná, ellenkezőleg, teljes harmóniában 
kíván a kormánynyal maradni, mert elismeri, hogy 
sem a kormány, sem különösen a miniszterelnök soha 
egyetlenegy olyan nyilatkozatot sem tett, amely az 
ország önrendelkezési jogát csak egy perezre is két­
ségbe vonta volna. Mi azonban nem akarunk fait ac­
compli elé állítódni és a képviselőhöz elé azzal a 
kijelentéssel állanl, hogy a kormány ebben és ebben 
egyezett meg. Ragaszkodik előbb tett Indítványához.

Széli Kálmán kijelenti, hogy egész Január hó­
napra a két kormánynak szüksége van a tárgyalá­
sokra. Ha várunk addig, akkor épp a kapuzárás előtt 
néhány hét miatt ne precipitáljunk a kérdésnek. Fi­
gyelmezteti a bizottságot, hogy már egy olyan ha­
tározatot hozott, hogy érdemleges tárgyalásait csak 
akkor kezdi meg, ha a két kormány tanácskozásait 
befejezi.

Gróf Teleki Arvéd sem kívánja a kérdés elinté­
zését sietteni, de gyakorlati szempontból fontos, hogy 
a bizottság végre állást foglaljon. Látjuk, hogy a 
most letűnt korszak alakjai, akik azonban a jövőben 
is reménykednek, nem tartózkodnak attól, hogy 
prejudikáló nyilatkozatokat tegyenek; nem volna he­
lyes tehát, hogy éppen ez a bizottság hallgasson. 
Nem akar a kormánynak nehézségeket okozni, de 
az előadó indítványa nem is járhat ezzel az ered­
ménynyel, ezért azt elfogadja.

Földes Béla csak a tanácskozási rend iránt akar 
nyilatkozni, érdembe nem bocsátkozik. Ha csak szak­
véleményről volna szó, akkor a halasztásnak nem 
volna jogosultsága. De a kérdés eminenter politikai 
kérdés és mintegy kulcsa az egész politikai hely­
zetnek. További tárgyalásokat kell folytatni, melye­
ket megzavarni nem lehet a bizottság szándéka. Éh­
ből az következik, hogy itt bizonyos parellelizmus 
szükséges a bizottság tárgyalásai és a kormány ál­
tal folytatandó tárgyalások között. Egy dolog két­
ségtelen, az, hogy a kérdés mielőbb megoldandó, 
mert az egész gazdasági élet a bizonytalanság által 
szenved, mert a jövő számitásbavétele lehetetlen. A 
bankbizottság tárgyalásainak megindítását szüksé­
gesnek tartja, természetesen azzal a hozzáadással, 
hogy amennyiben a kormány a tárgyalások felfüg­
gesztését a tárgyalások érdekében kívánatosnak 
tartja, a bizottság ezen kívánalomnak természete­
sen engedni fog.

Buzáfh Ferencz a kormánynyal egyetértésben 
kivári eljárni és azt hiszi, hogy a pár heti különbség, 
mely a két álláspont közt kifejezésre jut, nem lénye­
ges. Kéri a miniszterelnököt, nyilatkozzék, mikor 
gondol ö abban a helyzetben lenni, hogy nyilatkoz- 
liassék.

Wekerle Sándor miniszterelnök mindenekelőtt 
köszöni, hogy a bizottság honorálta a kormány eljá­
rását és hogy a két kormány tanácskozásáig érdem- 
íren nem döntött. Hangsúlyozza, hogy mint a Házban 
megígérte, úgy ö, mint a kormány tagjai, fontosnak 
tartják, hogy ez a kérdés mielőbb tisztáztassék, mert 
ez a kérdés a politikai helyzetet is annyira domi­
nálja, hogy békés és eredményes munkásság ennek 
a kérdésnek rendezése előtt nem is képzelhető. A 
kormány legjobban érzi, hogy milyen deprimálólag 
hat pénzügyi viszonyainkra ez a bizonytalanság. Ki­
fejti a bizonytalanság hátrányait és Ígéri, hogy mi­
előbb igyekszik a kérdést megoldani. Ha tisztán tőle 
függne, határidőt is mondana. De itt tárgyalni kell 
előbb a kormány tagjainak, akik előtt ma meg a bank 
beadványa teljesen ismeretlen. Tárgyalni kell az­
után az osztrák kormánynyal, végül a bankkal. Le­
gyenek meggyőződve, hogyha a bankügyét gazda­
sági és pénzügyi kérdésnek tekintjük is, ennek da­
czára a tárgyalások során sem jogaink föntartását, 
sem politikai érdekeinket negálni nem fogjuk. Ezen 
tárgyalások nélkül mi a bankbizottságnak sem tud­
nánk tiszta képet nyújtani. Csakis ezután lesz a bi­
zottság abban a helyzetben, hogy pozitív tényezők 
alapián és figyelembe vételével döntsön. Nehezíti a 
helyzetet az is. hogy most Ausztriában ideiglenes 
kormány van. ígéri, hogy igyekezni fog a lehetőség 
szerint mielőbb a kérdést megoldani. Fiismeri a bank­
bizottság erkölcsi kötelezettségét és nem ellenzi, 
hogy a bizottság január végén összeül.

Holló Lajos és Széli Kálmán felszólalásai után 
gróf Batthyány Tivadar kimondja a határozatot, mely 
szerint a bizottság örömmel vette tudomásul a mi­
niszterelnök ama kijelentését, hogy a kérdést mielőbb 
megoldani kívánja, legközelebbi ülését jauár második 
felére a kormánynyal egyetértőleg megállapítandó 
napra egybe fogja hívni; amennyiben ezen az ülésen 
a kormány azon óhajának adna kifejezést, hogy az 
ügy érdekében a bizottság érdemleges tárgyalásának 
megkezdését még rövid időre elhalaszsza, ilyen rö­
vid halasztásra készségét kilátásba helyezi.

A balkáni események.
Budapest, deczember 22. 1

Ma már pozitivebb hirek érkeztek 
azokról a lépésekről, melyeket őrgróf Pal- 
lavicini tett a portánál a megegyezés ér­
dekében. A monarchia ötven millió frank 
kárpótlást kínál azzal a feltétellel, hogy Tö­
rökország ezt nem tekinti hübéradónak. A 
pénzbeli kárpótlás tanácsát Vámbéry adta 
Aelirentiialnak, miről maga a nagy tudós 
nyilatkozott egy újságíró előtt. Vámbéry 
meghallgatását Edvárd angol kjrály aján­
lotta külügyi hivatalunknak.

Izvolszki a birodalmi gyűlés pénteki 
ülésén fogja expozéját elmondani. Diplo- 
mácziai körökben nagy fontosságot tulaj­
donítanak Izvolszki pénteki beszédének, 
mert ebben fogja ismertetni európai kőrút­
jának eredményét és Oroszország állás­
pontját a balkáni eseményekkel szemben. 

Mai híreink a következők:

Kárpótlás Boszniáért.
P a 11 a v i cin i őrgróf nagykövet tegnap 

megjelent a portán cs a Becsből tegnap érkezett 
utasítás értelmében kijelentette, hogy Ausz­
tria és Magyarország hajlandó na­
gyobb pénzösszeget fizetni, azzal 
a föltétellel, hogy Törökország ezt 
a pénzt nem fogja hübéradónak te­
kinteni. Ausztria és Magyarország 
ötven millió frankot kínált, de vi­
szont biztosítékot követel, hogy Törökország 
megrendeléseinek egy részét Ausztriában és 
Magyarországban fogja tenni. A helyzet határo­
zottan javult.

Más forrásból jelentik, hogy alaptalanok 
azok a híresztelések, amelyek az annexió fejében 
Ausztria-Magyarország részéről fizetendő kár­
pótlás összegének nagyságáról és a tárgyalásra 
kikiildendő megbízottak kinevezéséről szólanak. 
Mindössze annyi igaz, hogy tegnap Pallavicini 
őrgróf tanácskozott a nagyvezirrel és ennek a 
koníerencziának eredményét a nagykövet meg­
táviratozta Bécsbe. A tárgyalások kedvező 
eredménynyel kecsegtetnek. Ettől függetlenül a 
bojkott tovább tart, de a mohamedán lakosság 
ellenszenve szemlátomást csökken az osztrák és 
a magyar áruezikkek vásárlása iránt.

Izvolszki expozéja.
Pétervárról jelentik, hogy Izvolszki külügyi 

expozéját pénteken fogja a birodalmi duma előtt 
elmondani. Beszédében ismertetni fogja az Ausz­
triával és Magyarországgal folytatott tárgyalást, 
hogy elhárítsa magától azt a vádat, mintha az 
annexióról már előbb lett volna tudomása. Az 
orosz külügyminiszter ezután meg fogja 
erő site ni Anglia, Francziaország, 
Olaszország és Oroszország föl­
fogásának azonosságát, amely szerint 
az annexióhoz az összes szignatárius hatalmak 
hozzájárulása szükséges. Kifejezést fog adni a 
Balkán-félsziget szlávjai iránt való szimpátiának, 
de határozottan ki fogja jelenteni, hogy O r o sz­
ór s z á g a z ő kedvükért semmiesetre 
sem fog háborút kezdeni. Izvolszki rá 
fog továbbá mutatni arra is, hogy azáltal, hogy 
Oroszország hozzájárult a legutóbbi osztrák és 
magyar jegyzékben tett javaslathoz, minden ve­
szedelmes feszültség eltűnt; nyomatékosan fogja 
hangoztatni Oroszországnak Törökország iránt 
való szimpátiáját s ki fogja fejezni Oroszország­
nak azt a kívánságát, hogy mindazok a kérdé­
sek, amelyek Európa nyugalmát ez idő szerint 
fenyegetik, békés megoldást nyerjenek

A cattarói öböl megerősítése.
A „Pokret“ jelenti Cattaróból, hogy oda egy 

külön bizottság érkezett avégböl, hogy a kikötői 
munkálatokat és az erődítéseket megvizsgálja. 
Megállapították, hogy T h e o d o erődje n c m 
fele! mega czéljánakcs czértelha- 
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beszüntetik és Moglinct fogják u j 
hadi kikötőnek berendezni. Theodo ugyan 
is ki van téve a mircsei montenegrói ágyuk tü­
zelésének, ezenfelül pedig nincs alkalmas kör­
nyéke, ahonnan ostromzár esetén lőszert és élel­
miszert szerezhetne

Ugyanez a lap azt az értesülést kapta Catta- 
róból, hogy Montenegróba Törökországon át 
nagy hegyi lószállitmányok érkeztek és hogy 
Montenegró lázas érdeklődéssel folytatja készü­
lődéseit.

A szerb válság.
1 Kormánykörökben hire jár, hogy a szkup- 
stina holnapi ülését, ha a pártvezérek között a 
kabinetváltozásra vonatkozólag nem jön létre 
megegyezés, el fogják napolni. Mihelyt azonban 
ez a megegyezés létrejön, a jelen kormány a 
szkupstinának az egyes szerb missziók eredmé­
nyeiről jelentést fog tenni. Csak a kormány-nyi­
latkozatról leendő vita befejezése után, ami való­
színűleg néhány napot fog igénybevenni, viszik 
keresztül a kabinetváltozást, feltéve, hogy ezt a 
szkupstina a Velimirovics-kabinet beszámolójá­
nak meghallgatása után is még szükségesnek 
tartja. «

Kréta annexiója.
A legutóbbi parlamenti ebéden György görög 

király olyan értelemben nyilatkozott vendégei előtt, 
hogy Kréta és Görögország egyesülését egészen bi­
zonyosan kilátásba helyezheti. A király többek kö­
zött azt mondotta:

— Boldog vagyok, hogy az európai udvarok­
nál tett látogatásaim is hozzájárultak ehhez, daczára 
annak, hogy az itteni sajtó erősen megtámadott, 
mert a felelős miniszter nem volt velem.

A királyné ehhez még hozzátette, hogy Görög­
ország és Kréta egyesülése, ami mindnyájuk álma, 
valamennyinket örömmel fogja eltölteni, de különö­
sen fiát, György herczeget, fakinek neve Krétával el­
választhatatlanul össze van kapcsolva.

Vámbéry közbenjárása.
A Berliner Zeitung am Mittag mai számában 

interviewet közöl Vámbéry Árminnal. A nagy­
nevű tudós elmondta a lap munkatársának, hogy 
Edvard király hívta fel Fcrencz József király 
figyelmét ő reá, mint aki a legalkalmasabb köz­
vetítőnek látszik az ifjutörökük és a monarchia 
között. Így aztán meghívást kapott báró Aehren- 
thal külügyminiszterhez. Vámbéry szerint a 
pénzbeli kárpótlás a megegyezés leghelyesebb 
és legczélravezetöbb módja, mert Törökország­
nak nagy szüksége van pénzre. Ú értesítette az 
ifjutörök-bizottságot, hogy hajlandó Konstanti- 
nápolyba utazni s egyben jelezte azt is, hogy 
amennyiben a komité kivárna a békés megegye­
zést, szándékainak őszinte voltát csak azzal bi­
zonyíthatja be, ha előbb beszünteti a bojkottot.

Bulgária a török trónbeszéd elleti.
A bolgár kormány ma a nagyhatalmak képvise­

lőségeinek verbál-icgyzéket küldött meg, melyben 
utalással eddigi korrekt magatartását a és Bulgária 
megegyezésére irányuló kísérleteire, a törül; trórt- 
hcszédnek Bulgáriáról szóló barátságtalan hangja 
miatt panaszt emel. A iegyzék az első helytelenül 
fordított trónbeszéd szövegén alapszik és a többi 
között a Bulgária királysággá történt proklamálása 
és Bosznia ér, llerczcgovitia amicktálásn közti hamis 
üsszeiiggésre is rámutat. A trónbeszéd hivatalos 
szövegének időközben történt közzététele által a 
jegyzék részben tárgytalanná válik.

Husszein Dsahid képviselő, a „Taniit" szerkesz­
tője, ma is bírálja a trónbeszédet, különösen a sze­
nátus törvényes jogkörének passzusát. () is úgy ta­
lálja, hogy Fcrdinándnak' nem lehetett más cz.imzt 
adni. Csodálkozik azonban, hogy a Bulgáriával való 
tárgyalások eredményét nem említették meg és úgy 
véii hogy hasonló hang oly országgal szentben, 
amelylyel meg akarunk egyezni, nem volt helyén. 
Dnshid sajnálja, hogy kOliigyckkel sok idő vész. el, 
ahelyett, hogy bcliigyekkel foglalkoznának'. Konsta­
tálja. hogy a trónbeszéd Ausztria-Magyarországou 
nem keltett elégedetlenséget és kivánjt a ló viszony 
és kölcsönös bizalom visszatérését, amire nézve 
Ausztria-Magyarország igen őszinte bizonyítékokat 
kell hoev adion. i

Mldliad pasa Ha — szenátor.
A Surra-i-Ummel szerint Ali Hajdar, Midltad 

pasa egyik fiának szenátorrá történt kinevezése a 
szultán saját kezdeményezésére történi, amiért a 
nagyvezér le akart mondani. A lap azt mondja: 
Kiatníl pasa helytelen cselekedett volna és megmu­
tatta volna, hogy tiszteletben tartja az alkotmányt. 
Kiamil pasa ezután megkísérelte, hogy Ali Hajdart 
lemondásra bírja, amit azonban az. utóbbi visszauta­
sított. Ali Hajdar az esetről a szultánnak jelentést 
tett, aki azt az óhaját nyilvánította, hogy Ali Hajdar 
szenátor maradjon. A Surra-i-Ummel azt mondja: 
Kiami! pasának ily körülmények között le kell mon­
dania. Ha megmarad, újból világot vet kormányzá­
sának gyengeségére.

A reform-csendörség elbocsátása.
tekintette! a szerződés utján alkalmazott 

reíormcsendör-tisztek elbocsátására, az orosz 
kormány a portától félévi cs a londoni kabinet 
egy évi végkielégítésre tart számot, Ausztria- 
Magyarország ellenben, Ihr szerint nem kíván 
kárpótlást.

Legújabb.
A P. L it. értesülése szerint Oroszország kép­

viselői utasítást kaptak, hogy a berlini egyezmény 
szignatárius hatalmainak kormányai elé szerdán kör- 
táviratot ter.ieszszenek, amely az orosz kormánynak 
a Balkán-kontcreiicziára vonatkozó nézetét tárgyalja. 
Azt hiszik, hogy a táviratot pénteken fogják közzé­
tenni.

KÜLFÖLD.
_ Az Egyesült-Államok uj kormánya. Washing­

toni hivatalos körökből származó értesülés szerint 
I ait, az Unió uj elnöke a következő miniszterekből 
fogja megalakítani az ni kormányt: Knox szenátor 
kiiiiigy, Herrick kincstár, Wicke rsham Igaz­
ságügy, Magnón, jelenlegi kubai kormányzó had- 
iigy, l.o ab (Taft eddigi titkára) tengerészeti, Bal­
linger beliigy, H i t e h c o c k postafőnök, Wilson 
gazdaság, Knight kereskedelem. Egyedül a tenge­
részeti minisztérium jelöltje, Loeb, nem biztos; lehet, 
hogy erre az állásra Thom sent szemellek ki.

A venezuelai válság. Gomez venezuelai al- 
ehiük uj minisztériumot nevezett ki, mely a követke­
zőképpen alakult: kiiiiigy G ti i n a r d, beliigy Al­
ka ti t a r a, jólét Ob r asz, közmunkaügy Varga, 
közoktatás Maldonado. Karrakaszból érkező tit­
kos jelentések szerint a városban a fegszigornbb 
c/enzurát gyakorolják. Egész Venezuelában Kasztro 
elutazása óta forrongás van. A válság néhány nap­
pal ezelőtt töri ki. amidőn Gomez kényszerítve volt, 
hogy a kabinetet elbocsássa, mert annak tagjai szo­
ros viszonyban voltak Kasztróva!. Az Egyesült-Ál­
lamok „Maine“ nevű csatahajója Champion Roadsból 
dél felé elindult; valószínűleg Venezuela felé való 
rendeltetéssel. Hollandia Venezuelában követett po­
litikáiéira vonatkozólag, a „Erankí. /.tg.“ a következő­
ket jelenti: Biztos jelek arra vallanak, hogy Kasztro 
legközelebb megbukik és Gomez lesz. a köztársaság 
elnök'’. aki iránt n németalföldi hivatalos körök tel­
jes bizalommal viseltetnek. Hollandia hadüzenete el- í 
képzelhetőben dolog, mert a venezuelai kikötök lőve- < 
tése esetén nem a venezuelaiak szenvednének kárt, i 
hanem a hollandusok és más külföldiek. Ugyanezen j 
forrás szerint Hollandia a forradalmárokat legfeljebb ! 
közvetve, a fegyverkivitel! tilalom megszüntetése 
áltál támogatta, más pénzbeli támogatásban azonban 
semmiesetre sem részesítette.

Castro bukása szombaton vált teljessé, mikor 
Gomez alelnük koinplotlja meghiúsult. Egy előkelő 
ügyvéd az itteni szövetségi bíróságnál vádat emelt 
Castro ellen, hogy része van a merénylet-kísérletben 
és indítványozta, hogy helyezzék vád alá. Az Asso­
ciated Press caraeasi jelentése szerint a venezuelai 
Dank kábrltáviratok utján értesítette a vele üzleti 
összeköttetésekben álló bankokat, hogy Castro el­
nöknek Európába elutazásakor engedélyezett korlát­
lan hitelt megvonta. j

I.loyd George a lordok ellen. A kincstár kan- 
czellária, Lloyd George Liverpoolban beszédet mon­
dott, amelyben a liberális intézkedéseknek a lordok 
által történt elvetéséről azt mondta, hogy lord Lans- 
downe oly uralmat követelt magának, aminöre I. 
Károly ideje óta nem volt példa. Az ország érdeke 
szükségessé teszi, hogy a lordokkal való viszály el- 
döntessék. Ezután behatóan védelmezte a szabadke­
reskedelmi rendszert és azt mondta: A szegények 
kenyerének megadóztatása helyett a liberálisoknak 
az ipar megterhelése nélkül adókat kell szedniük. Az. 
ország segitőforrásai a régi feudális rendszer követ­
keztében befagytak. Óhajtja a tavaszt, amidőn ismét 
megnyílnak a források és a nép elfoglalhatja örökse.
Bét.

A portugál válság. Beirao kabinetalakitó kí­
sérleteit a regenardok megnehezítik, mert nem haj­
landó támogatni kizárólag haladópárti kabinetet.

A iranczia szocziálisták győzelme. A lapok foly­
tonosan Írnak azokról az eredményekről, amelyeket 
az egyesült szocziálisták a vasárnapi kamarai pót­
választásokon elértek. .1 a u r é s ezt írja a Huma- 
fiitéban: A tegnapelőtti választási eredmények nagy 
hatást teltek a politikai és parlamenti körökre. Egy­
behangzó vélemény szerint az a legsúlyosabb csa­
pás, amelyet a minisztérium hosszú idő óta szenve­
dett és a legkomolyabb figyelmeztetés a hatalmon 
lévő radikális párt számára.

A lázadó légionáriusok. A „Petit Párisién" jelenti 
Ormiból, hogy az állítólagos gróf Rhoden a kihall­
gatás folyamán azt vallotta, hogy az idegen legiónak 
lázadásra való bnjtogatásánál a német kormánynak 
hivatalos formális utasításai szerint járt el. A fran- 
czia katonai hatóságok azonban a legcsekélyebb hi­
telt sem adják a vallomásnak. Meg vannak győződve 
hogy Riiodcii a vallomással csupán érdekes színben 
akar feltűnni.

Németország viszonya az Unióhoz. Bernsdorif 
német nagykövet Newyorkbu érkeztekor az ameri-*, 
kai sajtó képviselői előtt nyilatkozatokat tett, ame­
lyekben többek között a következőket mondotta: 
Világosan látom az előttem álló utat azon barátságos 
érzelmekre való tekintettel, amelyekkel kormá­
nyaink és népeink egymás iránt viseltetnek. Ez az 
ut a nyíltság és teljes őszinteség útja. Amíg én 
Washingtonban leszek, az amerikai államokhoz való 
viszonyainkat illetőleg a német szándékok nem fog­
nak titokban maradni. Németországban meg vannak 
győződve, hogy az Egyesült-Államok kormánya és 
népe saját tárgyilagos, elfogulatlan ítéletet alkotnak, 
maguknak az európai eseményekről. Ebben az Ítélet­
ben meghízhatunk. Ily módon a viszony az Egyesült- 
Államok és Németország között politikai téren ör­
vendetesen fejlődhetne.

Hadügyi vita a iranczia kamarában. A kamarai
folytatta a tüzérség szaporításáról szóló tárgyaláso­
kat. Az általános vitát befejezték. Mcssimy elna- 
polási indítványt nyűit be, amely felszólítja a kor­
mányt. hogy legrövidebb idő rdatt terjeszszen elő 
törvényjavaslatot, amely hadtestenként 144 ágyút és 
ütegenként (> agyul kontemphil, hogy, mint a szónok 
mondta, a iranczia tüzérség fölényben legyen a né­
mettel szemben. A tárgyalás alatt lévő törvényja­
vaslat rendkívüli meglepetés és különben is igen 
drága, akár a legénységet, akár a költséget tekintve. 
Clemen c e a n miniszterelnök félbeszakítja a szó- 
I okot és kijelenti, hogy a kormány a törvényjavas­
latot egyöntetűen íentartja (Mozgás.) Mcssimy 
képviselő hosszabb fejtegetésekben a hatágyus üteg 
mellett foglal állást. Ha a kamara elfogadja, az or­
szág és a Köztársaság érdekében cselekszik. (He­
lyeslés.) Pie quart hadügyminiszter az elnapol,mi 
iiidifvár.y ellen foglal állást, amely a tüzérség sza­
porítását clhalasztaná és a kormányt kötelezné, hogy 
a hat ágyús üteget fogadja cl. A miniszter sem az 
elhalasztást, sem a kötelezettséget nem fogadja el. 
kijelenti: Nem maradhatunk az inferforitás állapotá­
ban, amennyiben lehetséges ellenféllel állunk szem­
ben. A négy ágyúból álló üteget először vezettük 
be, amikor oly ütegünk volt. amely sokkal gyor­
sabbon fűzeit, mint a német. Azóta megállapítottuk, 
hogy ez az iltcg kitűnő harczi eszköz és a tisztek 
tulnvomo többsége is ezen a nézeten van. Igaz, hogy 
Németország most a mienkéhez hasonló gyorstüzelő 
ágyúval rendelkezik. Hadtestenként 144 ágyúra 
azonban vsak l-’ó gyorstüzelő ágyú esik, a többi 
mozsarágyu. A németek 114 ágyújának túlsúlya a 
120 iranczia ág\u felett inkább látszólagos, semmint
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tényleges. A miniszter azt mondja: Vannak bizonyos 
dolgok, amelyekről a nyilvánosság előtt nem lehet 
kimerítően beszélni. A hadsereg egy része mindenki 
által megfigyelhető, a másik rész azonban a fonto­
sabb, mely a tartalékokat foglalja magában. Ez ké­
pezi helyeslésünket. (Helyeslés.) A bizottság tudja, 
miként szerveztük a tartalékokat. Vannak tehát erő­
sítésre szolgáló ütegeink, amelyekkel Németország 
nem rendelkezik. Általában a mi szervezetünk jobb, 
mint a németeké. Ágyúink száma sokkal nagyobb, 
mint az ez idő szerint látszik. Legalább is egyenlő 
erősnek tekinthetjük magunkat. (Helyeslés.) Ágyúink 
522 lövést tehetnek a németek 360 lövése ellenében. 
A miniszter az uj tiizérezredek létesitését annak 
szükségességével igazolja, hogy a tiizvonalban kitűnő 
vezényletet biztosítsunk magunknak. A kormány 
tervezete sokkal kevésbé költséges, mint Messimyé. 
A miniszter természetesen a szervezetlenség .idő­
szakáért, amely igen kritikus volna, a felelősséget 
nem vállalhatja el. (Helyeslés.) Piquart bizalomtel­
jesen appellál a parlament hazafiasságához, kérve 
a kormány tervezetének elfogadását. (Helyeslés.) 
Messimy visszavonja javaslatát, kijelenti azonban, 
hogy a részletes vitára való áttérés ellen fog sza­
vazni. A kamara ezután 473 szavazattal 75 ellené­
ben elhatározza a részletes vitára való áttérést, mire 
nz ülés véget ért.

A kamara 459 szavazattal 53 ellenében néhány 
változtatással elfogadta az egész költségvetést és 
elhatározta Jaurés indítványára, hogy a marokkói 
czélokra kért póthitel és az erre vonatkozó inter- 
pcllácziók felett holnap tanácskoz. Az ülés ezzel vé­
get ért.

A török" parlament ülése. A képviselőház mai 
illésén zajos tapssal fogadták az üdvözlő táviratok 
felolvasását és különösen nagy volt a tetszés a ma­
gyar parlament, úgyszintén a bolgár szobranje hét 
mohamedán tagjának üdvör/'i távirata után. Nagy 
többséggel vetették el azt az indítványt, hogy az 
angol parlamenthez intézendő köszönő válasz szö­
vegét különösen meleg hangon fogalmazzák meg és 
a választ valamennyi képviselő irja alá. Tachsinnak, 
a palota volt titkárának üdvözlő táviratát lepisszeg­
ték. Az ülés késő estig tartott. Gyorsan igazolták 200 
képviselő mandátumát. Holnap három jelöltet választ 
a képviselőház az elnökségre és hatot az alelnöki 
állásra, akik közül a szultán fogja az alelnököt és az 
elnököket kijelölni. A felirati vita holnapután kezdő­
dik. A baloldali képviselők a felirati vita során az 
alkotmány néhány rendelkezésének módosítását fog­
ják ajánlani, igy azt is, hogy a szenátorokat válasz­
szák, ne pedig a szultán nevezze ki őket.

A perzsa válság. Teheránból jelenti a Vossische 
Zeitung tudósítója, hogy még mindig igen sokan me­
nekülnek a török nagykövetségre és az osztrák-ma­
gyar követség palotájába is, de itt a menekülőket 
visszautasították. Ezúttal a politikai pártok tagjai az 
idegen követségek vendégjogának igénybevételével a 
mellett akarnak tüntetni, hogy követelik a parlament 
összehívását. A török nagykövetségre menekült po­
litikusok onnan kérvényt küldtek a sahhoz, hogy 
hívja össze a parlamentet és állítsa helyre az alkot­
mányt.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Az uj lakbérosztályok.

A hivatalos lap mai száma W c k e r I e 
Sándor miniszterelnöknek rendeletét közli, mely 
szerint az 190S. évi XXVII. türvényezikk 7. §-a 
alapján a m. kir. minisztérium az állami (és várme­
gyei) tisztviselők, altisztek és szolgák állomáshelyeit 
képező azokat a városokat és községeket, amelyek 
az idézett t.-cz. szerint a lakpénzekre nézve meg­
állapított I. osztályba nem tartoznak, az 1908. év IV. 
lakbérnegyedétö! kezdődő liatálylyal tiz évre a kö­
vetkezőképen sorozta be a 1!—VII. osztályokba. A II. 
lakhérosztályba a következő városok tartoznak: 
Győr. Kassa, Kolozsvár, Pozsony, Szeged, Szombat­
hely, Temesvár, Ősiek (Eszék), Zagreb (Zágráb).

A Ili. lakhérosztályba a következő városok és 
községek vannak beosztva: Arad, Brassó, Dcbre- 
ezen, Kaposvár, Komárom, Marosvásárhely, Mis- 
kolcz, Nagyszeben, Nagyvárad, Pécs, Pctrozsény,

Sátoraljaújhely, Sopron, Szolnok, Trencsén, Zom- 
bor, Bjelovar (Belovár), Sisak (Sziszek), Susak, Vu- 
kovár.

A IV-ik lakbérosztályba a következő városok tar­
toznak: Alsókubin, Balassagyarmat, Beszterczebánya, 
Csáktornya, Csíkszereda, Czegléd, Dés, Eger, Eper­
jes, Kecskemét, Liptószentmiklós, Losoncz, Makó, 
Máramarossziget, Nagybánya, Nagybecskerek, Nagy­
károly, Nyíregyháza, Nyitra, Oraviczabánya, Pápa, 
Resiczabánya, Szabadka, Szatmárnémeti, Székesfe­
hérvár, Újvidék, Ungvár, Zalaegerszeg, Zsolna, Dja- 
kovo, Gospic, Karlovac (Károlyváros), Mitrovicza, 
Slatina, Varazdin (Varasd), Vinkovci (Vinkovce), Vit- 
rovitica (Verőcze), Zemun (Zimony) tartoznak.

Az V-ik lakbérosztályba a következő városok és 
községek tartoznak: Alsólendva, Aranyosmarót, Baja, 
Bán, Bártfa, Békéscsaba, Beregszász, Besztercze, 
Budafok> Csacza, Czelidömölk, Déva, Dicsöszent- 
márton, Dombóvár, Érsekújvár, Esztergom, Fehér- 
templom, Gyöngyös, Gyula, Gyulafehérvár, Hátszeg, 
Hatvan, Hódmezővásárhely, Igló, Illává, Ipolyság, 
Jászberény, Kalocsa, Karánsebes, Keszthely, Király­
iddá, Kiskunfélegyháza, Kismarton, Lőcse, Lugos, 
Magyaróvár, Medgyes, Mezőtúr, Munkács, Nagy- 
enyed, Nagykálló, Nagykanizsa, Nagykáta, Nagykő­
rös, Nagyszombat, Nagytapolcsány, Orosháza, Or­
sóvá, Ózd, Pancsova, Pöstyén, Rákospalota, Rima­
szombat, Salgótarján, Sárvár, Segesvár, Selmecz- 
és Bélabánya, Sepsiszentgyörgy, Somorja, Stubnya- 
fürdő, Szamosujvár, Szarvas, Székelyudvarhely, 
Szekszárd, Szentes, Szentgotthárd, Szerbnagyszent- 
miklós. Szikszó, Szilágysomlyó, Tapoicza, Tiszafü­
red, Torda, Turóczszentmárton, Újpest, Vácz, Vajda- 
hunyad, Versecz, Veszprém, Zilah, Zólyom, Zsilyvaj- 
delvulkán, Zsombolya, Bród, Gradiska nova (Ujgra- 
diska), Koprivnica (Kaproncza), Krizevci (Kőrös), 
Nasice, Ogulin, Pozega (Pozsega), Ruma.

A Vl-ik lakbérosztályba a következő vá­
rosok és községek tartoznak: Abrudbánya, Balázs- 
falva város, Betlen, Boglár, Borgóprund, Brád, 
Brcznóbánya, Buziásfiirdö, Csákigorbó, Csongrád, 
Csorna, Csurgó, Dárda, Derecske, Detta, Dunaszerda- 
hcly, Edclény, Enying, Erzsébetváros, Facset, Fehér- 
gyarmat, Felsőpuiya, Felsővizköz, Fogaras, Galánta, 
Galgócz, Gödöllő, Gyergyószentmiklós, Gyoma, Halmi, 
Heves, Homonna, Hosszufalu, Huszt, Ilosva, Jász- 
kisér, Jolsva, Kapuvár, Karczag, Késmárk, Kézdivá- 
sárhely, Királyhelmecz, Kiskundoiczsma, Kiskun­
halas, Kisszcben Kisújszállás, Kis -da, Körmend. 
Kőrösbánya, Korpona, Kovászna, Kraszna, Kunszent- 
márton, Letenye, Léva, Lippa, Magyarosuké, Magyar- 
igen, Magyarlápos, Magyarpécska, Magyarrégen, Ma- 
laczka, Marczali, Maroshéviz, Marosillye, Maroslu­
das, Mátészalka, Mezöcsát, Mezőkövesd, Miava, 
Mindszent, Mocs, Módos, Mohács, Monor, Mór, 
Moson, Muraszombat, Nagybicse, Nagydisznód, Nagy- 
kikinda, Nagylak, Nagymiháiy, Nagyrőcze, Nagy­
szalonta, Nagyszöllős, Namesztó, Németbogsán, Ne- 
zsider, Nyírbátor, Öbccse, ógyalla, Oroszvég, Pacsa, 
Paks, Palotailva, Pétervásár, Puhó, Ráczkeve, 
Rózsahggy, Rozsnyó, Sajúszentpéter, Sárkány, Sá­
rospatak, Siklós, Soroksár, Szászrégen, Szászsebes, 
Szászváros, Szécsény, Szeghalom, Szempcz, Szenicz, 
Szerencs, Szigetvár, Szilágycseh, Szolyva, Sztropkő, 
Tab, Tamási, Tasnád, Tata, Técső, Temesrékás, To­
pánfalva, Topolya, Tornaija, Törökbecse, Ujarad. 
Vágbesztercze, Vágujhely, Vál, Varannó, Verebély, 
Visegrád, Zcnta, Zsibó, Daruvár trg., Delnicze, Ilok, 
Jastrebarsko (Jaska), Otocac, Pakrac, Pctrinja, 
Petrovaradin (Pétervárad), Vrdnik.

A többi, itt fel nem sorolt városok és községek a 
VII-ik lakbérosztályba tartoznak. Ebbe az osztályba 
van a legtöbb város és község sorozva.

Ha a fenti bcsorozás alapján valamely állami 
(vagy vármegyei) tisztviselő, altiszt vagy szolga 
kisebb lakpénzt kapna, mint amennyit lakpénz és lak- 
pénzpótlék czimén együttvéve eddig élvezett, az 
1908. évi XXVII. türvényezikk 7. §-a értelmében, sze­
mélyére nézve a már élvezett magasabb lakpénzt 
megkapja mindaddig, mig jelenlegi székhelyén a fenn­
álló szabályoknak megfelelően enné! magasabb lak- 
pénzre való igénye meg nem nyílik, vagy más Állo­
máshelyre át nem helyeztetik.

A fel nem sorolt községek (városok) a VII. 
osztályba sorozottaknak tekintendők mindaddig, mig 
magasabb osztályba rmm soroztalak

A tanítók lakpénzeinek megállapítására ennél- 
fogva a felsorolt városoknak és községeknek a lak­
pénzekre nézve történt uj osztálybasorozása semmi* 
féle kihatással nincs.

Egyidejűleg a miniszterelnök hatályon kívül he­
lyezte az előbb kibocsátott és a IV-ik fizetési ősz- 
tályba tartozó állami tisztviselők lakpénzpótlékaira 
vonatkozó rendelkezését.

Főszolgabirák felemelt utlátalánya. Gróf An- 
drássy Gyula belügyminiszternek a vármegyék 
alispánjához intézett rendelete a főszolgabirák ed­
digi ezer korona évi utiátalányát visszamenőleg 
1908. január 1-től, 1400 koronára emelte fel. A mi­
niszter rendelete igy szól : Az 1908. évi állami költ­
ségvetésről szóló 1908. XXVII. törvényezikke a já- 
rási főszolgabirák utiátaiányainak emelésére megfe­
lelő hite! engedélyeztetvén, a vármegye járási fő- 
szolgabiráinak ez idő szerint egyenként 1000 koroná­
ban megállapított utiátalányát 1908. január 1-től kéz- 
dődő hatálylyal 1400 koronára emelem fel. Felhívom 
ennélfogva alispán urat, hogy a jelen rendeletemmel 
megállapított utiátalánytöbbletet a folyó évre, 1908. 
évi január hónap 1-ig visszamenőleg egy összegben, 
Jövőre pedig szabályszerű részletekben a vármegye 
főszolgabirái részére utalja ki: egyúttal megjegy- 
zem, hogy a jelen rendeletemmel megállapított ma­
gasabb utiátalányösszegek fedezésére az 1908. évre 
szükséges állami pótjavadalmazást az illetékes adó­
hivatalnál foiyővá tettem.

Bácsvármegye törvényhatósági bizottsága ma 
Fernbach Károly főispán einöklésével közgyűlési 
tartott, melyen a négyszáz tárgyból álló tárgysoro- 
zatot két óra alatt letárgyalták.

A fiumei ofasz gimnázium ügye. A fiumei olasz 
irodalmi kör, az akadémiai egyesület és a „Giovine 
Fiume“ ifjúsági egyesület a napokban memoranda 
mot nyújtott át Zanella Richárd országgyűlési kép­
viselőnek, mint a fiumei iskolaszék elnökének, amely­
ben a Fiumében felállítandó olasz középiskola ügyét 
ajánlják figyelmébe. Az emlékirat kiemeli, hogy noha 
az olasz gimnáziumra Fiumének múlhatatlanul szük­
sége volna, az intézetet a "város pénzhiánya miatt a 
közeljövőben nem létesíthetné és ezért csak azt ké­
rik, hogy legalább az első osztályt nyissák meg a 
jövő iskolai évben. A város pénzügyi bizottsága a 
jövő évi költségvetés tárgyalásánál foglalkozott is 
ezzel az iigygyel, de miután a városnak amugyis 
nehéz az anyagi helyzete, egyelőre lemondott az uj 
középiskola létesitéséről. E szerint az olasz tan­
nyelvű gimnáziumot — legalább most — nem fogják 
megcsinálni.
__ Segesvár magyar utczanevel. Segesvár város 
képviselőtestülete a napokban tárgyalta a magyar 
kaszinó és a magyar körnek azt a kérését, hogy az 
utczancvek magyar felirattal is eliáttassanak. A kép- 
viselőtestület bizottságot küldött ki ez ügy tanul­
mányozására, mert fontosnak tartja, hogy egy ma­
gyarországi város utczanevei magyarul is jelezve 
legyenek.

Mezőtúr tisztujltasa. Mezőtúron egyhangúlag 
megválasztattak: Polgármesterré dr. Spett Ernő, 
első tanácsnok lett Bódy Antal, gazdasági tanácsos 
Bordács Sándor, közmunkatanácsos Biró Gergely, 
ügykörnélküli tanácsosok Kun János, Mándi Lajos 
és Molnár T. Gábor, tisztiügyész dr. Tóth Imre. he- 
lyettes-ügyész dr. Ádám Ferencz, számvevő Czcbe 
Dániel, mérnök Csillag Emil, pénztárnok Sáfár Imre, 
ellenőrök Mészáros István és Fazekas Antal, köz­
gyám Mézes József, árvaszéki ülnök Fadgyas Ká­
roly. rendöralkapitány Magda Sándor. Írnokok Bo­
ros Kálmán és Lakatos László.

Székesfehérvár vízvezetéke. Gróf Széchényi 
Viktor főispán einöklésével a vízvezetéki bizottság 
ülést tartott Székesfehérvárt, melyen felolvasták 
az Országos Vizmiiépitészeti igazgatóság vélemé­
nyét, mely szerint a vízvezetékhez mélyfúrású kutak 
mindjárt galleriákkal együtt építtessenek. A bizott­
ság a véleményt magáévá tette és ily értelmű javas- 
latot fog tenni a közgyűlésnek is. Előreláthatólag 
most már januárban a vízvezeték építésére kiírják 
a pályázatot és tavaszsza! már meg is kezdik az épi- 
tést. amire már évtizedek óta vár Székesfehérvót 
közönsége.
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Uj földek felé.
Budapest, deczember 22.

Ma meg kavargó küzdelem vad üvöltése 
kóvályog a vérpárától nehéz levegőben. Ma még 
kegyetlen, dühös ordítások vágtatnak át a földön 
és harsognak bele az őrjöngő zajba. Ma még ki- 
hallatszik a haldoklók hörgése és a diadalmasok 
rekedt lánnája, a fogcsikorgatás és öklök zuho- 
gása kemény koponyákra. De valahol, nagyon 
messze, halk muzsikák és sejtelmes melódiáki 
keletén már fölcsendült a zsolozsma. A harczi 
lármán már áttetszik valami zsongó rithmus, ki­
engesztelő, mindent megbocsátó, könyeket ontó 
és könyet fölszántó ének, zsolozsmás, bizó, is­
tenes ének, harezot elsimító, békét zsongó ének. 
Nem is kell már sokat várakoznunk utána: még 
csak belengi áhitatos békéjével a mély tengere­
ket és holnapra, holnaputánra megjön karácsony. 
Es lesz egy napig a földön.

1 Pihenő, nyugalmas, békét osztó karácsony 
nehéz küzdelmekbe hoz egy csöppnyi pihenőt. 
Ha elnyugszanak egy napra a fegyverek, ha si­
mogatom nyílnak az összeszoritott öklök, ha 
pihenőre ereszkednek a harezra lendült karok, 
az csak azért van, hogy egy nap múlva újra 
megcsörrenjenek, ökölbe szoruljanak, ütésre 
lendüljenek. Dalos, zsolozsmás. szent karácsony 
csak fegyverszünet az örök harezban, altató nóta 
kimerülteknek, korty cyprusi bpr fáradt katonák­
nak. És ha elszállnak a sejtéses cantaték: elszáll 
a mámor is és megmorajlik újra a küzdelem zaja. 
És újra fölhorkan a tusakodás. Kegyetlenebbül, 
.vadabbal, eszeveszettebben, mint valaha.

Ha szétnézek ebben az őrjöngő kavarodás­
ban, azt látom, hogy talán még solide volt ilyen 
kétségbeesett az ember harcza az ember ellen. 
Mindig volt marakodás és lesz is az utolsó ka­
rácsonyig, de meg tán azon tu! is, de voltak min­
dig pihenő pontok, oázisok, ahol nem folyt a 
vér és ahol nem dúlt a harcz. Nagyon kellett az 
embernek kezei, mert ezeket a csöndes, holló- 
károgástól szűz területeket is fölszántotta a ke­
serves tusa. Amerre a kutató, pihenésre éhes 
szem csapong, mindenütt háború és sehol nyu­
galom. Ledöntött oltárok és összetört bálvá­
nyok hevernek az utszélen, letiport tekintélyek 
és legázolt nagyok, szétvágott rendszerek és 
agyonhajszolt, agyoncsufolt intézmények gub­
basztanak a földeken. Minden a porba hullott, 
vagy hullásra roskad. de a romok közül nem 
tudtak kiemelkedni a holnap palotái. De a küzde­
lem: az ott dúl, ott morajlik a síkságokon és a 
hegyek görbe gerinezén. a mélységekben és az 
ormokon, a vizek alatt és a szakadékokban. A 
gazdasági harcz véresebb és izzóbb, mint volt 
valaha, a tudományokban uj kutatások eredmé­
nyeivel verik agyon a régi tételeket, a művé­
szetben ami szép volt. nem szép, az emberek 
világfelfogása pedig ellentétes, nekiszegett 
szarvakkal farkasszemet néző.

Honnan hát ez a dühös marakodás ? És mi­
kor fog elülni és mikor fog elcsitulni? És mikor 
lesz pihenője a harezokban kfványnyadt agy­
velőknek és mikor lesz fölfrissülése a remegve 
rezgő idegeknek? És mikor száll le az örök Ka­
rácsony az Emberre ?

Nehéz problémák. Megnyugtatók és kétség- 
beejtők egyszerre. És fölötte hangosak csöndes 
karácsony idején.

A nehéz és hosszú hnrezoknak a lélektaná­
hoz tartozik, hogy nagy csönd van mögöttük 
és nagy pihenés van előttük. Az emberóriás éle­
tének egy félnapián alszik, de dolgozik és küzd 
a másik félnapon. A történet korszakai nem foly­
tonos haladás jegyében különülnek el, hanem a 
haladó korszakokra föltétlenül rákövetkezik a 
stagnálás. Hosszabban, rövidebben, de Töltetlen 
beáll. A kereszténység első századai végnélküli 
társadalmi forrongásokban pergettek le. Valami 
nagy éhség belevágta a fogát az emberek hú­
sába és Ázsia méhéből egymásután lökte ki a 
húsra, vérre és kenyérre éhes tömegeket. Meg­
rázta a földet egy rettenetes gazdasági válság 
vihara: nem volt kenyér és a kopogó fognak 
százezrei és milliói megkezdték a népvándor­
lást. Közben a zűrzavaros társadalmi alakulá­
sokból győztesen kivágja magát a keresztény­
ig, uj szocziáiis alapon rendezkedik be az em­

beriség és uj gazdasági alapot teremtenek a nép- 
vándorlás lecsapódásával megmaradt tömegek. 
Aztán stagnálás következik. Az uj rendszerek 
élneki és működnek. Vannak bizonyosságok és 
meggyőződések. De nincs harcz és nincs szkep­
szis. Aztán jön a renaissance és újra fölfordul fe­
nekestül a társadalom. Uj gazdasági tényezők 
vernek alapot, a tengeri kereskedelem uj álla­
mokat, uj embereket, uj társadalmi osztályokat 
teremt. Mások az elnyomók és mások a kizsák­
mányoltak. Uj emberek leikéből uj művészet fa­
kad. A régi igazságok a sutba kerülnek, meg­
dől minden, ami a régi harcz méhéből született 
és uj dalok, uj muzsikák töltik be a földet. Aztán 
megint pihenés és megint stagnálás. Mintha az 
embereknek idő kellene, hogy átmenjenek a vé­
rükbe azok az igazságok, amelyeket ők tuszkol­
tak a trónra.

A huszadik század a küzdő és küzködő ko­
rok közül való. A mai állapot csirái valahol az 
ipari forradalom idején keltek ki és a technika 
jegyében fejlődtek. A gazdasági viszonyok vál­
tozása nyomán kihajtott a szocziálisok forron­
gása. Az uj életviszonyok megnevelték a tökét, 
a töke megnevelte a tőkést, a tőkés pedig fölidéz­
te a munkásságban az örök proletárt. Gazdasági 
és szocziáiis forrongás szélvésze zúgott keresz­
tül az emberiségen; százezrek pusztultak el az 
öldöklő verekedésben — és semmi eredmény. 
Még benne vagyunk javában a kialakuló kor­
szak derekán, a nagy versengés meg sokáig fog 
dúlni. Már nincsenek régi igazságok és még nin­
csenek újak. Még nincsen isten. Pedig a harezok 
végét az jelenti, hogy oltárt emel eszméknek a 
tömeg. Még nincsen dogma. Pedig a pihenőt az 
jelzi először, hogy czikkekbe foglalják az embe­
rek a megdönthetetlen hitüket. Még mindent sza­
bad hinni. Pedig a stagnáló korszakok beköszön­
tője a máglya, amelyre az eretnekek jutnak.

A bellum omnium tehát azért tűnik fül olyan 
széles hullámokat vetőnek, mert a huszadik szá­
zad a jegeczesedö korszakok százada. Az em­
ber rozoga szekere most megy előre. Nem cso­
da. hogy erősen ráz és zörög a kordé. De amig 
küzködve és kínlódva vánszorog fölfelé, mint 
Rodin kapaszkodó lova, a kerekek nyomán a 
hegyoldalon uj virágok hajtanak ki. A gazdasági 
és társadalmi forrongás uj tudományt és uj mű­
vészeteket teremt. Megjelenik a szocziológia a 
társadalmi zavarok között. Fölüti a fejét a bio­
lógia, mint minden természettudományos tudá­
sok kútfeje. És mások és mások, amelyek mind 
a küzdelem szántotta nyomon fakadtak. A ka­
vargó korszaknak sui generis művészete van. 
A khaosztól kábult emberi lélek megkívánja a 
miszticzizmust és ez uralkodó istene lesz a mű­
vészeteknek. Sejtés, homály, lárma és zűrzavar, 
a bucinál harsogtató győzedelmes harezos, 
vagy a halálra vert elesett nyomorult ajkáról 
ellesett szakgatott dalok, egy-egy kikapott han­
gulat: ezekből az uj elemekből rakódik össze a 
nagy verekedések kovának a művészete.

A vajúdó időknek másik jelensége, amely­
től vemhes még ez a fegyverszünetre szánt ka­
rácsonyi hangulat is: a nyomor. Nem a huszadik 
század speczitiUuma, de a huszadik század véget 
nem érő küzdelmei érlelték óriásivá és a husza­
dik század vette észre. A rabszolgaságnak a ret­
tenetes helyzete másféle függőségből, másfele 
népjogoktól fejlődött, tehát másformává _ is kell 
fejlődni. A letűnt korok csak nyomorúságot is­
mertek, — a nyomor, óh a nyomor az más va­
lami. Ezt a lelkeket lenyűgöző, lelkeket clsat- 
nyitó, milliókat összemorzsoló és generácziókat 
degeneráló nép is a küzdelmek gyermeke. A ina 
életének, gazdasági és társadalmi alakulatainak 
alapját a gazdasági és társadalmi harcz képezi. 
Ez pedig könyört nem ismerő és tömegeket gyil­
koló. A modern küzdelmeknek egyik jellemvo­
nása, hogy többen pusztulnak el, mint ahányan 
élve diadalra jutnak. Aki egyszer elvesztette a 
talajt a lába alól, aki egyszer megcsúszott, az 
sohasem képes többé fölkelni. Csörtető ember­
szörnyetegek rohannak át rajta és az embert, a 
tetstvériiket, az egyszer elbukottat halálra ti­
porják. Éppen azért, mert olyan engesztelhetet­
len gyűlölettel törnek az emberek egymásra 
és mert olyan óriási a koczkázat a gazdasági 
háborúban, éppen azért minden egyén a lehető 
legteljesebben igyekszik kihasználni a maga
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helyzetét. Ez a kihasználás pedig csak a gazda­
ságilag gyengébb féllel szemben lehetséges. De 
itt aztán nagyon is lehetséges és nagyon is meg­
történik. Itt van az a bizonyos könyörtelenség 
és a gazdasági küzdelem nyomán feltűnő nyo­
mornak! ez a lehetőség az igazi oka. Az egyén 
kihasználja, a végsőkig kiaknázza a maga hely­
zeti energiáját, mindenki nyomja az alatta álló­
kat. ami aztán a nagy tömegeket rendszerint 
nyomorba taszítja. A kevesek maradnak fölül, 
a sokak pedig elpusztulnak.

A tömegnyomorban uj jelenség az, hogy ál­
talános és hogy az emberek észreveszik. Fog­
lalkoznak vele. A nyomor téma. Témája a poli­
tikának, témája a tudománynak» sőt témája a 
művészetnek is. Valamikor a szegénységgel nem 
foglalkoztak, a nyomorúságot észre sem vették, 
— de a nyomorral muszáj szóba állni. A nyo­
mor ordít és lázong. Azaz követel. Könyörög és 
sikongat, és a nyomor ideát adott a művészet­
nek, amely felöltöztette azt a pusztulás képébe 
és most odacsapja az emberek elé: „Látjátok, 
ez rettenetesség. Látjátok, ez a fájdalom. Látjá­
tok, az embernek minden szenvedése a nyomor. 
És azért a nyomor szép.“

A művészet pedig ezzel az uj felfogásával 
nagyon mély igazságot jelöl meg. Való, hogy 
abban a küzdelemben, amely a mai gazdasági 
harezot is fölidézte, az emberek óriási többsége 
számára a pusztulás képe jelentkezik. Ha nem 
is a nyomor öli meg az egyéneket, a társadalmi 
korlátok kényszere nagy tömegek boldogságát 
és boldogulását semmisíti meg. A modern élet 
küzdelmeinek nagy eredménye, hogy a régi 
felfogások és a régi viszonyok megroppantak a> 
támadások zuhatagja alatt. Uj emberek jöttek uj 
viszonyok közé. Az újítók azonban az intézmé­
nyeket, a társadalmi berendezkedést még nem 
voltak képesek megváltoztatni. Rettenetes se­
bek fakadnak ebből az ellentétből, mely a föl­
fogások és életviszonyok és az intézmények 
között van. Életek, évtizedek, generácziók vá­
gyai és törekvései folynak le olyan intézmé­
nyek között, amelyek már megkorhadtak és 
amelyek az uj eszmék világába sehogy, sent 
illenek bele.

Az uj embereknek uj intézmények kellenek. Dű 
hogy milyen legyen a holnap társadalmi beren­
dezkedése, — a fölött ma még véres tusák foly­
nak. Nincs bizonyosság, nincs Ariadne fonala 
az eszmék káoszából, mert ha volna — akkor 
már fázódnék a forrongó korszak. Amikor ét 
szkepszis meghal és megszületik a legelső igaz- 
ság, a legelső dogma: akkor már temetik a 
forrongó, a küzdő korszakot és akkor már meg­
hasad az égen a nyugalmas béke, az igazak és 
az eretnekek kora.

Nem is tudom, nem is sejtem, hogy ez az 
uj kor milyen lesz. De azt érzem, hogy fáradt 
vagyok, hogy megernyedtek az izmaim, hogy, 
én is ki fogok dőlni a tülekedésben. És várom, 
várom a nyugalmas, a békés, a pihenő kará­
csonyt. És vágyakozom olyan idők után, ame­
lyekben kevesebb lesz a baj, a nyomor, a zo­
kogás és a kötiy.

Tudom: ez a vágyódás a mindenkié. Zi- 
hálón lüktető agyvelejű, forrón, gyorsan keringő 
vérű emberek uj korszakot áhítoznak. És hatal­
mas részük zászlót talált. A boldog bizók és a 
naiv reménykedők újra kitűzik a piros lobogót, 
újra megépítik a barikádokat, a meggyőződés­
től lelkesen, büszkén, vörösen hirdetik az uj kor 
megváltó igéjét: a szocziálizmust. A zászló alá 
egyre többen kerülnek, mert egyre többen lesz­
nek az elégedetlenek és az éhesek. Nem tudják 
biztosan, mi van a jelszó háta mögött, nem tud­
ják, milyen a szocziáiis társadalom kombinativ 
képe és nem tudják, hogy milyen volna, ha ura­
lomra jutna. Nem is ez a fontos, — hanem az 
elégedetlenség, az eszme és a holnap. Lcgtöké- 
pen pedig az a bizó reménység, hogy a holnap 
szebb és jobb lesz, mint a ma. Még ködös a 
képe, de épp azért ott látják benne a boldogsá­
gukat, az uralmukat és a megpihenésilket. Az 
emberi léleknek ez a vágyakozása az igazi agi­
tátora a szoczialisztikus mozgalomnak. Az bi­
zonyos, hogy a mai rendszer rossz és nyomort, 
igazságtalanságot és fájdalmat okozó, jöjjön hát 
a holnap, amely jó, igaz és holdogságos. A szo- 
czializmus nemcsak gazdasági mozgalom, ha­
nem ennél jóval több. A keserűségek egybekö­
ti ögitője, az összetörtek álma és az elnyomottak
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Marseillaise, Es ki tudja, ini lesz, ha egyszer 
igazában elkapja a lázas tömegeket ...

Csendes, békés karácsonykor megpihenünk 
a fárasztó tusában. Alattunk pedig zakatol, 
pcrczeg a nagy mozgató, az emberiség kitörni 
akaró, karácsonyra elrejtett energiája, amely 
viszi, ragadja magával az embert előre, folyton 
előre. Az Ember fáradt, beesett az arcza és ki­
száradt a velője, de nem tud mcgállani. Az örök 
eletenergia tovább vonszolja és ő megy, törtet 
az ismeretlen partokhoz, uj földek felé.

Déri Imre.

Nyilvános játékterek Angliában.

Irta: Stankovits Szilárd.

A városi életnek nagyarányú fejlődése már né­
hány évtized előtt nicgéricite Angliában azt a moz­
galmat, hogy több friss levegőt kell hozni a vá­
rosba, füvei és fákkal beültetett szabad tereket, ker­
teket és parkokat kell létesíteni minél nagyobb 
számban. A nyomorúságos és a közegészségi köve­
telményeknek egyáltalában meg nem felelő lakásvi­

szonyok, a gyáriparnak óriási fellendülése, illetve az 
ennek nyomán fakadó kalamitások és áltuiábau a 
nagyvárosi életnek számtalan árnyoldala, mint a füst, 
por, piszok, bűz, amelyek némely városban csaknem 
tűrhetetlenné tették az életet, siettették c kivánalom 
megvalósítását és ennek folyományaképpen a váro­
sok cgyre-másra szaporították parkjaikat ,és a leg­
nagyobb anyagi áldozatoktól sem riadva vissza, ma 

■tényleg e tekintetben olyan haladást mutatnak, hogy 
példaképp állíthatók oda a külföld más városainak.

E mozgalom sikere sok tekintetben a szabadtéri 
sportok nagy elterjedésének köszönhető. A legutóbbi 
félszázad során nyert polgárjogot a sport az angol 
nevelés körében és oly mély gyökereket vert a tár­
sadalmi élet minden vonatkozásában, hogy itatásai 
minden téren érzehetökké váltak. Tudjuk azt, hogy 
nra a nevelés körében és különösen a rnagáuoktató 
intézetekben a testnek kultusza csaknem egyenjogu- 
sitva van az értelmi neveléssel és tudjuk azt is, hogy 
mindezekből folyólag ma az ország apraja-nagyja 
foglalkozik a testgyakorlásnak különböző formáival.
A szabadtéri sportoknak és játékoknak ez az általá­
nos népszerűsége azután szükségessé tette meg­
felelő játékterek létesítését és inig az első időkben, 
a sportmozgalom kezdetén csak a magánegyestiletek 
gondját képez.tc a játékterek létesítése és fentarfása, 
később, amikor a sport már egy általános nemzeti 
mozgalom és nemzeti szükséglet lett, a köz érdekeit 
képviselő hatóságok és főképpen a városi testületek 
kötelességévé vált, hogy a kö/snikségletet valamely 
módon kielégítsék.

így jöttek rá arra a gondolatra, hogy a mind­
inkább szaporodó nyilvános parkok nem csupán 
arra jók, hogy friss levegőt adjanak a lakosságnak, 
vagy amint az angolok mondják, hogy tüdői legye­
nek a nagy városnak, de rájöttek arra is. hogy azok 
a legalkalmatosabb és legpompásabb színhelyei le­
hetnek a testet, lelket egyaránt feliiditö szép szabad­
téri sportoknak és labdajátékuknak, ix mivel az an­
goloknál már hosszai idő óta minden íeStgyakorlatot 
sportszerűen űznek és minden sportra és játékra 
szigorúan megállapított szabályok vannak, amelyek 
határozott nagyságú játéktereket és egyéb előfelté­
teleket kivárniuk, a városi hatóságok, mikor ennek 
a kérdésnek a megoldását kezükbe vették, a társa­
dalomnak c mélyre ható kívánalmával számolva, 
olyan i;itéktereket létesítettek, amelyek a létező 
sportok szabályainak mindenben megfeleltek és le 
hetövé fotók a nép sportérzekének és sportküvctel- 
niényciiick megfelelő tcstgvakorlatok iizését.

A jó példával c téren London járt elől, amely 
aiint az angol kulturális élet központja, leghamarabb 
«merte fel a kérdés nagy horderejűt. A londoni ha- 
'óság sorba állította fel a játéktereket és természe- 
‘eseu ügyeletibe vette az egyes sportágak népsze­
rűségét i<. Sok százra rúg az angol főváros által 
lentartolt pályák száma és e pályák mind gondos 
Is szakszerű kezelés alatt állattak, legtöbbjük ki- 
ünöcn ápolt gyep, amely a legkényesebb angol íz­
est is kielégíti. A sportpályák a parkigazgatóság

felügyelete alá tartoznak és használatuk módja, ideje 
és egyéb feltétele részletesen van szabályozva. Leg­
nagyobb elterjedésnek örvend a football és 
cricket, utóbbi nyáron, előbbi az év többi sza­
kában. Azokon a pályákon kívül, amelyeknek hasz­
nálatára külön engedély nem szükséges és amelyek­
nek fentartására a város különösebb gondot nem 
fordít, a tanács 542 cricket- és 237 football-pályát 
tart fenn Londonban, amelyeken a legutóbbi évben 
28.904 cricket- és 16.228 football-mőrközést játszot­
tak. Mindeneseire tekintélyes számok ezek. 13 pályák 
egy része a nagyoknak, más része pedig a gyer­
mekeknek szolgál játéktérül és rendes hétköznapo­
kon kielégítik a szükségletet, de szombaton délután, 
amikor a nép nagy tömegei jelentkeznek a játékra, 
teljesen elégtelenek, úgy hogy a városnak évről-évre 
kell gondoskodnia a játékterek szaporításáról. A 
szombat délelőtt a gyermekek napja és ebben az 
időben a nagyoknak pályáit is átadják a gyerme­
keknek. A pályák használatáért diiat egyáltalában 
néni kel! fizetni, noha a városnak elég szép pénzébe 
kerül a jókarban tartás és legtöbb helyen még öltö­
zőkről is gondoskodik.

Az említett pályákon kiviil még sok egyéb pálya 
is létezik. így golfot, amelynek tudvalevőleg nagy 
helyre van szüksége, nyolez párban játszanak, cro- 
quet-pálya van harminczegy, hockey-pálya har- 
minczkilencz, lacrosse-pálya tizenkettő, gyepkugit- 
páiya hetvennégy, lawntennis-pálya négyszázhetven­
hat (amelyeken 102.649 mérkőzést játszottak egy év­
iién), a quoit-játékra szolgál harminczliat pálya, to­
vábbá basket-baltra, hurlingre, shintyre és kerekes 
korcsolyázásra is vannak pályák.

A szorosan vett atlétikai czélokra (futás, gya­
loglás, stb.) az összes parkok fel nem használt gye­
pes területei rendelkezésre állanak, de Imszonkilencz 
heí} en külön pályák vaunak készítve e nagyon nép­
szerű sportoknak. E pályákon klubok és iskolák ren­
des versenyeket is rendezhetnek, de belépő-dijat 
szedni azokon nem szabad. Kerékpárpályákat nem 
tart fenn a város, — utakat azonban igen.

Itt kell megemlékeznünk a városi tavak .fel­
használásáról is. Minden nagy angol parkban van tó 
és ilyenek a londoniakból sem hiányoznak. Körül­
belül fiz tó van Londonban és a város megengedi 
ezekben a nyilvános fürdést, úszást és uszóverse- 
nyek icndezését is. Gondoskodik öltözőkről, tram- 
bulinokról, felügyelőket alkalmaz, akik úgy a szá­
razon, mint csónakban járnak-kelnek, hogy kivált­
képpen a kis gyermekek közt haj ne történjék, úszó­
mestereket alkalmaz, akik megállapított csekély dij 
mellett levz.kékct adnak az úszásban. Maga a für­
dés. úszás teljesen díjtalan. A nagyobb tavakon csó­
nakázni is lehet, amely czélra körülbelül négyszáz 
csónak áll rendelkezésre. Itt hatvan fillér a dij egy 
órára, bármennyien is használják a csónakot. Ked­
velt játéka a serdiiltebb és pénzesebb fiuknak a 
modelljachtoziis s c kis jachtoknak versenye nagyon 
kedves és bájos látvány, amely nagy nézöközönsé- 

! get szokott vonzani. Télen a korcsolyázást tizenöt 
parkban lehet űzni és a város itt is maga gondos­
kodik a pályák jókarban tartásáról, a kiszolgáló- és 
felügyelő-személyzetről, stb.

Az elmondottakon kivid vannak még Londonban 
torna-játékterek is és pedig felnőtteknek 4, 
gyermekeknek 15, lányoknak és nőknek in. E torna­
tereken van mászópózna, mászókötél, létra, hinta, 
körhinta, gyuriihinta, lebegöfa, néhol még korlát és 
nyújtó Is.

Néhány év előtt a tanács a kis gyermekek szá­
mára egy uj szórakozást vezetett be tengeri föveny­
nyel borított játszótér formájában. A kísérlet igen 
Jó sikerrel vált be és ma már 10 ilyen fövenypálya 
van, amelyeknek átlagos nagysága félhold.

Látjuk tehát, hogy London városa nagy erőfeszí­
téseket csinál, hogy a lakosság ebbeli szükségleteit 
kielégítse és c téren hiven követik őt a vidéki váro­
sok is. Pnblinban legkivált a pompás Phüni.x-park- 
ban, amely különben a legnagyobb városi park a vi­
lágon, számtalan játéktér van és ezek közül a leg­
szebb három az, amely a köztisztviselőknek, a ka­
tonaságnak és a munkásoknak van fenntartva. Ugyan­
itt a város által épített és fcritartott munkásházak 
közt, amelyek mind nagy kiterjedésű blokkokat tesz- I-

nek ki, igen csinos játékterek vannak kihasítva a kis 
gyermekek számára, sőt az egyik munkásblokknak 
még saját fedett) uszodája is van. Giasgowban a leg­
több Pályát szolgáltatja a Glasgow Green nevű park, 
amely egészén a város belsejében van, de a város 
többi 15 parkja is tele van jól gondozott pályákkal. 
E városban nemcsak a nyilvános parkokat használ­
ják fel játéktereknek, de a felhasználatlan üres tel­
keket is. ahol torna- és játszóterekét csinálnak főként 
a környék apró gyermekei számára, hogy ezzel a 
gyermekek kóborlását és utczai csavargását korlá­
tozhassak. Liverpool, Manchester, Leeds, Birming­
ham, Edinburgh és Nagybritannia más nagy városai 
hasonlóképpen gondoskodnak a szabadtéri üdülés és 
sportolás eszközeiről és csak ismétlésekbe bocsát­
koznánk, ha mindazokat az alkalmakat, amelyeket 
e városok a gyermekek és felnőttek testi szórakoz­
tatására adnak, egyenként akarnók felsorolni.

Hogy mily nagy fontosságot tulajdonítanak aw 
ango’ok a szabadtér és a iátékpályák kérdésének, 
kitűnik abból a biliből, amely most az angol parla­
ment előtt fekszik és amely a városszabályozásról 
szól:

A bilinek rendelkezései szerint minden nagyobb 
városszabályozási és fejlesztési terv végrehajtásánál 
gondoskodni kell megfelelő nagyságú nyilvános kert­
terület és játéktér kihasitásáról is.

E czikkben foglaltak eléggé megvilágítják az an­
gol népnek azt a törekvéset, hogy a munka dohos 
és egészségtelen légköré-irtil a szabad és tiszta leve­
gőre, a zöld mezőre, a lombos fák és illatos virágok 
áldásos környezetébe vigye az embert és megvilá­
gítja az angol közhatóságoknak azt a fáradhatatlan 
tevékenységét, amelyjyel lehetővé akarja tenni a 
nép összes rétegeinek, hogy a szabad természet kö­
rében testedző szórakozásokkal védekezhessenek a 
nagyvárosi élet olyannyira káros hatásaival 
szemben.

TÁVIRATOK.
Angol rémlátás.

London, deczember 22. (Saját tudósítónktól.) A' 
Morningpost azt a kalandos hirt közli, hogy az in­
diai lázadás lelke egy német asszony, aki egy hindu­
hoz ment férjhez és aki régebben a német kormány­
nak kémszolgálatokat teljesitett.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. decz. 22. decz. 21,

Bu z a locobuza 103-/2 107-/2
deczemberre 108-/2 10S
májusra 110-/8 110

Tengeri deczemberre 65-/4 653/4
májusra 673/e 66 Vs

Csikagó.
Búza deczemberre 100'Ys 100-/8

májusra 1056/8 105-/4
Tengeri deczemberre 56-/4 55/4

New-York, decz. 22. Gyapot New.Yorkban helyben 
9.15 (9 20 tegnap), gyapot januárra 8.50 (8.55)
gyapot márcziusra 8.62 (8.64), gyapot New-Orleansban 
helyb. S*1/» (8u/to\ petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8.45), petróleum Rafflned in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Cslkagó, decz. 22. (Zárlat.) Zsír deczemberre 9.30 
(tega 9112), zsír januárra 9.30 (tegnap 9.22), sza- 
o short clear, 8 43 (tegnap 8.43), sertéshús de- 

c zemberre 15.60 (tegnap 15.50)

A német kamatláb.

Berlin, deczember 22. A’ német birodalmi bank ' 
központi választmányát holnap délelőttre összehív­
ták. A kamatláb leszállításáról a holnapi illésen szó; 
Sem lehet. ■ w,|, • , /
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Amerikai népnevelés.
Budapest, deczember 22.

Lassan és méltóságosan közeledik New-York 
kéklő öble felé egy nagy óczeánjáró hajó. Fent az 
első osztály fedélzetén még folyik a tréfa és a kö­
zömbös beszélgetés — gyorsan megkötött barátsá­
gokat pecsételnek meg, megbeszélik a viszontlátás 
körülményeit és a jövő terveivel foglalkoznak. Oda­
lenn azonban a fedélzet alatt egy ezerfejü néma tö­
meg áll meghaí'ottan és kétséggel telten és sóvárgó, 
vágyakozó, lázas szemekkel néz az uj, a nagyszerű 
_ az álomvilág felé. Végre a gőzös lomha teste 
megállapodik a kikötö-hid előtt. A kajütök előkelő 
utasai podgyászaikkal a vámházba mennek és csak 
amikor sok órányi sürgés-forgás után a vámteen- 
dökkei elkészülnek és fogatokon, pöffögő automobilo­
kon elszélednek a négy tájék felé, akkor léphet az 
ezerfejü tömeg a szárazra vezető hajóhidra. Saját­
ságos csoport ez: a világ minden rétegéből összeve­
rődött emberekből; galicziaiak, románok, oroszok, 
magyarok, szőkehaju germánok, hebegő olaszok nyü­
zsögnek, tolongnak közöttük. És a podgyászuk, amit 
magukkal czipelnek: nagy, átkötözött ládák, matra- 
czok, nagy köteg ludtoll (ágynemühöz való) ken­
dőkbe kötözött konyhaszerszám. És ez a nagy Bábel- 
nyelvü sokadalom ellepi New-York északi részét, a 
„szegény várost“ és legnagyobb részük nyomorog, 
sínylődik, garason tengődik. Nagy feladat nehezedik 
a városra, ennek a műveletlen tömegnek öntudatossá 
tétele és hasznos polgárokká felnevelése. Kétségkívül 
már az is egy amerikai vonás, hogy egyáltalában 
kötelességüknek tartják ennek a nehéz feladatnak el­
vállalását. Bizonyos nemességet igényel, mely ép­
pen csak az amerikainak jellemvonása, mely élveze­
tet talál a lehetetlenségeknek lehetővé tételében. Oly 
tulajdonság, mely egyebek közt rendületlen önbiza­
lommal tölti el az amerikaiakat.

Ez a bizalom/és hit maga-magában — és a szán­
dék a hazát és a nemzetet — beleértve a bevándorol­
takat is — nagygyá tenni — képezi az amerikai nép­
nevelés öntudatos alapját. Már a népiskolákban, ahol 
a gyermekek első és legelemibb kiképzéseket nyerik, 
hozzászoktatják őket ahhoz a gondolathoz, hogy min­
den pálya, tisztség és hivatal nyitva áll előttük és 
csak egyéni képességeiktől és ambicziójuktó! függ, 
hogy a legmagasabb polezra emelkedjenek. Szeretik 
ennek nyomatékéül a nagy Lincoln Ábrahám példáját 
felhozni, akit kétszer választottak meg elnöknek és 
aki erre a polezra a legalacsonyabb sorsból emelke­
dett fel edzetten egy nehéz és küzdelmes élet fáradt­
ságaitól és megpróbáltatásaitól. „Amire ö képes volt 
— hangzik a morál — azt ti is elérhetitek, csak le­
gyen meg a kellő önbizalmatok“.

Világos, hogy ez a fokozott önbizalom sokszor 
finomabb és mélyrehatóbb tulajdonságokat elnyom. 
Például az embertársak iránti különös előzékenysé­
get és bizonyos mértékben a szeretetet. Ilyenkor a 
családi nevelés simítja el az ellentéteket, hol jóságo­
sán, hol utasitóan. hol szigorúsággal, aszerint, amint 
azt a dolog természete vagy a felfogás megkívánja. 
Az alsóbb néposztálynál azonban, ahol ez a kiegyen­
lítés a család részéről nem történik meg, más ki­
egyenlítési módról kellett gondoskodni. Jellemző ko­
runkra, hogy ezt a feladatot nem az egyház végzi. 
Fiatalabb és életerösebb testvére, a szoczlális mozga­
lom vette a vállaira ezt a feladatot. Már régen tuda­
tára jutottak annak, hogy a szocziális mozgalom 
nemcsak szappanbuborék, divatkérdés. Maradandóbb 
dolog, talán egyenesen arra hivatott, hogy sokak­
nak a templomot pótolja, mert alapjában véve nem 
más, mint modern alapon reformált vallás.

A szocziális mozgalom és az önbizalom beol­
tása az ifjúságba képezi az amerikai népnevelés 
két karöltve járó alapját és ez teszi az amerikait 
a legdemokratikusabban és legszocziálisabban gon­
dolkodó emberré.

A Z EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. a. van.
A szerkesztőség telefonja: 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

ÚJDONSÁGOK.
lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy nj czimüket 
d éjékor an közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Szeida, deczember 23. — Rém. 
kai.: Viktória. — Prot. : Viktória. — Görög-orosz: dcez. 10. 
Menna. — Zsidó: Kiszlev 29. — A nap kél reggel 7 óra 
48 perczkor, nyugszik délután 4 óra 10 perezkor. — A hold 
kél reggel 7 óra 45 perczkor, nyugszik délután 3 óra 12 
perczkor.

A horvát miniszter fojrad d. u. 4 órakor. — A közok­
tatásügyi államtitkár fogad 12 órakor.

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 
nyitva 9 —1-ig. Belcpő-dij 1 kor. — Jótékonysági árverés a 
Könyves Kálmánnál Nagymezö-utczai 37 — 39. Nyitva egész 
nap. Belépő díj nincs. Az Uránia Kigyótéri szalonjá­
ban a Mühely-kiállitás nyitva 9 —1-ig. Belépő díj 20 fillér. 
A tárlat nyitva. — A Nemzeti Szalon karácsonyi ki­
állítása nyitva 9 — 6-ig. Belépő dij 1 korona. — Az Iparmű­
vészeti Muzeum kiálbtása és a karácsonyi vásár nvitva
9 —6-ig. Belépő dij 1 korona, — Karácsonyi kiállítás az Uj 
művészeti szalonban (Kecskeméti-utcza 3.) nyitva 9 —1-ig. 
Belépő dij nincs. — Rembrandt-kiállitás a Szépművé­
szeti Múzeumban nyitva 9—2-ig. Belépődíj nincs. — A 
Nemzeti Muzeum légiségtára nyitva 9—12 óráig. — 
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum zárva. — A Néprajzi Muzeum zárva.
— A Fővárosi Muzeam zárva. — A Történelmi
Képcsarnok nyitva. — A földtani intézet múzeuma 
zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé- 
chenyi-Muzeum zárva. «— Az aquincumi muzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum 
nyitva 9— 1-ig, d. u. 3—5-ig. — A Rátb György muzeum
nyitva. — Az Erzsébol-Muzeum nyitva. — A Nemzeti mu­
zeum könyvtára nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva.
— Az Egyetemi könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár 
zárva. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára zárva. — A 
pedagógiai könyvtár zárva, — A többi múzeumok és 
nyüvános könyvtárak zárva.

— Személyi hír. M e z ő s s y Béla földmivelés- 
iigyi államtitkár a karácsonyi ünnepekre ma eluta­
zott a fővárosból.

— Lobkovltz herczeg meghalt. Lobkovitz 
György herczeg Prágában meghalt. A herczeg 
elhunyta alkalmából gróf Paar főhadsegéd .leg­
felsőbb megbízásból részvéttáviratot intézett az 
elhunyt özvegyéhez, amelyben ő felsége benső 
részvétét fejezi ki az elhunyt családjának. A 
családhoz Ferencz Ferdinánd főhcrczcgtől és 
nejétől, Károly Ferencz József főherczegtől, 
Mária Jozefa íöherezegnőtől, Henrik bajor her- 
czegtől, Lieclitensiein Feroncz herczegtől és 
számos más előkelőségektől érkezett részvét­
távirat.

— Kossuth Ferencz tiszteletbeli tagsága. Á m.
kir. posta- és távirdaaltisztek és szolgák országos 
egyesülete, október 20-án tartott díszközgyűlésén el­
határozta, hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
nisztert tiszteletbeli tagjává'1 választja iránta érzett 
szeretete, ragaszkodása és nagyrabecsülése jeléül, 
valamint hálaképen azért a nagylelkű támogatásért, 
atnelylyel a miniszter lehetővé tette az egyesületi 
ház felépítését. A tiszteletbeli tagságról szóló ok­
levelet ma délelőtt nyújtották át a miniszternek kiil- 
döttségileg. A küldöttség vezetni voltak Sebők Já­
nos elnök, Kovács József titkár és Mituli András 
jegyző. Kossutli Ferencz kereskedelmi miniszter me­
leg szavakban mondott köszönetét cs biztosította a 
küldöttséget, hogy érdekeiket továbbra is a legna­
gyobb jóakarattal fogja istápolói.

— A kultuszminiszter andicnczlája. Gróf A p - 
ponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
további rendelkezésig nem tart kihallgatást.

— Az ahruzzól herczeg és az Elkins-család. 
Hosszabb idő őta. nem hallatszott már semmi az 
abruzzói herczeg házasságáról. Most arról érkezik 
tudósítás, Milánóból, hogy miért néni lett semmi az 
abruzzói herezeg házasságából. A Milanóban meg­
jelenő „Persevcranza“ értesülése szerint az abruz­
zói herczeg azért mondott le az. Élkins Katalinnal 
kötendő házasság eszméjéről, mert a tudakozódá­
sok során kiderült, hogv az Elkins-család vagyoná­
nak eredete nem állja meg minden tekin­
tetben a kritikát.

— Elmaradt kihallgatás. Günther Antal igaz­
ságügyminiszter, mint a Magyar Tudósitó jelenti, 
csütörtökön, deczember 24-cn rendes kihallgatását 
nem tartja meg.

— Frigyes feherczeg vadászata. Frigyes fölier- 
czeg hétfőn Lóváron vadászatot rendezett, amelyen 
résztvettek a főherczegi család tagjai, továbbá Ká­
roly Ferencz és József főherczegek, ki vasárnap 
éjjel érkezett Pozsonyba. Ma Négycshalmon volt 
udvari vadászat, melyre a pozsonyi arisztokráczia 
tagjai voltak hivatalosak.

— Kitüntetés. A király lovag Vest Edének, 
a temesvári kereskedelmi és iparkamara elnökének, 
a Ferencz József-rcnd középkeresztjét adományozta.

— A Steinhell-affaire. Párisból érkezett tudó­
sítások szerint André vizsgálóbíró tegnapelőtt 
C o u i 11 a r d komornyikot és L e c o c q mérnököt 
arra nézve hallgatta ki, minő állapotban találták 
Steinheiluét a bűntényt követő reggelen. Egybe­
hangzóan azt vallották, hogy azok a kötelékek, me­
lyeket az ágyban fekvő Steinhcifnén találtak, fel­
tűnően gyengék, lazák voltak. Ezzel szemben Stein- 
heilné megmaradt korábbi álláspontja mellett, hogy 
t. i. a gyilkosok madzaggal erősen megkötözték. 
Couillardot a fenti vallomás miatt hazugnak mondta 
s csodálkozott, hogy Lecocq is annyira téved. Le- 
cccq erre kijelentette, hogy emlékszik, hogy a mad­
zagokat, amelyekkel Steinheiluét ágyában megkö­
tözve találták, az előhívott rendőrbiztos felvágta, 
majd lepecsételve, magával vitte. A vizsgálóbíró 
rendeletére előkeritették a zsinórokat s ekkor ki­
tűnt, hogy az nem is volt elég hosszú, hogy Stein- 
heifciét azzal az ágyhoz kössék. Steinheilné tehát a 
zsinegekkel egy jól kieszelt komédiát játszott. Teg­
napelőtt a Steinheil-villa szemétgyűjtő helyén kuta­
tást végeztek, de eredménytelenül.

— Tüntető orvosok. Példátlanul álló tün­
tetés hire érkezik Párisból. A párisi orvosi 

•egyetemen tegnap délelőtt a fiatal franczia or­
vosok és orvosnövendékek nagy tüntetést ren­
deztek egy újabb vizsgálati rend­
szer ellen. Az újabb vizsgálati rendszer 
szerint ugyanis mindazon orvosoknak, akik kór­
házi vagy közhatósági állomásokat óhajtanaié 
elnyerni, ezentúl a mi tiszti orvosi vizsgálatunk­
hoz hasonló újabb képesítő vizsgálatot kell le- 
tenniök. Ez természetesen sehogysem tetszett 
az ilyen állomásokra törekvő fiatalabb orvosi ■ 
gencrácziónak cs orvosnövendékeknek, akik 
tegnap, amikor az első ilyen vizsgálatot tartot­
ták az orvosi főiskolán, nagy tömegekben gyűl­
tek össze a főiskola épülete előtt és zajongva 
tiltakoztak a vizsgálat ellen. Az előhívott rendőr­
ség tehetetlen volt a tüntetőkkel szemben, akik; 
ellen végűi a nemzetőrséget is igénybe kellett, 
vennie. Az összeütközések során mindkét rész­
ről többen megsérültek. Minthogy pe­
dig 0 e s e n 1 a p tüntető hivei az épületbe te 
behatoltak, a vizsgálóbizottság elnöke irásbe- 
lileg elrendelte, hogy a hatósági közegek a vizs­
gateremben is őrséget állíttassanak. Ilyesmi em­
beremlékezet óta nem történt, úgy hogy a vizs­
gázók is tiltakozni kezdtek ezen.intézkedés el­
len, mire végül is fel kellett függeszteni a vizs­
gálatokat.

— Kardpárbai. Nagybecskereken Vértesy 
Gyula tanfelügyelő, az ismert Író, aki olvasóinknak 
szebbncl-szebb tározóival ós verseivel igen jó isme­
rőse, és Kemény pénzügyi tisztviselő között kard- 
párbaj volt. A súlyos feltételek mellett vívott mérkő­
zésben, amelyre hírlapi polémia szolgáltatott okot, 
Vértesy könnyebb sebet kapott.

— Az clzüllött fin vérengzése. Waldon, lon- 
don-keriilcti városban kétszeres gyilkosságot 
követett cl egy elvetemült ember s azután 
önmagával végzett, kioltván saját bűnös életét. 
Colé nevű földbirtokos már hosszabb ideje 
viszálykodásban élt Fred nevű elziillött fiá­
val, akit ki is tiltott házából. A fia emiatt hoszut 
esküdött. Pénteken éjsezaka belopódzott az 
atyja házába és mikor Cole hajnalban utána­
nézett gazdaságának, az elvetemedett fin bottal 
végigvertc a tehetetlen öreg embert. Colé sc- 
gélykiáltásaira kirohant a házból Cole sógora, 
Kitchen őrnagy, aki félrelökte Fredct, mire 
ez revolvert rántott és először Kitclicnt, maid 
saját édcsatyját lelőtte. A lövések zajára elő- 
siettek a házbeliek és üldözőbe vették a fiatal 
Colét, aki több lövést intézett üldözői fele, 
végre azonban látta, hogy nem menekülhet, 
mire a revolvert saját maga ellen fordította és 
íőbelüttc magát.
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— Botrány egy bécsi hangversenyen. Tegnap 
este nyolcz és kilcncz óra között a R o s c-vonós- 
négyesnek a bécsi Böscndorfer-tcrenibeii rendezett 
kamarazene-hangversenyén nagy botrány történt. 
Alikor a müvésztársaság az első tétel végére ért, az 
első sorokból taps tört ki és erre hatalmas lárma ke­
rekedett. Az ellenvéleményt kifejezők valóságos 
macskazenét csaptak. Rosé-ék nagy nehezen bcle- 
kezdtek a második tételbe, de alig játszottak néhány 
iitemnyire, sokan kaczajra fakadtak. A közreműködők 
óriási. zsivaj kíséretében fejezték be a második tételt. 
Következett a szerzemény harmadik része, az úgy­
nevezett boszorkánytáncz, amit szintén füttyszó, ne­
vetés, dorömbölés közepette adtak elő. Most a hall­
gatóság két pártra szakadt. Az egyik rész hangosan 
követelte az újdonság eljátszásának a félbeszakítását, 
a többiek hevesen elleneztek ezt. A czivakodásnak az 
lett a vége, hogy a szerzemény előadását mégis be­
fejezték, noha az óriási lármában alig lehetett vala­
mit hallani. Bösen dor fér I aiost, aki kétségbe­
esetten járkált fel és alá a folyosón, egy csoport 
megrohanta és felszólította, hogy szellőztesse ki a 
hangversenytermet, mert még hátra van a Beetho- 
ven-kvartett előadása. Ilyen eseményre nem volt 
eddig példa az osztrák császárváros zenei életében.

— Kórházak karácsonya. A Szamaritánus Egye­
sület, mely egész éven át segélyezi a fővárosi kór­
házakból eltávozó szegény betegeket, most, kará­
csony előtt a kórházban fekvőket részesíti kará­
csonyi adományokban. Az egyesület hölgybizott­
sága, melynek élén Wcnckheim Krisztina grófnő 
áll, ma a budai Erzsébet női kórházban, az Irgalmas- 
kórházban, a Margit- cs Szent János-kórházakbau 
rendezett karácsonyi ünnepeket. Ez ünnepen a 
hölgybizottság tagjai közül megjelentek: özv. Hc- 
rich Károlyné, Adler Bancalérl Hedvig, Bőke Gyu- 
láné, özv. Kactír Jánosné, Ángyán Béláné, Elischcr 
tiyuláné, Váli Ernöné, Kraemer Gézátié, Végh Al­
be rtne, Hállay Fercncznc. Francois Lajosnc, Ruffy 
Pálné, Sass Istvánné nrhölgyek és a kórházak or­
vosi kara teljes számban.

.— Egy ezredes hirtelen halála. Anion Endre ez­
redes, a 1,3. honvéd-gyalogezred parancsnoka ma 
este a pozsonyi mágnás-kaszinóban több tábornok­
kal kártyázott, miközben hirtelen rosszul lett cs pár 
perez múlva szivszéliités következtében meghalt. Az, 
elhunyt ezredes úgy katonai, mint polgári körökben 
egyaránt nagy népszerűségnek örvendett; Anion 
résztvett a millcniumi kiállítás haditörténeti részé­
nek rendezésében és többször részesült királyi ki­
tüntetésben.

— A hiúság nyomorultja. A mérhetetlen és 
arányaiból kinőtt hiúság telt bűnössé Kölnben 
egy fiatal embert. Eszeveszett indulatában meg­
támadta s halálosan megsebesítette anyja vőle­
gényét s kicsi hi.ia, hogy édesanyját is meg nem 
gyilkolta. A szerencsétlen fiatal ember neve 
Pirkmayer Ernő. Seiten Gusztáv nevű 
ember akarta nőül venni Pirkmayer édesanyját. 
Pirkmayer apja tizenkét esztendővel ezelőtt 
halt meg s a felesége nagyon fiatal volt még 
akkor. Sokáig nem gondolt rá az özvegy, hogy 
íijra férjhez menjen, de néhány esztendővel ez­
előtt megismerkedett Selten Gusztávval s mi­
vel megszerették egymást, elhatározta, hogy 
hozzámegy. Selten ugyanabban a hivatalban 
van, ahol Pirkmayer, de tizenöt évvel idősebb. 
A fin eleinte nem törődött anyja szándékával, 
csak akkor kezdett tiltakozni, a mikor megtudta, 
hogy anyja újabb házassága miatt elveszíti ne­
mességét. Ettől fogva állandóan czivakodott a 
fm az anyjával s többször összetűzött Sclteii- 
nel is. A minap elhatározta, hogy bármiképpen 
végett szakit az anyja jcgycsségének és meg­
menti a nemességét.

— Nem engedem, mondta Scltcnnck. hogy 
elvegye az anyámat. En nemes ember fia va­
gyok s nem akarom, bogy az anyám az ön pol­
gári nevet viselje, ön nem fogja többet a lábát 
ebbe n házba betenni.

Selten ingerülten felelt, a fiú durván nekí- 
támadt s mikor látta, hogy Selten meg akarja 
ütni, revolvert vett ki a zsebéből és háromszor 
rálött. Az egyik lövés a mellén érte Seltcnt és 
veszedelmesen megsebezte, a többi nem talált.
A lövöldözéstől szinte megörült a fin, a kinek 
most volt először a kezében fegyver s csák­
óét» rálőtt az anyjára is, aki rémülten rohant 
he a szobába. A merénylőt a rendőrök nyom­
ban letartóztatták, Seltcnt pedig a kórházba 
•útték.

ECfVETÉlRTÉS___________

— A német császár takarékos. Berlinből jelentik: 
A babclsbcrgi császári kastélyépitkezéseket, ame­
lyekre már nagy előkészületeket tettek, takarékos­
ságból abbahagyják. Egyáltalán a császári udvartar­
tás a legmesszebbmenő takarékoskodást határozta 
el s evégböl a császárnak költséges kirándulásait is 
korlátozni fogják.

— A Sorompó közgyűlése. Most tartotta a Bu­
dapesti Sorompó Országos Iparvédö Liga Vili. kerü­
let Józscf-körut 8. szám alatti rendes helyiségében 
dr. Téglás Géza elnöklete alatt rendes' gyűlését. 
Napirend előtt sajnálattal jelentette be az elnök, hogy 
Gyurkovits Ottinár, a liga alelnöke a közelmúltban 
elhunyt. Az elnök indítványára a gyűlés részvétének 
adott kifejezést és az alelnöki állásra Ridel Emilt 
választotta meg. Szász Béla iigyvecztő-alelnök 
Pizsny Aladárt, Raksányi Mariskát. Jelien Jolit, 
Pauer Margitot, Kozma Ilonát, Fi Máriát és Hiaz- 
lovszky Valért vezérlő-bizottsági tagoknak ajánlja, 
amelyhez az illés egyhangúlag hozzájárult. Ezután 
a folyó-iigyeket és az ügyrendet tárgyalták és dr. 
Janda javaslatára a bizottság elhatározta, hogy gróf 
Batthyány Lajosnak a díszközgyűlésen való elnök- 
léseért és közreműködéséért a liga köszönetét fe- 
i’-zi ki. Dr. Téglás Géza bejelenti, hogy a Tulipán- 
szövetség-Magyar Védöegyesiilet igazgató-tanácsa 
Ugart János ügyvezető-tanácsos előterjesztésére 
1000 korona évi segélyt szavazott meg a ligának. 
A gyűlés ezt örömmel vette tudomásul és úgy a 
védüegycsülct igagzató-tanácsának, mint pedig kü­
lönösen a liga érdekében közbenjárt Ligárt IS nos 
ügyvezető-igazgatónak köszönetét mondott. Az el­
nök a szépszámban megjelent tagoknak boldog ün­
nepeket kívánva, a gyűlést bezárta.

— A Vorwaerts tüzkalasztrófája. Az a tűzvész, 
amely e hó 19-én a fiumei kikötőben horgonyzó 
Vorwaerts osztrák Lloyd-hajón pusztított, sokkal na­
gyobb károkat okozott, mint ahogyan eleinte hitték. 
Megalapították, hogy 400 hordó liszt elégett és 800 
hordó ezsment hasznavehetetlenné lett. A kár meg­
haladja a 20.000 koronát. A gőzös is jelentékenyen 
megsérült. A kár azonban biztosítás révén megtérül, 
mert a hajót magát egy millió koronára és a rako­
mány nagy részét is biztosították. A tűzvésznél éle­
tét vesztett Sztanisics Konstantin városi tűzoltót va­
sárnap délben temették cl a fiumei városi, vasúti és 
a susáki tiizörség testületének részvétele mellett._

— Hiúikat rehabilitálták. Cseh lapok ró­
mai távirata szerint Hl inka Andrást, akit 
Párvv Sándor szepesi püspök rózsahegyi lel­
kesei állásától magyarellenes izgatásai miatt 
megfosztott cs aki most üli le kétévi fogházbün­
tetését. a pápai kongregáczió reha­
bilitálta.

— öngyilkos gyáros. A bécsi nyugati pályaudvar 
egyik félreeső helyén tegnap pisztolydörgés hangzott 
el. Amint az utasok odafutottak, egy csinos, 40 év 
körüli embert találtak vérben ázva, kezében még 
füstölgőit a revolver. Az élesztős! kísérletek hiába­
valók voltak, mert a sérülés feltétlenül halálos volt, 
rögtön megölte a szerencsétlen embert. Megjelentek 
a mentők, a rendőrség emberei cs átkutatták az ön­
gyilkos zsebeit. Egy 800 koronát tartalmazó pénzes 
tárczát, valamint több FI cseh Alfréd nevére szóló 
levelet találtak nála, amelyekből megállapították, 
hogy az öngyilkos Elesch Alfréd briinni gyáros. Tet­
tének okáról semmit sem sejtenek és a nála talált 
levelek csak kevés adatot szolgáltatnak szomorú tette 
indítékaihoz. Becsben, ahol úri körökben nagyon jól 
ismerték, a rokonszenves, magas, javakorban lévő 
férfit, csak annyit tudnak felőle, hogy gyárát eladta 
és azóta privát passzióinak élt. Eolyton-fotyvást uta­
zott, állandó lakást nem tartott fenn sehol és Bécs- 
ben is. ahol legszívesebben tartózkodott, szállodában 
lakott. A zsebében talált búcsúlevelek közül egy va­
lami Guszti kisasszonyhoz van czimezve. Boldog ka­
rácsonyi ünnepeket kíván neki és bocsánatot kér, ha 
valaha fájdalmat okozott volna nekie. Minden való­
színűség szerint c szeriem volt végzetes tettének oka.

— Rejtélyes gyilkosság. Seibert János csávolyi 
gazdát háza udvarán meggyilkolva találták. A tet­
teseket nyomozzák.

— Házasságok. R o m f e 1 d János kereskedő és 
téglagyáros e hó 27-én tartja esküvőiét Strasser 
Lénkével Oyergyószentmiklóson.

Sárkány Jenő cs. és kir. huszárkapitány elje­
gyezte Szitányi Ödön miniszteri tanácsos, a Ha­
zai Bank Részvénytársaság vezérigazgatójának és 
néhai nejének, született K ö vér Jolánnak leányát. 
Mariskát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nacv ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— A boszniai bakák karácsonya. A boszniai ba­
kák számára újabban a következő adományok ér­
keztek a budapesti hadtestparancsnoksághoz: Pénz­
adományok: M. kir. honvédfőparancsnokság és 
honvédelmi minisztérium i 37 K 50 fillér, dr. Zorn Vil­
mos 1 K, Kramzel-asztaltársaság 8 K, Katonai Ka­
szinó , Budapest) 1000 K, Beocsini czementgyár 20t 
K, Nemzeti Kaszinó (Budapest) 500 K, Vimmer A 
és I. 25 K, d: Benedek József 5 K, Hilger Gáspái 
5 K, Első Katonai Biztosító Intézet 50 K, Hutera Lé­
na rd 6 K, Budapesti Hírlap 133 K 85 fillér, Neues 
Pester Journal 62 K 20 fillér, központi honvédt’egy- 
vertár legénysége 27 K 80 fillér, báró Baich Milán 
50 K. Mezey és társa 20 K Székesfővárosi gazdasági 
hivatal 885 K 90 fillér, a. bosnyák gyalogezred 10C 
K, Gürtler vezérőrnagy 20 K, a Déli-Vasút buda­
pesti igazgatósága 33 K, Kiinger Marczi és Pali 
K 29 fillér, gróf Wcnckheim Frigyes 100 K, babarczl 
Schwarzer Ottó 100 K, Örök ifjak 20 K, Neumann 
és IJngerleiJer 50 K, Eötvös-kollégium 34 K 04 fill, 
István-uti állami gimnázium 26 K 80 fillér, lovag 
Ziegler altábornagy 20 K, .Sonnecker Karolina 2 K 
gióf Esterházy Pál 100 K, gróf Esterházy Alajos 10(i 
K, őrgróf Pallavicini György 100 K, Athenaeum iro­
dalmi részvénytársaság 50 K 10 fillér, öcsi 70 K 
Karg vezérőrnagy 20 K, Hefter Richárd (Ipolyság) 
5 K. hadkiegészítő parancsnokság (Kecskemét) 48; 
K. Fülöp László plébános (Koiozs) 10 K, állomás- 
parancsnokság (Zombor) 488 K 50 fillér, Gélszécs: 
takarék- és hitelpénztár 30 K, Wieland Gyula (Sar­
kad) 5 K, Péterréve község 200 K, Alpári elöljáróság 
40 K, állomásparancsnokság (Zombor) 16 K 40 fiilé» 
és 21 K 50 fillér, Kölber László (Tevcl) 10 K, Bael- 
man Antal (Pancsova) 100 K, a szabadkai hadkiegé- 
szitő parancsnokság gyűjtése révén: Vöröskereszt- 
egylet 80 K. Nőegylet 259 K 80 fillér, Kiskereskedők 
Egyesülete 31 K 10 fillér, Izraelita Nőegylet 84 K 
Nemzeti Kaszinó 320 K, Krausz és Weisz 50 K, t 
tiszti-étkező szakácsnője 20 K, Voinich Oszkár 30 K 
Szabadka város tanácsa 500 K, Fehérkereszt Nő­
egylet 369 K 30 fillér, a 26. gyalogezred tisztikari 
44 K. — Adományok természetben: Hor 
nyánszky V. 500 imakönyv, Frank Rezső egy zsá! 
tepertő, Kiss Gyuláné egy üveg rum, Bemauer Ká­
roly egy csomag tea. Kazár Adolf rum, tea és 51 
darab szivar, Rainer és társa rum, tea és sütemény 
Szigeti Anna kolbász és szalonna, Szalai István (Btt 
dapcst) 72 kilő szalámi, 500 kubaszivar. Langet 
Illés (Budapest) sütemény, alma, szíva rszipkák 
Ehrlich Manó és társa két láda rum és tea, Titscl 
Gyula és neje I csomag tea, N. N. egy láda élelmi­
szer, egri Tóth Liliké két üveg rum, Mergele Érni 
25 liter bor, Singer testvérek 50 üveg rum. 50 cső 
mag tea, Erdődy Ernő egy csomag <ea, dr. Végi 
János 200 darab rövidszivar. Szárkítry Dezső há­
rom gyapjunadrág, egy pár meleg harisnya, Jánossy 
család tea, rum és ezukor, Weinberger Antal égj 
csomag szivar, Luria és Balogh egy csomag füstölt- 
hús, Kappelmnjer Frigyes egy csomag ezukor, Grün- 
fold Miksa 40 üveg rum, 40 csomag tea. Weisz Her­
man két üveg rum, egy csomag tea. Tokaji konyak­
gyár 200 üveg konyak, Vekendi Mihály egy csórna; 
sonka, dr. Naszav Károly egy csomag fiistölthus 
özvegy Császár Jenőné egy csomag szalámi, Hoff­
mann és Rohonczy egy üveg rum. Müller I. K. inni 
mosdószappan, Szalai Izidor egy üveg rum. eg> 
deka tea, Lőwi Margit 'A kiló szalonna, két kik 
ezukor. Kaufmann Jakab egy láda rum, Zomor Ec- 
rcticz rum, tea, ezukor, Mozsa Attila egy kosár 
élelmiszer, N. N. (Pancsova) 5 K, husnemü, Brenner 
testvérek (Selmeczbánya) egy láda pipa. Rád vám" 
plébános (Zsámbék) 10 liter bor, szivar és disznó- 
hús, Gyérei Richárd 300 virzsinia-szivar. Első Ma­
gvar Részvény-Sörfőzde 2500 üveg sör, Szohncr La- 
josné (Karáesond) egy láda tésztancmii. N. N. (Pan- 
csóva) egy doboz pogácsa, Jármy százados 591 li- 
tér bor, Baghy Béla 53 kiló szalonna, szivar, kol­
bász, tepertő és bor, N. N. (Laczháza) 3 liter pálinka 
N. N. (Rózsahegy) egy csomag szivar. — Lőjék Jó 
zsef szénásfalusi tanító az iskolásgyermekek közöt 
a Boszniában állomásozó 26-ik gyalogezred közlcgé 
nyel részére gyűjtést rendezett és a gyűjtés ered 
menyét, két koronát szerkesztőségünk czimére to 
vábbitás végett bckiildütte. A beküldött két kommt 
rendelkezési helyére továbbítottuk
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_ Veszedelem a színházi próbán. Szászrégenben 
Farkas Albert nyugalmazott főispán, országgyűlési 
képviselő 7 éves J u c z I k a nevű leányát, a „Hó­
fehérke“ ezimii tűndérrege főpróbáján csaknem vég­
zetes baleset érte. A kis leányka egy törpét ábrá­
zolt és hosszú gnómszakálla egy lámpától tüzet fo­
gott, mire egy pillanat alatt lángba borult a ruhája; 
csak a közel levők lélekjelenlétének köszönhető, hogy 
nagyobb baj nem történt, de a kis leány igy is több 
kisebb égési sebet szenvedett.

— Különös tréfa. Ma délután három óra­
kor a Belvárosi Takarékpénztár eskü-uti fiók­
jába beállított egy fiatal ember és kétszáz- 
nyolczvanhét koronás csekket mutatott fel be­
váltás végett, melyen Elsner Oszkár fővá­
rosi csipkekereskedö neve volt aláírva. A ke­
zelő tisztviselő rögtön észrevette, hogy az alá­
írás hamis, de azért minden megütödés nélkül, 
a legnagyobb nyugodtsággal kijelenté 'te, hogy 
a csekket röf'.ön kifizetik, csak egy kis türelmet 
kér. Közben a legnagyobb titokban rendőrért 
küldött. A fiatat ember úgy látszik észrevette, 
hogy mi készül el'ene és azért sietve hagyta el 
a takarékpénztári Helyiséget, anélkül, hogy a 
csekk kifizetését bevárta volna. Szerencsétlen­
ségére azonban az éppen belépő rendőr letar­
tóztatta és a főkapitányságra kisérte. Kihallga­
tása alkalmával elmondta, hogy S z e m a n t Já­
nosnak hívják és Elsner Oszkárnál van főköny­
velői minőségben alkalmazva. Többször 
mondta gazdájának, ne hagyja az irodában a 
csekk-könyvet, mert valaki majd visszaél bizal­
mával. A folytonos figyelmeztetések daczára is 
Elsner a csekk-könyvet az irodában hagyta, 
hogy e rossz és könnyelmű szokásának helyte­
lenségét bebizonyítsa, a fentebb Icirt „tréfát“ 
eszelte ki. A rendőrség e vallomás alapján sza­
badon bocsátotta, de holnapi napra újabb kihall­
gatásra idézte be.

— Karácsony előtt. Fere Zenóbia aradmegyei, 
pernyesdi földműves az erdőszélen felhalmozott ki­
vágott karácsonyfákból akart egyet lopni, azonban 
a fenyők mellett felhalmozott hasábfa a fenyő rán- 
czigálása következtében összeomlott és Fere Zenó- 
biát agyonütötte.

— Életunt asszony. Schult h élsz Rudolf hen­
tesmester felesége a Némct-utcza 16. számú lakásán 
még eddig ismeretlen okból mellbe lőtte magát. Sú­
lyos sérüléseivel a mentők a sebészeti klinikára szál­
lították.

— Végzetes szerelem. Babocsa somegymegyei 
községben megrendítő tragédia játszódott le. Bari 
János nevű tizenhét éves legény az elmúlt éjjel meg­
gyilkolta mostohatestvérct. Bari szerelemre lobbant 
a nála idősebb mostohatestvére iránt, aki igyekezett 
őt magától távol tartani. A folytonos üldözésekben 
kimerült leány végre azzal fenyegette a legényt, 
hogy elmotftia szüleinek a dolgot. A legényt ez el­
keserítette és gyilkosságra határozta el magát. F.j- 
fél után, amikor a háznál mindenki aludt, belopózott 
a leány hálószobájába és kését markolatáig a mos­
toha testvére mellébe döfte: ezenkívül meg tizennégy 
szúrást ejtett rajta, aztán visszaosont az iltáilóba, 
ahol a véres kést elrejtve, elaludt. A gyilkosságot 
csak hajnalban vették észre. Nyomban jelentést tet­
tek a csendörscgnek, amely a gyilkost véres ruhá­
járól azonnal felismerte és \# sraverve a kaposvári 
ügyészség fogházába kisérte.

— Semmire nem emlékszik. Peininger György 
jánosfalvi korcsmáros nyolez év előtt nyomtalanul el­
tűnt s azóta hiába keresték. A napokban Zayugróczon 
véletlenül fölismerték és hazavitték. A kóborlás ide­
jéről nem tud semmit, teljesen elfelejtette, egyéb­
ként normális. Kinyomozták, hogy Oroszországot 
járta be.

— Széngázmérgezés. Brassóban történt az alábbi 
megindító eset. Nagy Gábor czizmadiamester teg­
nap este lefekvés előtt jól megrakta kályháját. Reg­
gelre a szomszédok halva találtak rá és holtan fe­
küdt a másik ágyban felesége és öt éves kis leány­
kája. A rossz kályhából kitóduló széngáz megölte 
mindhármukat.

— Megszökött huszár. Az aradi katonai bíróság 
táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hogy K u c Ii t a Alajos neutitscheni születésű 20 éves 
12. huszárezredben tizedes, aki a katonai irodában 
.volt alkalmazva. 580 koronát elsikkasztott és meg­
szökött. A sikkasztó huszárt nyomozza a rendőrség.

— Lázltás miatt előállított szerkesztő. Boros- 
Brindus Mihály, a „Föld Népe“ ezimii lap szerkesz­
tője és a földmivelőpárt titkára a napokban Békés­
csabán járt s ott a Wenckheim-pusztán beszédet tar­
tott, amelyben a hatóság lázitás és osztály ellen való 
izgatást látott. A rendőrség ma az ügyészség meg­
keresésére Borost előállította és átkisértette az 
ügyészségre. Az ügyészség ugyanis indhtványt tesz 
a .vizsgálóbírónak Boros letartóztatására.

— Karácsonyfaünnep a fogházban. Ä kőbányai 
gyiijtőfogházban holnap, szerdán délelőtt megható 
ünnepség lesz. A rabok számára karácsonyfaünne­
pet rendeznek. Az ünnepségen, amelyet Des­
se w f f y Emma úrnő rendez, dr. Balogh Jenő 
egyetemi tanár vezetésével megjelennek az egye­
temi büntetőjogi szeminárium növendékei.

— Megostromolt vendéglő. Daubner János 
korcsmáros Bérkocsis-utcza 29. számú vendéglőjé­
ben nem tűrte meg a környék csavargóit és rovott 
múltú suhanczait. Ezért nagyon haragudtak rá és el­
határozták, hogy kiirtják a családját, a korcsmáját 
pedig széjjelrombolják. Tegnap este tiz óra után be­
állítottak a korcsmába Wiszt János 28 éves és 
Krassovitz Gyula 28 éves butormunkások négy 
társukkal. Ezeket Daubner meg nem ismerte, te­
hát kiszolgálta őket. W i s z t é k söröztek, aztán 
anélkül, hogy fizettek volna, el akartak menni. Daub­
ner azonban az ajtóban útjukat állotta és kérte a 
pénzt. Erre Wiszték megtámadták Daubnert és ütle­
gelni kezdték. A szorongatott öreg ember segítségére 
sietett a fia, Daubner Imre automobilvczető. A 
hat ember erre bicskát rántott s a fiút összeszur­
kálta, majd megtámadták a korcsmáros feleségét és 
Irma nevű leányát, akiket botokkal addig ütöttek- 
vertek, mig vertöl elborítva összeestek. Ezután a 
korcsma helyiségében mindent össze törtek, zúztak, 
az ablakokat, ajtókat is elpusztították. Közben a több 
sebből vérző Daubner Imre eszméletre tért, előrán­
totta revolverét és többször rálött támadóira. Erre 
a haramiák elmenekültek. A rendőrök a támadók 
vezéreit, Wiszt Jánost és Krassovitz Gyulát még az 
éjjel letartóztatták egy Mátyás-téri kávéházban. 
Mind a kettő veszedelmes gonosztevő. Wiszt hétszer, 
Krassovitz háromszor volt már büntetve. Bűntársai­
kat nyomozza a rendőrség.

— A XX. század varrógépe. A világ legnagyobb' 
varrógépgyára, a Singer Co. R.-T., amely több mint 
50 évi tapasztalat eredményeként a családi varrógé­
pek előállításában, egy epochális találmánynyal lé­
pett a nyilvánosság elé, a XX. század varrógépével, 
a legújabb „Singer 66“-al. Jogosan kell ezen ui csa­
ládi varrógépet a mechanika csodájának tekinteni, 
mivel az összes eddigi típusokat nemcsak egyszerű­
ség, hanem hasznosság tekintetében is felülmúlja. 
Melyik háziasszony nem nélkülözte meg a karika­
hajós és Central-Bobbin varrógépeknél az orsó ki­
szedésével járó kényelmet. Ki ne érezte volna hely­
telen hajtásnál e gépok egyenletlen gyorsaságát? 
S mely háziasszony nem boszankodott, ha szorgal­
mas munkaközben a tii hirtelen eltört? Mindez most 
megváltozott! A XX. század varrógépe a „Singer 66“ 
a kényelem tetőpontja. Egy egyszeri! ujnyomás ele­
gendő, hogy az orsót fáradság nélkül kivehessük. A 
„Singer 66" gépnél a teljesen egyenlő gyorsaság biz­
tosítva van, mert az egész szerkezet tudományos 
alapon lett előállítva. A „Singer 66“ gépnél sokkal 
rövidebb és erősebb tűket használunk, ami által a 
tiitörés kizártnak tekinthető. Ezek nagyjában véve 
az uj természetesen szabadalmazott „Singer 66“ csa­
ládi varrógépnek különös előnyei. A jó hírnév, mely­
nek az eredeti Singer varrógépek kitűnő szerkeze­
tüknél fogva nálunk is örvendeznek, mindenütt isme­
retes. Épp úgy ismeretes az is, hogy „Singer“ var­
rógép, sőt „valódi“ Singer varrógép elnevezés 
alatt, oly gyártmányokat ajánlanak, melyek a Sin­
ger Co. varrógép részv. társ. gyáraiból származó, 
közismert gyártmányával semmiféle azonossággal 
nem bírnak. Az összes üzletek, ahol az eredeti Sin­
ger varrógépek kaphatók, a Singer Co. varrógép 
részv. társ. ismert és törvényileg bejegyzett „S" 
czimcrrel vannak ellátva. Központ: IV„ Scmmel- 
weiss-utcza 14. és minden nagyobb városban kap­
ható.

— Félév vége az egyetemen. A budapesti tu­
dományegyetemen véget ért az első félév és a mai 
napon befejeződtek úgy az előadások, mint a szigor­
latok. A karácsonyi vakáczió január 6-ig tart, ami­
kor megkezdődnek az egyetemen a második félévi 
beiratások. A rendes beiratkozás január 18-án ér 
véget és a második félévi előadások január húszadika 
után megkezdődnek. A szünet után az els* s-lgorlat

— Felfüggesztett szakegylet. A Kávéfőzők Szak. 
egyletét ma este nyolez órakor felfüggesztették. Több 
detektív egy tisztviselő kíséretében megjelentek a 
szakcgyesiiletben, az iratokat lepecsételték és a he- 
lyiségből mindenkit kiküldtek, aztán pedig lezárták 
az ajtókat . A felfüggesztés egy feljelentés alapján 
történi, mely szerint a szakegyesilletben titkos gyű­
lést tartottak volna.

— lefülelt zsaroló. Wirth Mihálynénak 5 
Török-utcza 12. számú ház tulajdonosoőicnek 
lakásán ma délelőtt egy barna magas fiatal cm- 
bér járt, aki azzal fenyegette az asszonyt, Iiogs 
fel fogja jelenteni, mert lakását titkos találkákra 
adja ,de rögtön kijelentette azt is, hogy három­
száz koronáért hajlandó hallgatni. Ezek után a: 
asszony észrevette, hogy csalóval van dolga, c; 
ezért elhatározta, hogy kelcpczcbe csalja. Alku. 
dozni kezdett az emberével és hosszas rábeszé­
lés után megegyeztek 160 koronában, melynek í 
kifizetését ma délutánra halasztották. Az ismeret 
len távozása után Wirthné rögtön a rendörsvgn 
sietett, hol elmondva az ügyet, egy detektive. 
küldtek ki a csaló lefülelésére. Délután folyamát 
a zsaroló fiatal ember megjelent a pénzért. A: 
asszony a detektívet és Sári Béla mérnök ro 
konát a szekrénybe bujtatta, hogy onnan hallgas­
sák végig a csalóval való beszélgetést. Az asz- 
szony most már csak száz koronát akart adni a 
fiatal embernek, azt hozván fel okid, hogy több 
embert kell még pénzzel hallgatásra bírnia. Ami­
kor a fiatalember hajlandónak mutatkozott t 
már felajánlott száz koronát is elfogadni, kinyí­
lott a szekrény ajtaja és a kilépő detektív lefü­
lelte a zsarolót. A rendőrségen kiderült, bőgj 
Aprovitz Aladár pénzügyminiszteri dijnok 
kinél a megmotozásnál több hamis dijnyugtát ta­
láltak egy önmagát kinevező hamis okirattal 
amelyben magát 2600 korona fizetéssel és 601 
korona lakbérrel segédtitkárnak nevezi ki. A 
rendőrség letartóztatta.

— Szervezkedő eszperantlsták. Az eszperantc 
nemzetközi segédnyelv magyarországi hívei ma. 
gyarországi lapjuk, a La Verda Standardo szerkesz. 
tőségének segítségével érdekes szervezetet alakita- 
fiák. A lap ugyanis előfizetői részére országszerte 
ingyenes eszperanto-tanfolyamokat rendez s olva. 
sóiból országos szervezetet alakit. Ez a szervezet 
melynek diszelnökévé Schulek Frigyes udvari ta. 
nácsos, műegyetemi tanárt szemelték ki, hivatalos 
kiküldöttje utján a jövő évben Barcelonában cs New. 
yorkban ülésező ötödik nemzetközi eszperanto-knn- 
gresszust 1910-re Budapestre fogja meghívni, ami 
annál jelentősebb, mert e kongresszusokon több ezer 
tag szokott résztvenni a világ minden részéből s 
ezeknek budapesti látogatása nemzeti szempontból 
is felette fontos hazánkra. Érdeklődök ifjabb Marich 
Ágostonnál, a La Verda Standardo szerkesztőjénél 
(IX., Ollői-ut 59.) minden kérdésükre felvilágosítást 
kapnak.

Életuntak. B a r t o 1c k János asztalos fele­
sége, Krack Jolán tegnap Ferencz-tér 5. számú 
lakásán morfiumot ivott. Bevitték az István-kór- 
házbn. Az asszony azt mondja, hogy a férje csapó- 
dársága miatt akart meghalni. — Balázs Béla 3(1 
eves gallérvasaló Konti-utcza 16. számú lakásán 
mellbe szúrta magát. Súlyos sérülésével a Rókus- 
kórházba vitték.

— Eltűntek. A rendőrségen ma a következők el­
tűnését jelentették be: Fust Kornél budapesti szüle, 
tésii 19 éves magánhivatalnok (lakott Hajtsár-ut 24b 
Lőcs a Károly 19 éves czimfestő-segéd (Alsó- 
erdősor-uteza IS.), P o 1 6 ti y 1 József 30 éves állat­
orvos (István-ut 21.). Pozsonyi István budapesti 
születésű 13 eves czipész-inas (Ernő-utcza 17.), 
S z t a n k a I Ödön 38 éves hivatalnok (Rózsa-utcza 
87.), Schwarcz Juliska bácsföldvári születésű IS 
éves házileány (Rökk Szilárd-utcza 29.), Tóth Já­
nos 14 éves inas (Szinház-utcza 20.), Sterk Ja- 
kabné, született Rauscher Irma nagyatádi szü­
letésű 52 éves vaskereskedö felesége (Garay-u. 38.). 
Az eltűnteket keresi a rendőrség.

— „Jóétvágyat“. A boszniai katonáknak Ba­
lassa Fcrcncz likőrgyáros a polgármesteri hivatal 
utján 100 iiveg „Jóétvágyat" (gyomorerűsitő italt) 
küldött karácsonyi ajándékul. Csakugyan szellemes 
ajándék. A magyar fiuknak nagy szükségük van jó 
ét\ágyra, részint a nehéz szolgálathoz, részint a 
tömérdek ünnepi ételekhez, amivel elhalmozza őket
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— Halálozások. Dr. S t e f á n c s i k Károly éle­

iének harrüihcznegyedik évében, hosszas szenvedés 
után, folyó hó 18-án elhunyt Nagyröczén.

Özv. dr. Bogdán fiy Miklósáé, sz.iil. Simay 
.Mária, hosszas szenvedés után, c hó 20-án meghalt 
negyvennégy éves korában Szamosujvárott.

Id. Veress György czipészmcster, egyházi ta­
nácsos, a brassói unitárius egyház gondnoka, a Czi- 
pésztársulat elnöke, a Brassói Magyar Polgári Kör 
alelnökc. Brassóinegye cs város képviselőtestületé­
nek, a Brassói Népbank Részvénytársaság igazgató­
ságának, a Brassói Ipartestiiletnek tagja. stb. e hó 
19-én életének ötvenkilenczedik évében meghalt.

II rusk a Alfréd főgimnázium! érettségit tett ta­
nuló dcczcmber 19-én életének tlzenkilenczedik évé­
ben, hosszas betegség után, elhunyt Budapesten.

Szilágyi Benőné, szül. Búza Margit életének 
huszonhatodik évében, folyó hó 21-én meghalt Sá­
rospatakon.

Bosán Jakab, a Pesti Chcvra Kadischa (Szent 
Egylet) volt elnöke, ma reggel meghalt. Az elhunyt 
számos Jótékony és kulturális intézménynek gyámo- 
litója volt. Holnap, szerdán délután három órakor 
temetik Hold-utczai házából.

Dr. Mártonfi Balos állami főgimnáziumi 
Igazgató, Szolnok-Doboka vármegye törvényható­
sági bizottságának. Szamosujvár sz. kir. város kép­
viselőtestületének. az Hm ke választmányának tagja, 
stb. deezembcr 20-án életének ötvenkettedik évében, 
rövid szenvedés után meghalt.

Ma délután temették cl Budapesten a zágrábi 
magyarság egyik lelkes vezetőjét, Ólomba! Gyula 
máv. főellenört. A temetésen mindazoknak az egye­
sületeknek kiküldöttjei megjelentek, melyeknek ve­
zetésében az elhunyt tevékeny részt vett. A koporsó 
felett a zágrábi magyarság nevében Nagy Jenő 
mondott megható búcsúbeszédet.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

színház és művészet.
(*) Medgyaszay Vilma a Nemzeti Színházban. Az 

a nagy siker, melyet Medgyaszay Vilma a 
Schnitzler ,,Szerelmeskedés -ében aratott, arra 
indította a Nemzeti Szil.ház igazgatóságát, hogy a 
művésznőt még egy darabban, „A fogadósné (La 
L ocandicra) ezimszerepeben is ícilcptcsse.

(♦) Az Operaházban holnap, szerdán a „Rajna 
kincse“ kerül színre a következő, részben uj szerep­
osztással: Freia—Ney llerrnin (először), Frika— 
Ambrusné (először), Frda—Fodorné. Woglinde— 
Szilágyiné, Wolgunde—Berta. Flosshilde—N. Válcnt, 
Votan—Erdős (először), Donner—Ney B„ Fohr— 
Pichler, Alberich—Takács. Mime—Déry. Fattier— 
Venczcl, Fásult—Várady, Löget a megbetegedett 
Arányi Dezső helyett vendégképpen Gábor József, 
a Király-szinház tagja adja. kinek Beöthy László 
igazgató megengedte, hogy az Operaházban szíves­
ségből felléphessen. Az előadást Márkus Dezső kar­
mester vezényli, rendező Alszeghy Kálmán főrendező, 
(fvi bérlet Ma.) Mivel a dalművet egyfolytában, fel­
vonás közötti szünet nélkül adják, az igazgatóság 
ezúton kéri fel a színházlátogató közönséget, hogy 
az előadáson hét órára pontosan szíveskedjék meg­
jelenni. mivel ezentúl az előadás egész folyama alatt 
a nézőtérre vezető aitók zárva lesznek.

(*) Nagybeteg színművész. Matkowsky Adal­
bert, a berliniek legnagyobb drámai szinuszé már 
hosszabb idő óta idegbajban szenved. A művész ál­
lapotú újabban annyira súlyosbodott, hogy szanató­
riumba kellett szállíttatni.

(<■! jjjrek a Nemzeti Színházból. Holnap, szerdán 
ismét a „Szerelmeskedés“. Stlmitzlcr nagyhatású 
drámája kerül szilire Medgyaszay Vilmával a czim- 
szerepben. Csütörtökön nincs előadás, a három ün­
nepnapon pedig délután és este is játszanak. Péntek 
1c|„tánra a „Piros bugyelláris" van kitűzve Blaha 
.tíjzával, estére pedig a „Szerelmeskedés , melynek 
ószerepét Medgyaszay Vilma adja. Szombat délután 
.Constantin abbé“, este az. „Úrhatnám polgár“ kerül 
-/ime Az előbbiben Ujházy, az utóbbiban Horváth 
fenő játszsza a ezimszerepet. Vasárnap délután a 
,\'asgyáros"-t adják.Miluilyfival, este pedig a „Mary 
inn"-t, amelynek czimszercpébcn lép fel először 
losszu betegsége után D. L.igcfi Juliska.

(*) A Vígszínházban holnap, szerdán a „Király“-t, | 
Flers, Caillavct és Arctic vígjátékét adják Hegedűs 
Gyulával a czimszerepben, amelyet nagy sikerrel 
kreált. Holnapután csütörtökön, gycrmckelöadás lesz. 
Délután 3 órakor rendkívül mérsékelt helyárak mel­
lett ismétlik a „Jóka ördögét“, Komor Gyula énekkel 
és tánczczal tarkított jókedvű mesejátékét. Jókat 
Vcndrei Ferencz játszsza, VII. Ametiszt királyt pedig 
Tanay Frigyes.

(*) Rostand ul darabja. A „Chantccler“ (Hajnali 
kakasszó) már nem is egészen uj darab. Több év előtt 
irta Edmond Rostand és azóta különféle okok miatt 
nem kerülhetett szilire. Most végre megtartották a 
Porte-Saint-Martin színházban az — olvasópróbáját. 
Még pedig zárt aitók mögött, nagy titkolózással. 
Rostand darabját az öregubb Coquelin olvasta fel s 
tartalmát illetőleg mindössze az szivárgott ki, hogy 
a főszereplő egy kakas és egy fogolymadár. A da­
rabból három hónapig próbákat fognak tartani, úgy 
hogy csak márczius végén következhetik be a pre- 
miér. A darab körül úgy a színház, mint a szerző 
erősen tltkolódznak. Rostand kijelentette, hogy aki a 
színház személyzete közül bármit is elárul a darab 
tartalmából, (azt bírói utón fogja felelősségre vonni.
A szerző különben Camboban tartózkodik s annyira 
félti a darabját, hogy az elkészült kéziratokat sem 
postán küldte Párisba, hanem egy bizalmi emberé­
vel, aki személyesen adta át azokat Coquelinnek 
vagy a színház igazgatójának. Színházi körökben ez 
a titkolódzás erős feltűnést okoz.

(*) A népvándorlás korának művészete. Az Er­
zsébet Népakadémia ismeretterjesztő előadásainak 
során vasárnap délután Supka Géza nagytudományos 
készültségi! műtörténész tartott felolvasást a keresz- 
tyónség kezdetéről és a népvándorlás! kor művésze­
téről. A rendkívül érdekes tárgynak különösen ma­
gyar vonatkozású részét hallgatták feszült figyclcm- 
mel. magyar földön kikerült emlékek közül a turáni 
felisik művészi köréhez kell számítanunk például az 
eddig hunnak, görögnek, vagy gótnak tartott ó-bolgár 
nagyszentmiklósi kincset, az úgynevezett Atilla-kin­
cset. Az előadó a mezopotámiai kera szaraczén mű­
vészi körbe tartozónak tartja a Lehel-kürtöt. A ma­
gyar honfoglalás emlékanyaga szaszanida hatásokat 
mutat. A vetített képekkel kisért előadást nagy tet­
széssel fogadta a nagyszámú közönség és zajos taps­
sal jutalmazta a kitűnő előadást.

(♦) Suzanne Després legujabb sikere. A párisi 
Vaudeville-ben Pierre Wolff „Le Lys“ (A liliom) 
ezimii darabja — amely a szabad szerelemnek csinál 
propagandát — nagy tetszéssel került bemutatóra.
A női főszerepet Suzanne] Després játszotta és a 
pártában maradt „liliom“ néma vergődését gyönyö­
rűen rajzolta meg.

(*),öt szimfónlkus est. A Nemzeti Színház zene­
karából szervezett mintegy nyolezvan tagú Országos 
Szimfóniái Zenekar a mostani szezón folyamán ösz- 
szesen öt esti hangversenyt rendez a Zeneakadémiai 
dísztermében. Az első hangversenyt, amint már em­
lítettük, K II n László karnagy vezetése alatt, e hó 
27-én, vasárnap este tartják meg és ezen eljátszszák 
Beethoven ötödik szimfóniáját, Weber Euryanthe- 
nyitányát, Buttykay Ákos magyar szuitjet és Vincent 
d’lndy „Istar“ cziinii zenckölteményét. A többi négy 
hangverseny műsorát is a klasszikus irodalom remek­
műveiből és a legmodernebb magyar és külföldi zene­
szerzők szerzeményeiből állítják össze. Mind az öt 
hangeversenyre bérelni is lehet, a legjobb helyekre 
már 20, lő, 12 cs 8 korona kedvezményes áron a 
Bárd-czégnél.

(*) Bonbonnlérc-kabaret. A Teréz-köruti Bon- 
bonnié re-kabaretnek ma este érdekes vendége volt. 
A vendégművészt Báron Ervinnek hívják cs tagja 
a „Kölnische Stadttehater“-nck. Szimpatikus, kissé ro­
busztus egyéniség, aki néhány Hcinc-vcrsct intelli­
gensen. talán egy kissé sok hanggal adott elő. Az est 
szcnzácziőja Heyc rína mis egyfelvonásosa, a „Brand­
stifter“ volt. amelyben a vendég több erős karakter­
szerepet játszott érdekes fölfogással és erős meg­
figyeléssel. Kiviile Tarján Vilmos keltett érdek­
lődést.

(‘) Nyugdíjazott színészek. Az Országos Szincsz- 
egyesúlet nyugdijbizottsága tegnap délután ülést tar­
tott. Ezen az ülésen intézték el a nyugdíjazás iránt 
beadott kérvényeket. Az ideiglenesen nyugdíjazotta­
kat, — számszerűit hetet — végleges nyugdíjba he-

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldtbaner-íéío

Használata valódi áldás gyomorbajosok- 
"; és eaékszornlésban szenvedőknek

lyezték át, az uj kérvényezők közül pedig tizenhét 
öreg színész és színésznő kérvényét intézték el kei 
vezően, a jól megérdemelt nyugdíjba küldve őket 

(*) Parasztnaptár. A Magyarországi Paraszt 
párt tagjait kedves meglepetésben részesíti. Lászle 
Arnold, a párt titkárának szerkesztésében csinosai 
kiállított naptárt adott ki, melybe irodalmunk jelese 
Írtak szcbbnél-szehb verset, novellát és értekezést 
Benedek János, Válfy Géza, Ady Endre, Peterdi An­
dor, Haraszthy Lajos, Ábrányi Emil, Rónay István 
Tömörkény István, Simon Vilmos, Harasztbyné Sze­
derkényi Anikó, Rácz Gyula, dr. Pető Sándor, Lászlt 
Arnold, Horváth Gusztáv, dr. Várady Zsigmond, Bo­
ros Mihály emelték dolgozataikkal a párt szelleménél 
megfelelöleg e kedves karácsonyi ajándékot maga: 
nívóra. A naptár ára 60 fillér.

Nyílt-tér
W rovatban tömöttekért nem vállal lelelössétet a titrkeizHeét.l

Dr, KALLÄY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV,, Magyar-utcza 3. sz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló íntezetekkei!

pp
FOVAROS.

)( Választás. A számvevőségnél megiiresedetl 
állásokat a tanács ma betöltötte. A választás ered­
ménye ez:

Számtanácsos lett: Szirmay István; számvizs­
gáló: Tröszter Béla; számtiszt: Pillér Géza; szám­
vevőségi számsegéd: Bischitz Károly, Kerecsén Ká­
roly; statisztikai hivatali számvizsgáló: Csillag 
Gyula; számtiszt: Tímár József; adószámviteli 1L 
oszt. számtiszt: Puntigam Jenő, Auer Béla, Hoff­
mann Rezső; számgyakornok: Sugár József. Nagy 
Zsigmond, Fleischer Tihamér ; adószámviteli II. oszt 
végrehajtó: Schleitz István, Theil Frigyes; közvágó- 
liidi segéd: Toborfíy Béla; közvágóhidi és vásári 
gyakornok: Ivánft'y Andor; kertész; Morbitzet 
Dezső.

)( A tanítók alapítványa. R ö k k Szilárd nagyobb 
alapítványt tett a fővárosi tanítók javára. Az ala­
pítvány kamataiból tizennégy tanuló kap évi 120G 
korona jutalmát s minden tanító két évre kapja meg. 
Tehát mindegyik 2400 korona jutalmat. A tanács 
ma a következő tanítóknak szavazta meg az ala­
pítványt: Asztalos Gyula, Bállá László, Bár- 
c z a Albin, Barton Imre, C a v a 11 o n i Pál, F a 1- 
I e r Jenő, Havas Mihály, Huszár Zoltán, Kö­
sz e g h y Endre, Kuthy János, Ladányi Miksa, 
Neményi Ödön, Tas József, Zsadányi Fe­
rencz.

)( Uj áramfejlesztő telep. Á kcr.cskedelmi mi­
niszter jóváhagyta a tanácsnak a budapesti Villa­
mos Városi Vasút Részvénytársaság által az újpesti 
rakparton tervezett áramfejlesztő-telep, továbbá a 
X. kér. Kolozsvári-utczában és a ferenezvárosi te­
lepen tervezett állomások összes terveit megerősítő 
cs a helyhatósági építési engedélyt megadó hatá­
rozatát.

)( A vásárcsarnoki Iparczlkk-árusok árusító- 
bódéi. Gróf Andrassy Gyula belügyminiszter 
Jóváhagyta a közgyűlésnek azt a határozatát, amely- 
lyel a központi vásárcsarnokból kitelepítendő ipar- 
czikk-árusoknak elhelyezése czéliából a Csarnok­
tér egyik sarkában a mérnöki hivatal által bemu­
tatott tervek szerint építendő árusító-bódé költségei­
nek fedezésére szükséges 10.000 korona összeget en­
gedélyezte.

)( A vállalatok adója. A nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok eddig az adófőpénztárnál fizet­
ték az adójukat. A tanács ma elrendelte, hogy a 
vállalatok ezután adójukat a IV, kerületi elöljáró­
ságnál fizessék.

keserUviz lm 8-8 óra alatt tel. 
lesen rendbe hóm
KU Over 40 fillér, eagj üveg 60 fillér-
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)í Adomány a bosnyák katonáknak. A Boszniá­
ban állomásozó katonák részire a fővárosi gazda­
sági hivatalba újabban a következő adományok ér­
keztek: Pénzadományok: Hrabcr Mihály 5 K, Szabó 
Armin 20 K, Mándi Ignácz 20 K, dr. Oroák Ernő 
10 K. Természetbeni adományok: Mezei Antal hat 
csomag tea-sütemény, Karácsonyi Qyuláné (Pécska) 
egy láda élelmiszer, Dalaschek Sándor 5 kg. cso­
koládé.

=1

Mulatságok.
** lánczmulatság. A Budapesti Iparos és Keres- 

kedőifjak Közmivelödési Egyesülete tizenöt éves 
fennállása alkalmával e hó 26-án (szombaton) a „Eá- 
ezán" vendéglő összes helyiségeiben (II., Medve- 
utcza o. sz.) tár.czmulatságot rendez.

** Alii kedvelő előadás. A Fejérmegyei Irodalmi­
éi Rözwfvelödési Egyesület és a Bicskei Izr. Leány­
egylet január 2-án Bicskén, a központi vendéglő 
összes termeiben tánczvigalonunal egybekötött zárt­
körű műkedvelő előadást rendez.

0^ Óvakodjunk utánzatoktól.

COGNAC
vásárlásnál határozottan

Gróf Keglevich István utd.
hírneves gyártmányait kérjük,

Bel- és külföldön kizárólag díszoklevéllel kitüntetve

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Ldvari bankja. Á büntető törvényszék Sze­

pesi biró elnöklete alatt ma tárgyalta folytatólag 
Szevera Károly csalási bűnügyét. A mai tárgya­
láson a védő azt kérte, hogy a bíróság könyvszak­
értőket hallgasson meg arra nézve, hogy amikor 
Szevera a betéti könyvet kapta, még Udvary Ncp- 
takarckpcnztária virágzó vállalat volt, s hogy Sze- 
.veráuak sejtelme sem volt és nem is lehetett a Nép- 
takarékpcnztárra hekövetkezett bukásról. Kérte to­
vábbá kihallgatni Szevcrának édesanyját is tanúként 
arra, hogy fia át volt hatva attól a tudattól, hogy a 
Néptakarékpcnztár mint pénzintézet arra szolgál, 
hogy a katolikus érdekeket megmentse a zsidó tő­
kével szemben. A bíróság azonban mellőzte a bizo- 
nvitás kiegészítését s az. elnök a tárgyalás folyta­
tását szerda délutánra halasztotta el, amikor a pc - 
beszédekre kerül a sor.

§ A „szerkesztő". Alig hogy kiszabadult Tóth 
Pál a fegyházból, ahol négy évig iilt kauezió-sik- 
kasztás miatt, e mesterségét ismét megkezdte. Meg­
alapította Budapesten a magyar, német és szerb 
nyelven megjelenő „Szabad Sajtót", ele mivel a hoz­
závaló pénze hiányzott, kaueziós alkalmazottakra 
vetette ki hálóját. Így csalta meg Oesztesi dános 
szabómestert .300 koronával, Klapper Gusztávot 200 
ás Koromy .lenöt ion koronával. A „Szabad Sajtó" 
első száma meg is jelent csupa haszontalan sz.cnzé- 
cziöt keltő tartalommal, de már a tuhbi számok el­
maradoztak és a szegény knueziút letett alkalmazot­
tak mindnyájan elvesztették pénzüket. Feljelenté­
sükre a budapesti törvényszék Tóth Pált csalás 
miatt 3 évi fegyházra Ítélte. A kir. tábla 2 évi és 
3 hónapi fegyházra szállította 1c a vádlott bünte­
tését, amelyhez ma dr. Pushcgyi Gyula védő felszó­
lalása után a kir. Curia is hozzájárult.

§ Kritika — nem izgatás. A Budapesten megjelenő 
Siovcnszki Tiz de it nik tót nyelvű lap a múlt 
c\ i rnárczius elsejei számában A nemzetek gyilko­
lása czimmcl foglalkozott gróf Apponyi Albert kul­
tuszminiszternek népiskolai törvényjavaslatával. A 
budapesti királyi ügyészség az. izgató tartalma köz­
lemény miatt pörbe fogta a lap felelős szerkesztőjét, 
[lodzsa Milán országos képviselőt. Ilodzsa kihall­
gatása folyamán megnevezte a czikk szerzőjét Ei­
ch á r cl Milán lapszerkesztő személyében, akit a biin- 
tetőtörvényszék ma vont felelősségre Zsitvay I.có 
elnöklésével izgatás sajtővétségeért. A tárgyaláson, 
«lelyt-n a vádat dr. Balázs Elemér királyi ügyész

képviselte, a vádlott beismerte a czikk szerzőségét, 
azt azonban tagadta, hogy e'zikkc izgató tartalmú. 
Ü csak kritika tárgyává tette a két törvény terveze­
tet. Védője, dr. Nádas László fölvetette az elévülés 
kérdését, azt vitatva, hogy Lichárddnl szemben a 
vétség már elévült. A bíróság rövid tanácskozás után 
elvetette az elévülési kifogást. A perbeszédek után 
az esküdtek nem bűnösnek nyilvánították verdiktjük­
ben a vádlottat. Ezen felmentő verdikt alapján a bí­
róság Licliárd Milán szerkesztőt felmentette az iz­
gatás sajtóv éhségének vádja a lói-

§ A budapesti Ítélőtábla tanácsa. A budapesti 
kir. Ítélőtábla tanácsainak 1909. évi be­
osztását a következő kimutatásban közli: Polgári 
s z a k o s z t á I > : I. polgári tanács: Elnök Vavrik 
Antal tanácselnök, bírák Koós Emil, Kaeskovics Jenő, 
dr. Kéler Józsei, Frank Lajos, Aduin György, dr. 
Fityma Sándor, dr. Uaár Vilmos és tirezanóezy Sán­
dor, jegyzők: dr. Súrniir Antal kir. törvényszéki biró 
és dr. lulling Alfonz jegyző. — II. polgári (egyszers­
mind úrbéri) tanács: Elnök Zaeliár Emil tanácsel­
nök. bírák: dr. Bellis Győző, Csilléry Kálmán, dr. 
Gyurkovicli László, Horváth Géza (úrbéri előadó), 
Barthodeiszky Emil. dr. Izsák Gyula, dr. Schmor 
Gyula, Gaigcr Miklós (úrbéri előadó) és Szeless 
László, jegyzők: Stojkovits Tivadar fordító és Thút 
László dr. jegyző. — 111. polgári (egyszersmind váltó-, 
kereskedelmi, esőd-) tanács: Elnök Bubla Ferenc/, 
tanácselnök, bírák: dr. Dedeon Albert, dr. Forrásy 
Fcrenez, dr. Bakó József, dr. Kuszka Miklós, dr. 
Petézel János, dr. Reichard Zsigmond, Fövcnycssy 
Lajos, dr. Schmidt Gusztáv és Hatvány í.ászló; jegy­
zők: Rósa Szilviusz fordító, ifjabb Rhórer Viktor 
jegyző és Tliassy Adám jegyző. — IV. polgári (fe­
lülvizsgálati) tanács: Elnök dr. Baumgarten Károly, 
kir. Ítélőtáblái biró, bírák: dr. Sziits István elnökhe­
lyettes, dr. Lampel Hugó, Lautier Gyula, dr Le Eeore 
L>ezsö és Csapó Ferenc/.; kisegítő bírák: dr. Beins 
Győző, Barthodeiszky Emil, Fövcnycssy Lajos, dr. 
Schmidt Gusztáv és Adám György; jegyzők: Böm- 
cke-s Gyula iárásbiró, a jegyzői iroda vezetője és dr. 
Lányi Márton jegyző, a jegyzői iroda vezetőjének 
helyettese. — B ii n t e t ö s z a k o s z t á 1 y: I. büntető 
tanács: Elnök Erenreisz István tanácselnök, bírák: 
/.ubovieh Román, dr. Istvánfiy Lajos és Tracgcr 
Zsigmond pénzügyi kihágás! ügyek előadói cs Für­
dési! András; jegyzők: Gellctieh Frigyes jegyző és 
dr. Neuberger Aladár jegyző. — II. büntető tanács: 
Elnök dr. Dcvieh László tanácselnök, bírák: Csiky 
József kir. kúriai bírói czimmcl és icllcggcl, Pólyák 
Gábor, Lázár Aurél cs Ringliofcr Lajos: jegyzők: 
Gyarmatliy Sándor járásbiró és dr. Karay Pál 
jegyző. —- 111. büntető tanács: Elnök Horváth Béla 
kir. kúriai 1-irói czimmcl és jelleggel, bírák: Bakun i 
lnne. S/irákv Barna. dr. Agorjs/ló Péter és Oláh 
Andi fis: jegyzők: Kisfái János icgyz.ö és dr. Istvánny 
Sándor jegyző; kisegítő bírák: Csilléry Kálmán, dr. 
Izsák (iyula és dr. Schmor Gyula. — \ polgári taná­
csokban az ülések minden héten rendszerint kedden 
kezdődnek. A büntető tanács illéseit és a fclebbviteli 
{('■tárgyalásokat licicnkint kedden, szerdán és pén­
teken. ha pedig r napok valamelyike ünnepre esik, 
a következő köznapon és a szükséghez képest szom­
baton is tartják. A beérkező értéktárgyak és más ér­
tékes bűnjelek átvételével és kezelésével Lörinczy 
Fcrenez segédhivatnli főigazgató van megbízva.

§ Látogatás a csendörkaszárnyában. Nagy D o- 
bos Bertalan volt csendőr az idén január 19-cn a 
cscndörscgi főfelügyelőségnél följelentést tett Nagy 
Sándor nagybányai járásörincstcr ellen, aki öt ittas 
állapotban megverte és kilökte a csendőr'kaszárnyá­
ból. hol volt baitársait akarta meglátogatni. A föl­
jelentésében a/t is állította, hogy Nagy Sándor a le­
génységet folyton bántalmazza. A cscndörscgi főfel­
ügyelő vizsgálatot rendelt el. amely azonban nem 
igazolta Nagy Dobos Bertalan vádjait. A királyi 
ügy észség erre pörbe fogta Nagy Pohos Bertalant 
hatóság ellen való rágalmazás vétsége miatt. A mai 
tárgyaláson a tanuk megerősítették a vádlottnak 
azon panaszát, hogy öt Nagy Sándor iárásörmester 
ittas fővel csakugyan durván kidobta a cscndörségi 
laktanyából. Egyik csendőr még azt is vallotta, 
hogy- a panaszos iárásörmester állandóan a legdur- 
y óbban bánik a legény séggel. A bíróság Nagy Dobos 
Bertalant felmentette a hatóság előtti rágalmazás 
vétségének vádja alól. A felmentő ítélet ellen az 
ügyész fclebbczéssel élt s kérte, hogy az Ítélet kö- 
zőltessék a panaszos iárásörmester felettes parancs­
nokságával. A bíróság az ügyész kérelmének helyt 
adott.

S Agyonlőtte a sógorát. Állandó volt n családi 
perpatvar Czukker Fcrenez és sógora, Weisz- 
berger Lipót vállalkozó között, akik egy arad. 
megyei erdőket értékesítő ezég tulajdonosai voltak. 
Czukker rosszul bánt a feleségével s valahányszor 
sógora pártját fogta az asszonynak, revolverrel fe­
nyegetőzött. A ezég egyik telepe Talács oláh község 
erdejében volt, ahonnan egy viharos jelenet után 
Czukker kitiltotta a sógorát s alkalmazottainak meg­
hagyta, hogy Wciszberger előtt csukják be a mii- 
helyt és raktárt. Tavaly deczember 17-én Irtás .Li­
nos kovács a parancs értelmében nem akarta Wei.sz- 
bergert a műhelybe bocsátani, mire ez lakattal a ke­
zében berontott az irószobában dolgozó sógorához. 
Czukker fölkapta a töltött revolvert s azt háromszor 
Kisütötte. Mind a hálom golyó talált s Wciszberger 
rövid idő múlva meghalt. Az aradi törvényszék előtt 
Czukker azzal védekezett, hogy jogos önvédelemből 
használta for ipisztolyát, mert különben sógora :i 
lakattal öt ütötte volna agyon. A bíróság elfogadta a 
védekezést és a vádlottat fölmentette. A nagyváradi 
kir,ily i tábla azonban megsemmisítette a fölmentő itc- 

,et és Czukker Eerenczet erős fölindulásban clkövc- 
* a szándékos emberölés bűntettéért hat hónapi hör­
te , Ítélte. A Kúria ma a vádlott semmiségi pana­
szát cluL.Htottri
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Kivonat a hivatalos lapból,
— Deczember 22. —

Kinevezések. Az igazságügy in in is zier dr. S/.,A 
vits Sándor temesvári törvényszéki ioggyakornoko 
a temesvári törvényszékhez cs nagyiványi dr. Ee. 
ketc Zoltán ügyvédjelöltet, enyingi lakost a zsablya 
járásbírósághoz jegyzőkké ; a vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter Kuszy Gyula okleveles tanítót % 
nagy l'esztcrczci állami elemi iskolához rendes tani 
lóvá. Salmcr Fcrenez okleveles tanítót a királyiul! 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Pctki 
Traján okleveles tanítót a tcmesmiklósi (volt határ 
örvideki) községi elemi iskolához, rendes tanítóvá 
Szodoray Irén okleveles kisdedóvónőt a piliscsaba 
állami kisdcdóvódálmz kisdedóvónövc : a honvé­
delmi miniszter Hidvéghy Antal igazolványos al- 
lisztet a XI. fizetési osztály utolsó fokozatába iroda 
segédtisztté ; a pénzügyminisztérium vezetéséve 
megbízott miniszterelnök Zalai Károly díjtalan pénz. 
ügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű segély- 
díjas pénzügyi sz.ámgyakornokká a marosujvári fő- 
1'ány aliivatal mellé rendelt számvevőséghez ; a ko­
lozsvári Ítélőtábla elnöke dr. Farkas Béla dijtalai 
joggyakornokot, dr. Móricz Sándor végzett jogbal! 
satut és Dezső Gergely díjtalan ioggyakornokoka 
a kolozsvári ítélőtábla kerületébe segélydijas jog 
gyakornokokká : a nagyváradi Ítélőtábla elnöke i 
vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe dr. Meny­
hért János nyíregyházi lakos, ügyvédjelöltet ideigle 
ncs minőségű díjtalan joggyakornokká : a kolozsvár 
pénzügy-igazgatóság Richter Eccnez kolozsvári la 
kost a kolozsvári adóhivatalhoz diias gyakornokk 
nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minis/ 
tér Prunyi Ottó székclyudvarhclyi állami elemi is 
kólái tanítót a nagyváradi állami elemi iskoláim- 
ugyanebben a minőségben áthelyezte.

Pályázatok. A sátoraljaújhelyi törvenyszekné 
jegyzői. Keresztesen (Temcs várni.), Wcitzcnricdc. 
(Krassó-Szörénv vánn.). Palánkon (Temcs várm. 
és Rnssiúii (Bihar várm.) postai ügynöki állásra 
bet : Nagybccskcrckcn (2. sz. postahivatal) posta 
mesteri állásra 5 hót : a budapesti tudományegyete 
men egy gépészi és egy kapusi, az aranyosmarói 
és nagyszebeni törvényszékeknél, valamint a gií 
dollöi járásbíróságnál és a dcccscri adóhivatalnál 
szolgai állásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázni 
kérvényeket.

, franczia tés amerikai rendszeri
félárban:

Anno1

KÉSZPÉNZÉRT
tuháikodhaiili minden ember f.noman és elegánsan
SLTŐZélínaer Samn „Sffl

—

A tendnzerem abból 411, hogy angol és franczia gyáH 
raktárakban vásárolt 8-6 métere« legújabb divata 
minta pyapjuszOvetokból mérték szerint készítek;
finom öltönyt ... _ ... _ 21 mért
nagyon finotp príma öltönyt „26 «

6 OJ eső...

„ALTVATER“
9ESSLER

__________ B0DAFEST,

Elir" E E E E E E 21-26 frl
Budapesti IV., (Belváros)

Magyar-utcza 3. s*. I. emelet.
Kossuth Laios»uto*a mellett
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KÖZGAZDASÁG.
A Pénzintézeti Tisztviselőié clnökválsága. Á

Pénzintézeti Tisztviselők Egyesületének elnöksége, 
báró Madarassy Beck Gyula, dr. Éber Antal, Leit- 
ncr Zsigmond cs dr. Schóber Béla lemondott. A le­
mondás oka az, hogy a Pénzintézeti Tisztviselők 
Egyesületében az utóbbi időben túlsúlyra jutott az 
nz irányzat, amely radikálisabb eszközökkel akarta 
a pénzintézeti tisztviselők helyzetének javítását ki­
eszközölni. Mivel az elnökség tagjai egyúttal — sőt 
első sorban — bankigazgatók is, lemondásuk, sajnos, 
azt jelenti, hogy a bankok igazgatósága mindenkép­
pen ellenzi a tisztviselők többségének mozgalmát. 
Mát ez bizony szomorú dolog. Elvégre a tisztviselők 
életbevágó anyagi és erkölcsi érdekeik védelméért 
szállnak síkra s azokkal szemben mindjárt a merev 
tagadás álláspontjára való helyezkedés éppenséggel 
nem alkalmas eszköz a tisztviselők munkakedvének 
fokozására.

Növekedik a kivándorlás! Úgy a felvidékről, 
mint a Dunántúlról napról-napra kedvezőtlen hírek 
érkeznek, melyek az Amerikába való kivándorlás 
újabb emelkedéséről szólnak. A határrendőrségnek 
nagy munkaszaporulatot okoz a kivándorlók pontos 
ellenőrzése, mert szigorúan figyelemmel kisérik a ki­
vándorlókat. A csaczai határrendőrségi kirendeltség 
irodájában a legutóbbi napokban ezernél több kiván­
dorló fordult meg. Zsolnáról írják, hogy újabban 
leginkább németországi hajóstársaságok ügynökségei 
működnek közre a kivándorlás mesterséges fokozá­
sában. Sajátságos jelenséget tapasztalt a rendőrség 
abban a tekintetben is, hogy alig van kivándorlási 
csoport, melyből egy útközben megörült egyént 
vissza nem szántanának s akiknek azután a téboly­
dában való elhelyezéséről a határrendőrségnek kell 
gondoskodni.

A pozsonyvármegyel gazdasági egyesület köz­
gyűlése. A pozsonyvármegyel gazdasági egyesület 
tegnap tartotta gróf Pálffy Béla főrendiházi tag el­
nöklésével közgyűlését. A költségvetés megállapítása 
után a közgyűlés elhatározta, hogy a földmivelésügyi 
miniszter intenczióinak megfelelve, a tél folyamán 
a megyében népies gazdasági előadásokat rendez. 
Erre a czélra a miniszter 2000 korona segélyt helye­
zett kilátásba. Horváth Jenő egyesületi titkár ezután 
felolvasást tartott Anglia mezőgazdaságáról és állat­
tenyésztéséről. A titkár a nyáron résztvett az O. M. 
G. E. által rendezett angolországi tanulmányúton.

Mezőgazdasági háziipar és a katonaság. K a j - 
dacsy Endre, a Veszprémvármegyei Gazdasági 
Egyesület ügyvezető-titkárának kezdeményezésére 
a múlt tél folyamán indult meg a mozgalom a ka­
tonaság mezőgazdasági oktatása tekintetében, mely 
kezdeményezés a katonai vczetököröknél is tetszésre 
talált s ezt a szándékot Darányi földmivelésügyi mi­
niszter is támogatásában részesítette. Kajdacsy 
Endre most a veszprémi honvédzászlóaljak legény­
sége részére rendszeres mezőgazdasági tanfolyamot 
állított fel. sőt külön mezőgazdasági háziipari tan- 
fnlyamot is szervezett, melyen a kizgazdák fiai a 
kaszárnya falain belül rendszeresen tanulják a ko­
sárfonást, sepriikötést, szalma- és gyékényfonást, 
mely munkákat rendkívül gyorsan sajátítják cl a 
fegyelmezett növendékek. Kajdacsy titkár ezenkívül 
előadásai során részletes felvilágosításokat nyújt a 
szövetkezetek, gazdakörök alakítására, úgy, hogy a 
katonai szolgálat alatt, Így kiképzett katonák a czi- 
vil-életben faluinkban az elhintett nemes eszmék 
hasznos úttörőivé válhatnak. A nagyjelentőségű kez­
deményezést a veszprémi állomásparancsnok, ’1 ur- 
ezer Imre honvédezredes tette lehetővé.

A hátszegi vasút megnyitása. A karánsehes— 
.látszcgi helyi érdeii vasútnak himyadmcgyci szaka­
szát tegnap nyitották meg ünnepélyesen. A megnyi­
táson a kormányt báró Bornemissza Lipót kép­
viselte.

A textilipari ösztöndíj uj feltételei. Kossuth 
rcrencz kereskedelemügyi miniszter a magyar tex­
tiliparnak hazai munkaerőkkel való ellátására külföldi 
tanulmányi ösztöndíjakat engedélyezett. Minthogy a 
Uilfoldi tanulmányi dijakra pályázók száma egyre fo­
kozódik, másrészt pedig az eddig kiképzett ifjaknak 
hazai gyárakban való elhelyezése gyakran nehézsé­
gekbe ütközött, Kossuth Ecrcncz kereskedelemügyi

miniszter elhatározta, hogy a textilipari ösztöndíjak 
adományozásánál jövőben a magyar tcxtilgyárosok 
országos egyesületének közreműködésével fog el­
járni. A miniszter ezentúl az egyesület utján éven- 
kint bizonyos számú ösztöndíjra pályázatot fog hir­
detni, de a pályázaton csak olyanok vehetnek részt, 
akik valamely hazai textilgyárban már bizonyos időn 
át alkalmazva voltak és ezalatt az idő alatt a kül­
földön való továbbképzéshez szükséges gyakorlati 
ismereteket megszerezték és megfelelő nyelvismere­
tekkel is bírnak, föltéve, hogy az illetőket foglalkoz­
tató gyár őket a külföldön való továbbképzésre al­
kalmasaknak találja és kötelezd magát, hogy az ösz­
töndíjasokat visszatérésük után fizetéssel legalább 
három éven át alkalmazza. Az ösztöndíjak odaítélése 
az egyesület javaslata alapján fog megtörténni. Ha 
olyan fiatalember akar ösztöndíjban részesülni, aki 
még gyárban nem dolgozott, annak előbb az egyesü­
lethez kell folyamodni, hogy valamely textilgyárban 
való elhelyezéséről gondoskodjék. A miniszter cllia- 
tározása minden tekintetben lielyes intencziókra vall.

Faiparosaink szervezkedése a Gyáriparosok Szö­
vetségében. A Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetségnek faiparos tagjai tegnap dr. Chorin Ee- 
rencz elnöklésével ülést tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy a Szövetség kebelében érdekeik védel­
mére faipari szakosztályt alakítanak. Amíg a Ea- 
kereskedők Egyesülete természetszerűen első sorban 
a szakérdekeket helyezi előtérbe, addig a Szövetség 
kebelében tervezett faipari szakosztály czélja ennek 
az iparágnak érdekeit összhangba hozni az általános 
ipari érdekekkel és azokat a Szövetség egész er­
kölcsi súlyával képviselni a kormánynyal és a köz- 
véleménynyel szemben egyaránt. A szakosztály el­
nökévé Scheiber Endrét, alelnökökké Schanzer Igná- 
ezot és Kronberger Zsigmondot, a választmány tag­
jaivá pedig egyelőre Vük Gyulát, Rosenberg Ármint, 
Ländler Aladárt, dr. Milkó Endrét. Nándor Pált, 
Spitz Márkust és Ehrmann Leót, titkárává pedig Fo­
dor Ferenczet választotta. A horvát Szövetség ré­
széről a vezetőségbe báró Guttmann Vilmost válasz­
tották meg. Az egybegyült faiparosok nevében 
Scheiber Endre elnök fejtegette azokat az okokat, 
amelyek az* utóbbi időben a Szövetség faiparos tag­
jainak külön szakosztályba való tömörülését kívá­
natosnak tüntették fel. Dr. Hegedűs Lóránt, a Szö­
vetség ügyvezető igazgatója vázolta azután azokat 
a gyakorlati czélokat, amelyeknek előmozdítása és 
megvalósítása a munkásbiztositás terén, vasúti tarifák 
terén stb. a szakosztályra hárulnak, mire Hatvany- 
Deutsch Sándor elnök az illést berekesztette.

Kamarai teljes ülés. A Budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamara ina délután Lánczy Leó elnöklésé­
vel teljes ülést tartott. Az elnök mindenek előtt saj­
nálattal emlékezett meg Jungfer Gyula kamarai le­
velező tag elhalálozásáról. A kamara jegyzőkönyv­
ben adott kifejezést részvétének. Jelentette továbbá 
az elnök, hogy az elnökség értesülvén arról, hogy 
a képviselőhöz a bortörvényjavaslatot a költségve­
tési tárgyalások megszakításával hirtelen szándéko­
zik tárgyalás alá venni, sürgős felterjesztést inté­
zett a kereskedelemügyi és a földmivelésügyi mi­
niszterekhez és tüzetesen kifejtette a törvénynek 
rendkívül káros hatását a szolid borkereskedelemre. 
A kamara felterjesztését, amelyben konkrét javas­
latokat is terjesztett elő. nem vették figyelembe és 
a törvényjavaslatot a képviselőház változatlanul el­
fogadta. Dr. Schrcyer Jakab azt az indítványt teszi, 
hogy a kamara tegyen sürgős előterjesztést abban 
az irániban, hogy a végrehajtási újítások kibocsá­
tása előtt meghallgassák. Az indítványt a teljes iilés 
elfogadta. A kormánynak a vasúti tarifareformra 
vonatkozólag a képvisclőházban tett bejelentése az 
elnökséget arra indította, hogy sürgős felterjesztés­
ben kifejtse aggodalmait a reformmal szemben és 
felkérje a kereskedelmi minisztert, hogy az előter­
jesztendő tarifareform-tervezetre nézxe előzetesen 
hallgassa meg a kamarák véleményét. A napirend 
előtt Dán Léó kamarai tag vázolta a magyar keres­
kedelem és ipar sanyarú helyzetét. A kereskedelem 
és ipar érdekeit szerinte másképen megvédeni Ma­
gyarországon nem lehet, mint a politikán keresztül. 
Ezért oly kereskedelmi és ipari pártot kellene lé­
tesíteni. amely a vitális közgazdasági érdekeket ál­
landóan felszínen tartaná és hathatósan megvédel­
mezné. Nem akar e tekintetben konkrét indítványt 
tenni, csupán az eszmét vetette fel és a kamarára 
bízza, hogy a kivitel módozatairól gondoskodjék. 
A teljes iilés napirendre tért a kérdés felett.

Fritz Péter kamarai titkár bemutatta ezután az 
iroda előterjesztését a családi otthonról (Homestead) 
szóló törvényjavaslat dolgában. A két osztály a 
szakszerűen kidolgozott előterjesztés változatlan el­
fogadását javasolja. A teljes ülés ehhez hozzájárult. 
Egy budapesti gyáros ezég annak a kieszköztéset 
kéri, hogy a vasúti utánvételes küldeményekért be­
folyó összegek közvetlenül a postatakarékpénztár­
hoz a feladó számlája javára utaltassanak. A keres­
kedelmi osztály a javaslatot czélszerütlennek és a 
gyakorlatban keresztiilvihetetlennek tartja. A teljes 
ülés is. A magyar bánya- és kohóvállalatok egye­
sülete beadványnyal fordult a kamarához, amelyben 
közbenjárását kéri arra. liogy a tüzelésre szolgáló 
nafta viteldij-kedvezménye megszüntettessék. Az 
iparosztály teljes mértékben méltányolja a hazai 
szénbányászat jogos érdekeit, de figyelemmel óhajt 
lenni arra is, hogy a magyar ipar drága szénnel 
dolgozik s hogy a nafta olcsóbb és könnyebben szál­
lítható. Ezért bár elvben helyesli a szükség-tarifá­
nak hatályon kiviil helyezését, de kívánatosnak 
tartja, hogy bizonyos átmeneti idő adassék a hatá­
lyon kiviil helyezésig, hogy egyrészt a hazai szén­
bányák üzemeiket megfelelően kifejleszthessék, más­
részt a már naftával dolgozó üzemek is megfelelően 
berendezkedhessenek. Bruck Arnold, Gelléri Mór, 
Róma Sándor felszólalása után a teljes ülés az 
osztály javaslatát elfogadta. Ezzel a napirend ki­
merült és Lánczy Leó elnök köszönetét mondott a 
kamarai tagoknak a lefolyt esztendőben kifejtett 
működésűkért. Sándor Pál pedig az egész kamara 
nevében köszönetét mond az elnökségnek.

Drágaság! pótlék a Hitelbanknál. A Magyar Ál­
talános Hitelbank, mint értesülünk, tisztviselőinek 
10%-os drágaság! pótlékot engedélyezett. Bármi­
lyen kicsi összeg is ez, mégis jól esik az ünnepekre 
a tisztviselőknek. Reméljük, a méltányos példát z 
több intézet is követni fogja.

A Honi Ipar a közgazdasági helyzetről. Á Honi 
Ipar karácsonyi száma már ma megjelent. A szám hű 
képét nyújtja az egész küzdelmes közgazdasági esz­
tendőnek. Az általános irányú czikkeken kívül, ame­
lyeket Székács Antal, Förster Nándor min. tanácsos, 
Kunz József. Bér Gyula, Cserháti Jenő, dr. Soltész 
Adolf és mások írtak, e lap körülbelül huszonöt 
czikkben ismerteti az egyes iparágak helyzetét a le- 
folyt esztendőben, még pedig az illető iparágak leg­
kiválóbb művelői tollából. S Így ez a szám nem 
máról holnapra való olvasmányt nyújt, hanem ál­
landó értéket képviselő stúdiumként szolgálhat és 
amely ismét a magyar szakirodalom haladásáról tesz 
tanúságot.

A magyar-dalmát vasút közigazgatási bejárása.
Ismeretes, hogy az osztrák kormánynyal kötött ki- 
egyezésről szóló törvény alapján a magyar kormány 
kötelezettséget vállalt a magyar-dalmát összekötő 
vasút megépitésére. Ez a vasút a Károlyváros—or- 
szághatárszéli (Möttling-fclc haladó) 28 km., továbbá 
az ogulin—jezero—országhatárszéli 220 km. hosszt 
fővonalakból, valamint a jezero—bihási cs vrhovine 
—otocaci, összesen 77.6 km. hosszú szárnyvonalak- 
ból áll. A károlyváros—országhatárszéli vonalnak, 
valamint az ogulin—országhatárszéli vonal ogulin— 
saborskii szakaszainak közigazgatási bejárása mát 
régebben megtartatott, most pedig a saborszki—or- 
szághatárszéli szárnyvonalat járta be a közigazgatási 
bizottság.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy- 
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Weinet 
Miczi férfidivat-üzlet Pozsega; Grab Mór kereskedő 
Nagyszombat.

Az Országos Hajósszövetség gróf Batthyány 
Tivadar elnöklete mellett ma délután látogatott vá­
lasztmányi ülést tartott, amelyen első sorban az el­
nökség beszámolt a szövetség eddigi működéséről. 
Az elnöki jelentés egyhangú tudomásul vétele után 
a magyar hajósok nesztora, Szolcsányi Mihály 
hajóskapitány indítványára gróf Batthyány Tiva­
darnak önzetlen és önfeláldozó működéséért a vá­
lasztmány köszönetét szavazott. Tárgyalás alá ke­
rültek azok a válaszok, amelyeket a hajósvállalatok 
igazgatóságai a szövetség részéről a fizetcsrendezcs 
tekintetében hozzájuk intézett memorandumra adtak. 
Bemutatták az Országos Hajósszövetsóg jelvényéi 
és elhatározták, hogy az évi közgyűlést január hé 
2-1-cii tartják meg. A választmányi ülés berekesztése 
előtt gróf Batthyány Tivadar üdvözlő-beszédet intő-

SZÉN.SSé-iS X BadnayKároly
Ipari és házi célokra 17701 

Telefon;Detail 26-27. 75-26. Enjy os 164*.
BUDAPEST, Váci-körut 78. szám.

JHlrgttnyoalat,' ANTII A.OJ.T 8U DA?£g!$
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zett Modrovits Lukács Dunagűzhajózúsi társasági 
scpápolóhoz, akit negyven éves szolgálatának betöl­
tése alkalmával az Országos Hajósszövetség kezde­
ményezésére diszéremme! tiintettek ki. Indítványok 
tárgyalásával ért véget a választmányi ülés.

Uj gazdasági tudósítók. Darányi Ignácz földmű­
velésügyi miniszter Alsótehérvármcgye nagyenyedi 
járására Kis Klek mi rísz lói lakost, Borsod var megye 
miskolezi járására Szűcs Lajos ónodi lakost, Kiskii- 
küllő vármegye radnúti járására Balogh Gergely rad- 
nóti lakost, Máramaros vármegye tiszavölgyi járá­
sára Rónay Sándor kőrösmezői lakost, a taraczvizi 
járásra pedig Gyenge Béla irhóczi lakost, Pestpilis- 
soltkiskun vármegye alsódabasi járására Bcrctvás 
Ferencz alsódabasi lakost, Somogy vármegye csur­
gói járására Csia Fcrencz csurgói lakost a gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg.

A Nemzeti Biztosító forgalma. A „Nemzeti“ Bal­
eset-Biztosító Részvénytársaság folyó év november 
havában 807 darab balesetbiztosítási kötvényt állított 
ki, melyek halálesetre 6,663.298 korona, rokkantság 
esetére S,9S5.100 korona és nmlékony kcrcsctképte- 
lenség esetén 3185 korona napi kártalanításra bizto­
sított összegről szólallak. Nevezett társaság a í. é. 
január hó 1-étöl november hó végéig terjedő idő­
szakban 8955 ajánlatot kötvénycsiteít és pedig 
66,983.639 korona halálesetre, 90,097.7-12 korona rok­
kantság estére és 31.5S7 korona nmlékony munka­
képtelenség esetére biztosított összegekkel. Fenn­
állása óta a társaság balesetekért 11,036.346 korona 
67 fillér kártérítést fizetett ki.

IDŐJÁRÁS.
■A. meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 22-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete- 
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt leginkább bo­

rúit idő uralkodott, de lecsapódás csak a Délvidéken 
fordult elő csekély mennyiségben. A hőmérséklet 
lényegtelenül változott és maximuma Fiúméban 13C°, 
minimuma Raieczíiirdőn —-SC° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
" Túlnyomóan száraz idő várható hösiüycdcssel.
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Felelős szerkesztő:
FÜRJESE LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytáisasag. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
p ■ -------- -'S®: 1 í

Gabonatőzsde.
v Budapest, deczember 22.

A' készárupiaczon lanyha volt az irányzat. Cse­
kély kínálattal szemben a malmok nagyon tartózko­
dók voltak, úgyszólván semmit sem akartak vásá­
rolni, emellett pedig tegnapi árakat sem voltak haj­
landók fizetni. Csak egészen jelentéktelen forgalom 
fejlődött ki, melynek folyamán mindössze alig 5000 
mm. búza kelt cl, a tegnapiaknál 20—25 fillérrel 
olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 25.75 ko­
rona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 23.60 korona 75 kilós felsönmgyarországi, üsz­
kös búzáért. Egyéb gabonanemiiek közül rozs 20—25 
fillérrel, takarmányárpa és zab 15—15 fillérrel, ten­
geri 5 fillérrel olcsóbb. Forgalomba került : 200 mm. 
tengeri. 13.90—14 koronás árakon és 70u mm. zab, 
16.70—17.30 koronás árakon. A liatáridőpiaczra a 
tengerentúli tőzsdékről ma reggelre egy czenttel ma­
gasabb jegyzések érkeztek, nálunk azonban olyan 
intenzív most a lanyhaság, hogy ezt figyelembe se 
vették. Megnyitáskor a tegnapi zárlatnál csekély­
séggel magasabb jegyzésekkel indult meg ugyan az 
üzlet, a forgalom folyamán azonban egyre jobban 
tnlsulyra jutott a kínálat, mire aztán megint alaposan 
lanyhult az irányzat és lényegesen tovább csökken­
tek az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az áprilisi búza huszonhat 
.fillérrel, az októberi búza huszormyolcz fillérrel, az 
áprilisi rozs huszonkét fillérrel, az októberi rozs hu­
szonhat fillérrel, az áprilisi zab szintén huszonhat 
fillérrel, a májusi tengeri fiz fillérrel hanyatlott.

*
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei-

kezó volt:
Búza kilós1 Artt ICO kg. kiló.'! Ara 100 k?.
Tiszavidéki uj 75 —..— ——.— 79 24.90-25 35

76 24 40 —24.15 80 25 05—25.45
77 24.60—25,05 81 25.-0-25.60
78 24.60—25.25 82 -- .--------

Pejét mez vet ui 75 —.--------.-- 79 24.70-25.10
76 24.25—24.50 80 24.95-25.20
77 24.45—24 75 81 --.----- —.---
78 24,60-24 85 82 --,-----------

Pestvuiéki uj 74 --.____ .-- 78 24.65—25.—
75 — ------- .-- 79 24.85—25.20
76 24.36—24.00 80 25.00—25.30
77 24.55-24.55 81 -- .----- --.--

Bánsági uj 74 --.--------- 78 24.70—25.04
75 --_-- -----_--- 70 24 95—25.30
76 24 40 -24.65 80 25.-----25.(40
77 24.00-24 91 81 25.15-25.65

Bácskai uj 74 --.-------- .--- 78 24.75—25.25
75 ----------- _-- 79 24 94—25,40
76 24 4.4—21 65 80 25.05 -25.60
77 24.65 — 25. — 81 -- .------- .---

Rozs l.-rcndü uj — --,--— — _ 19.25—20.30
„ középminőségii uj----- — — 10.75—19.75

Árpa takarmány 1.-rendű------ --- 10.10-16.30
1!.- rendti — — — 15.70—16,—

Köles _ 13.75-14,—
Zab l.-rendil -- -- -- — — — — 17,15-17.40

„ II.-rendű —— — 17.-----17.15
1 eiißcri belföldi uj------------ — 13.90—14.30
Repeze: Káposzlarepcze------— —.----------—,—

A készáru oiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 160 mm. 80 kg. 25.75 korona, 

(ion mm. 80 kg. 25.60 korona, 100 mm. 79 kg. 25.65 
korona.

Pcstvidcki: 10(1 mm. 70 |<g. 25.65 korona. 1000 
mm. 79 kg. 25.45 korona, 100 mm. 78.5 kg. 25.40 ko­

rona, 300 mm. 78 kg. 25.30 korona, 100 mm. 77 kg< 
25.— korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 78 kg. 25.35 korona, 200 
mm. 78 kg. 25.30 korona.

Felsönmgyarországi: 100 mm. 75.5 kg. 23.60 kor.
Bácskai:,100 mm. 77 kg. 25.— korona.
Tengeri: 100 mm. 14.— korona, 100 mm. 13.90 

korona.
Zab: 100 mm. 17.40 korona, 100 mm. 17.40 korona, 

100 mm. 17.30 korona, 100 mm. 17.— korona, 100 mm. 
17.20 korona, 100 mm. 16.80 korona, 100 mm. 16.70 
korona.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők, j
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

Búza 1909 áprilisra 12.44, 12.47, 12.32,12.35, 10.32 
Búza 1909 októberre 11.96,11.97, 11.82 11.85, 11.82 
Rozs 1909 áprilisra 10.12, 10.14, 9.99, 19,05.
Rozs 1909 októberre 9.18,9.08, 9.06.
Zab 1909 áprilisra 8.48, 8.40.
Tengeri 1909 májusra 7.27, 7.28, 7.19, 7.20, 7.21-

/ óta 3G perczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.29-12.30
11.83-11.84
10.----- 10.01
9.04— 9.05 
8.40— 8.41 
7.21— 7.22

Budapesti gabonaforgalom.
1908. deczember 20-1ÓI deczember 21-ig

Érkezett: Elszállittatott
tiuza 17711 *
Rozs 1631 —
Árpa 3548 —
Zab 1176 4006
Tengeri 1340 —
Liszt — 7647
Korpa — 2805

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén alig van üzlet. Néhány tőzsde/ 

tag mutatkozik a nagyteremben, ahol az egész tőzsde 
forgalmat teljes üzleti csend váltotta fel. Az irányza 
tartózkodó s az árfolyamok alig változtak. Egyedu 
a Budapesti közúti vasút részvényeiben van iorga 
lom, amelyek élénk keresletre egészen 595 koronái? 
emelkedtek. Ezt a lényeges javulást az idézte elő 
hogy a Budapesti közúti vasút részvényei vételért 
további megbízásokat kaptak a tőzsdén, viszon 
azonban a kereslettel szemben a kínálat nagyot 
gyenge. A helyi értékek piaczári az Újlaki tégla-, i 
Polgári serfözö-részvényekben volt némi forgalom 
A járadékpiacz a teljes üzlettelenség következtébe« 
tovább is gyengült. A koronajáradék 91.15 koronává 
zárult.

F.lötözsdc.
Előtöxsde ii/lctlcicn.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 620.----- 620.7.5

Magyar hitelrészvény 718.—, Magyar leszámítoló-
bank 476.—, Közúti vaspálya 591.-----594.75, HazaJ
bank 27S.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde változatlan.
Köttetett: Osztrák liitelrészvény 620.——620.25,

Magyar hitelrészvény 718.-----718.50, Közúti vaspálya
594.50—595.50, Magyar koronajáradék 91.22L;, 5%-m 
orosz kölcsön 98.—. Lipótvárosi takarékpénztár 
145.—, Újlaki téglagyár 2'>3.—, Kőbányai polgári ser- 
füzdi 317.—.

A prémiumiizleibcn Uiibiztositásokért fizették: 
Osztrák liitclrészvcnyckért holnapra 4.-----5.— ko­
rona. 8 napra 8. 10,— korona, 1908. deczember hú
végére 10.-----12.— korona.

HETI MŰSOR.
Deczember Nemzeti Színház 1 Dl. tiir. Operaház 1 Vígszínház 1 Király Színház flagyar Színház 1 Uránia

1
Várszínház

24
d. u.

Csütörtök .................. ...__... - — Jóka ördöge — — —

cl. 11. A piros bugyel.
Walktír

A lan it (ni A Dollárkitálynö A túlsó pariról Angol met
25 Péntek este ....................— — --- Szerelmeskedés A király Mary Ann Forradalmi nász Hogyan mulatunk -

d. u. Tutáriarás \ hollandi lányi A sasi ion Bfincsbuuhödee
26 Szombat

csle
úrhatnám polgár A hegyek alján Visszatérés

Jeruzsálemből Marv Ann | A szerencse fia Megváltás
—

27 Vasárnap d. u. A vasgynros Virraszt a szerel.| Nagymama I A Hol *|> j Hogyanmulatunkl
Siegfried A szerelem ! _

est>» Mary Ann A kirM" 1 Mary Ann 1 Forradalmi nász 1 tiirtáneto 1
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IJtótözsde.
Vtótözsdc nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 620,50, Magyar 

ilitelrészvcny 718.25, Közúti vasút 595.5(1

íECS! GAS3NATÖZSDSU
Becs, deczcmbcr 22. Kz öszakamevikai piaczo- 

kon az árak ma még valamivel megszilárdultak, de 
ennek hatását paralizálta a londoni piacz lanyha 
irányzata és mivel az időjárás is enyhe, az itteni 
tőzsdén majdnem teljesen megakadt minden forgalom. 
Búza cs rozs 10 fillérrel olcsóbb lett, de még ilyen 
alapon sem fejlődhetett ki üzlet, úgyszintén takar­
mányárukban is a képzelhető legnagyobb üzlettelen- 
ség uralkodott. Tengeri 10—15, zab 10 fillérrel ha­
nyatlott. Árpában sem volt semmi forgalom, de az 
árak nem változtak.

Jegyeztetett búza: uj tlszavidéki 13.15 — 13.60 ko­
rona, marosi és bánáti 12.90-13.20 kor., mosoni 
12.30 — 12.70, korona, tótfelvidéki 12.15 — 12.70 
korona, déli vasúti 12.30—12.70 korona, march- 
íeldi 12.—-12.40 korona.

Rozs-, tótfelvidéki 10.15—10.35 korona, cse­
peli 10.10 — 10.25 korona, pestmegyei 10.25- 
10.40 korona, déli vasúti 10.10—10.30 korona, 
különféle magyar 10.10—10.30 kor., osztrák 9.90 
— 10.20 korona.

Árpa: morvaországi 9.20—10.35 kor., march-
feldi 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9.-----9.30
korona, lótfelvidéki 8.10-9.80 korona, csepeli 
7 80—8.40 korona, középdunai állomások 8.20 — 
8.80 korona, déli vasúti 8.40-9.40 korona, 
északmagyarországi 7.60-9.10 korona, tiszavi- 
déki 7.60-8.50 korona, sörárpa —------- — ko­
rona, takarmányárpa —.-----.— korona.

Magyar tengeri: régi —.——uj 7.30 — 
7.65 korona, cinquantin—.—uj 9.——9.50 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.30-9.15 kor.,
közepes —.----- - kor., elsőrendű —.---- .— kor.,
válogatott 9.15-9.55 korona, cseh- morvaországi 
és alsóausztriai 8.60 -8.75 korona.

. , . ... .yr/f -.-ív,y.y-'pw' '*'> ' ■- • !>' •• • " '■ '*

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, deczcmbcr 22. A mai clótőzsdc, még kedv­

teleseid) volt, mert az a hir, hogy az angol királyi 
pár berlini utazása előreláthatólag elmarad, a tőzs­
dét még jobban lehangolta. Az üzlet nagyon csende­
sen iolyt, de az árfolyamok lemorzsolódása sziik 
körben mozgott. Az előtőzsde zárlatig kedvtelen 
maradt.

A déli tőzsde csendesen indult és később is tar­
tózkodó maradt, daczára annak, hogy Berlinből szi­
lárd irányzatot jelentettek. , . t

11 órakor zárulnak :
Osztrák hitelr. 620.50. Magyar hitelr. 719.—.

Lilnderbank —.—, Allamvusut 668.50-----.—
lilbavölgyi vasút —.—, Déli vasút 102.25-----.—
Alpesi bányatársulat 627.25. Rimamurányi 516.— 
Májusi járadék 94,30, Magyar koronáján 91..15 
Orosz érték 97.95, Török sorsjegy 176.50, Német 
márka 117.28.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 620.75, Magyar hitel 710.—, 

Lilnderbank 421.50, Unio-bank 520.—, Allamvasut 
669.—, Anglo-bank 290.—, Bankverein 503.50, 
Déli vasút 102.25, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 628.—, Májusi járadék 94.30, Magyar 
koronajáradék 91.15, Török sorsjegy 176.50, Német 
márka 117.28, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 516.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Bécs, deczember 22. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék 94.35, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 
151.—, Osztrák hitelsorsjegy 463.—, Angol osztrák 
bankrészvény 291.—, Bécsi Bankverein 503.—, 
Osztrák-magyar bank 1729. Déli vasút 104.10 
Dunagőzhajózási társ. 905.— Dohány rész. 349.— 
Cs. k. arany (vert) 11.33 Német bankv. 117.18 Osztr. 
Lloyd 408.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.35 -97.30, Osztr. 
koronajáradék 94.40, 1864-es sorsjegy 265.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 620.—, Union-Bank 
520.50, Osztrák Lilnderbank 422.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 667.25, Elbevölgyi vasút 441.50, 
Alpesi részvény 626.10, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.72, Lipótkohó 412.—, Töröksors- 
jegy 177.—. Csendes.

Bécs, deczember 22. (Magyar értékek zárlata.
4 százalékos arany-járadék 109.90. Tiszái éjs szg^ 
köles, sorsjegy 140.25, Magyar hitelbank részvénj 
718.-, Magyar leszámítoló és váltó részvény 
Rimamurányi 516.—, Magyar ezukoripar —— 
Adria hajózási részvénytársaság 376.—, Magyar ko 
ronajáradék 91.10, 4 százalékos magyar íöldteherír 
kötv. 92.35, Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.5C 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar tel-
zálogbank 406 50, Magyar keresk. bank 33.25 
b --- ---------- ------- --- :■■■ ' V"——

Gyengeséget
még ha betegség után való szervi betegség 
is, könnyen le lehet győzni, valamint az 
egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre 
lehet állítani SCOTT-féle Emulsio által.

iny és gyomor
a mely nem bírja el a közön­
séges csukamájolajat, a

SCOTT-féle Emulsio!
eszményi gyógyszerkéntJ fo­
gadja. Ehhez még az az előny 
is járul, hogy háromszorta 
táplálóbb, mint a közön­
séges csukamájolaj,

•V*
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban. 

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, deczember 22. (Értéktőzsde.) Tekintel 

nélkül a gyengitetlenül tartó kedvetlenségre, ma az 
árfolyamhullámzásban bizonyos ellentálló erő nyil­
vánult, különösen a bányaértékek piaczán, ahol kohó- 
részvények az aczclszövetségncl feladott nagyobt 
rendelésekről szóló düsseldorfi hírekre szilárd maga­
tartásban indultak. Gőzhajós részvények is jót voltak

Kényes

Ai Emulsio vásár. 
Hsánál a SGOTT- 
líle módszer véd­
jegyét — a balászt 
«— kérjük figye­

lembe vonni.

Búza
"TI
1

iUU Uilogramu 
ára |i| uu iuiosramm 

ára
j“! ] . V « t. >1 K. 'V

tiszttvidékl ui 75 70 í 90 25 .35
76 24 40 24 SO 80 25 05
77 24 60 81 2^ 30 60
78 24 85 25 20 —

fehémiogyoi uj
76 24 20 24 50

79
SO

24
24

70 25
25

10
20

" 77 24 40 24 81 —
78 24 24 85

peetvidóki uj
76 24 30 24 60 80

24
24

80
95 25

20
30

» 77 24 50 21 80 hl - —
7 8 65 24 95

t án sági uj 7'. 79 24 85
76 35 24 65 80 1 a"' 25 3ő
77 2t 24 90 81 , 25 2>
78 I 24 70 05 l -bács’kai 7.7 ___ 79 ! 24 90

i 21 40 24 SO 80 .05 .43
24 60 81 1 --

.. ,, 78 21 75 25 20 — 1 —

Egyéb gabonanemück

elsőiéiül ti uj..................... ...
elsőrendű ó ..................— ...
k zcpminŐsóglt uj ___ ...
közép minőségű 6 ............
In!.in imiiy, cisöróndd.........
takarmány, máaodtcndü ... 
söifözcsto, tiszftvidóki... —
elsőrendű................................

., közúpininögáUll .....................
Tengeri magyar......................................
Repcze kuposz'arepCTO .....................

IUU kilogramm 
ára

K •'"I ! '
19.7b

19.6d

16.10
15.70

1 17 15 
! 16 S3

.. U'
19.95
10*75

10.30
16.—
17*40
17.15

Feli or
Burgonya

Dunántúli ..................
belsöinagyaioiszágl.

r nt'diyi'... IX Xi XX .
Dán ági..........................
Festi................................

Koronától—koronáié

I 5.20-5.30 
. íj 5.30-5.40 
. 5.20—5.30
. I 5.20-5.30

6.20—G.30 
6.80—6.40 
0.20-0.80

6.00—6. L0 
6.60-0.80 
6.40—6. C0

6 Hülönlé o Faj
1 'Cl * Am'

í teimónyek Koronánkiiu

ilisztiózslr....... budapesti...................................... 138 — 139 _
pziifonna ........

vidéki............................................
1 rima, Mgcnszáritott vidéki ...
városi U'VoiiszátUolt 4 darabos 105 mo

y ,, 110 ni
füstölt.................... .................... —

szilva készáru boszniit, 1U08. 671 usanco-mln.
„ 1 " -1- . „ 100 „

szerbiai, llk.K * usance-mm. — — —
,, 1 "• „ „ 100 „

H pzllvniz készáru
„ 1 'I'H. „ ,, ti — —- —

szlavón. 1908. „ ....................
I ......... lzetbiai, 1908. , ... ..............

8 lictcmng w luezerna magyar 1908 ............... 104 — 130 —
vbiös aprób. emü 1908 ............ 104 114
,, kőzépazcmll l'iofi............... 11 fi 124

- ,, nagyszemü 1908 ...........- 1.6 136

AllamaűíssagKözkölcsftBök
Magyar aronyjáradék _. 4°fo 

, koronáját ndek 3i/»°/o 
koronajáradtk — 4°/o 

All.kőJ. Vaskapu colj.ar.ó. 3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO Irt 
Horv.-szláv.rog.-kárt. k. 1 l/*°/o
M. töldtohcrmenU kö'.v. 4°/o 
Horv.-szláv. , , 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
llorv.-szláv. jolz. földt.kötv 4°/o 
Konv.osz'r adótn.koronaj. 4°/o 
Egyes. osztr. jár. papír. 4V*°/o 

r „ m ezüst 41/2°/o 
Osztrák aranyjáradék 4°/o

koroqaiáiadék— 4°/o 
„ All.-sors.lSOO. 10COK 4°/o 
e „ 1800-ból 20uK4°/o
! „ 1864-Dót 200 K —
. . 180 4-ból KX)K -

Bősz.-here, orsz. k. 1895. 4®/o 
_ , vasúti 1898. 41/3°/o

, 1002. 4Va°/o
Bpost. székes-f óv. köles. 4% 
Bpcst székes-föv. köles. 4°/o 
Orosz ál la ink f. lesön doc.fc .5°/o

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Bel vár. tkpt. r.-t.... _ 4Va°/o 
Egyesült. töv. takpt— 4Va°/o 

. koionn őrt — 4°/o 
Kiatiirt. orsz. lőldh. 84 év 6% 

, 50 V» evre -. ~ 5%
, 50*/i évre kor. ért. 4V»®/o 

M. agrar-jár. h. szólőkőtv 4°/o 
, , járadíkicuy vt. 4V*°/o

, záloglevél köles. 4Vs°/o 
M. Alt. takpt. r.-t. 50övre 4»/o 
, , , ,65 év; e 4°/o
, , , , 65 óvro 4,/s°/o

Mogy. földhitelint. 41 évre 4 '/e 
, rX)óvrc 4°/o 

* 63 évre 3l/i°/e
_ szán. és talajjav. 4°/o

AL Jelz. hitclb. frt.-lmn 4l/a°/o 
. ugyanaz 50 évre 4l/i°/o 
e forint értékben 4°/o
e 60 évre kor, ó. 4°/o
B Aözs. kötv. 50 éne 4,/«n/o 
B ugyanaz 50 évre 4°/e
— 60 év vf. 110 fit. 4<Y«
B 60 é? ICO frank 8l/*°/0 
e nyer. kötv. Irt. ó. 4°/o 
B osz'r. fo.ttlb, __ 4rVe
B nyer. kötv. koré. 3°/o 

M. lesz Am. pzvItbköOuvro 4°/o 
. . . to . 40/0

M. tkpt. közj). jelzb. 4Va°/o 
, köze.kötv. 0 ■ óvro41 i°/o 
, köza.kötv. 70óvro4l ?°/o 

Orsz. közp. hiielsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-in.banköOcv o. ó. 4°/o 

, „ , kor. ó. 4°/u
B. iiuz&le. Ikp.közs- ktv. 4l a°/o 
, . . , rrr ^ 4°/n
, , 100 K n. 0. nykötv.
Fceti m. köreik, búnk 4l,/'/o 

. . , K. 6. 4°/o
közs.kö t v. vM 10 f r 14l, 3°/o 

9 kózs. kötv. vf. 105 k. 4°/o 
Adrir. tengerhajóz. r.»t. 4l/8°/o
BpvBti közúti vaspálya-------
neli vasút 100 markn ért 4'á/r

3
iL

2

109.75 110.V-,
81.- 81.50
91.15 91.55
75.- 75.50

185.— ISO.—
185.- 189.-
92.50 03.üO
93.50 94.60

140.— 144.
94Í- 03Í5C
97. - 97.50
97.- 97.50

Ili. 50 115. ••
01.50 95. —

150,50 154.50
21L — 214. —

270.—
265.- 270. -
88.50 80.55
96. - 97.
96.- 97.—
89.50 90.50
89.50 90.50
97.75 98 25

OS.- 00.—
98.- Ót).—
92.- 93. —

100.5C 101.50
10X50 101.50
97 10 98.10
93.50 94.50
07.-r, 03,25
97.25 98.25
92.25 93.2,0
92.25 93 25
00.-- 100.-
04.50 05.50
91.40 92.40
83.25 81.25
0 1. ,W 92 50

no. 2.",
08.2.9 90.25
91.50 0 j. 60
VI .50 92.50
91.50 02.50
91.50 92.50
98.25 99.25

114.— mii-
118.— 1 ’2.—

Ml.-
92. — JJ3. —
97*25 98.25
98.75 93.75
98.25 99.25

100. 101. -
97.70 98.70
90. - 100.
93.25 99.25
02.50 93.50
09. - • 101 —
90.— 1(H).

93.-
H'3.30 104.30
94.-- 03 -
09.5(1 100.50
92.50 03.50

111.— 113.—

ßassa-c derb.v. 1889. frt. 64^ 
, 18m* arany márka ért 4°/o 
, 1891 ezüst trt. órt 4°/o 
, 1891 arany márka ért 4°/o 
, osztrák vonaj trt e. 4°/o 

áL folyam-tgh.r.-t k. ért. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztf Ak bank-----------
Budapesti hankegyesülotr.-t 
FJső magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitelbank ... — 5°/o 
Bpesti giro és pénztár-egylet 
Hatni bank ddc. k. ... 5°/o 
Hennow magy. ált. váltóüzlot 
Maey. agr. ce jár- b. r.-L 5°/o 
M. Alt Uitelbankii ec. k 6°/o 
M folzáloghitelb. dec. k. 5°/o 
Mogy. kereskedelmi r.-L öo/o 
Magy. k. ez. osztilysorsj. 6°/o 
M. lesz.-és D -b. nee. v. 6°/o 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
U>z rak-huelint d* c. v. ,‘>°/c 
Osztrák-magyar ban* _ 6°/o 
Festi m. keresk. bankw 5°/q 
UuiOüDaní — —, . L°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpónrtár 5°/« 
Budapcst-Erzséb-.városi tat«. 
Budai, esi-Lipótvárosi uankr.l 
Bpcsli lak. sorsa, zá ogk. r.-t 
1'gycstUt bpesti fővám-i tk'>. 
Mbgy alt takarókj'én^t. 5°/i 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai olsó tavaiékp. w

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztositó _ 
Fonciero pesti bizt int 5°/o 
Magy jég- és viszontb. ő°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia vlszontbuL intézet

flózmalmak.
Concordia w 
Első budapesti — — 
Erzsébet w — —
Lujza
Pesti henpcrmalom — _ — 
Pesti molnárok és sütök _ 
Pesti Viktória — —

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczl téglagyár 
Egyes, tégla és czomenlgy 6"/o 
Eszakm. egy. köss.-banya 6°/e 
H elsőm, banya éakohómU5"/o 
Kőbányai gózteg agyar ... _ 
Kőszén banya Cs tét lágyát —
Magyar aszfalt r.-t.-------- ...
Magyar ált. fcőszénb. r.-t. 6°/o 
Magyar kviamh gyár— ő°/o 
SalgótarjAni k'szenhanva5°/o

3 5
a.

93.— 94.
108.— 109.
93.— 94.-

108. - 109.
95.— 96.
99.— 100.-

291.— 298.-
40.— 45.-

374.— 378.

276.— 277.-
850.— 355.
4 55.- 410.
718.— 719..
408. - 408.:
565.- 566.

1600.- 1050.-
475 50 476.
975.— 1000.-

r030.— 1050.-
340.- 850.
62) — 620.

1730.— 1740.
333:2.— 3340.
520.— 525.

692.— 600.
198.— 208.
145.- 147.
425.— 430.

2135.— 2145.
578.— 583.

1610.— 1130.
18000,— i>;üü.

9600.— 9700.
260.

290.— 300.
210.—

2150.—

210 - 220.
1460.— 1 490.
3111 310.

330.— 835.
335.- 375.
025.— 035.

863.— 367.
185.— 190.

270.
570.

860.- 900.
435.- 442.
146.- 148.
625.- 035.
198.- 202.
573.— 57 4

üflaki tégla és mészégető 
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o
Danubius-hajógy'ar____ 5%
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o 
Ganz cs társa vasöntő ... 
Magyar beiga fém ipargyár r.-t 
Nicholson gópgvár részv-társ 
Riinainur. vasmil dec.k. 6c/o 
Schlick« léle vasömÖde w _ 
Woitzer J. gépgyár r.-t.^. w
Franklin-társutat____ __
Könyves KMmán m. r. t. ... 
Brassói cellulose gyár r.-\ 4<>/o 
Bpesti ált. villamu«sá"i r*. 5°/o 
Első magyar netüöi tödé _ 
Hlső magyar gyapiumosó w 
Első m. részv -soifözöde _
F.laö m. sortóshizlaló ___
Elsó magyar szálloda r.-t. _ 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwind-féla szeszgyár _ 
.Hungária" mtilrágyagvár ...
Kónonyai po gári serfóző_
Magyar ezukoripar___ 4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar viJamossági rvt. b°/o 
Ncmzelk. villamos társ. _ 
Szegedi kcndcrfonöpyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r>-t -5°/o 
Bpesti közúti vasút doc. k 

. _ . élvez. jegy.
Bpcstf vili. városi vasút 6% 

. . . élvez jegy.
Bpcst-aipcst-rakosp, vilL vas. 
Déli vasút dec. v „ _ 
Dunagőzhajózási társ. _ 6°/e 
Kassa- derborgi vasút 5°/o
Mi.gxar h. ó. vasutak _ _
Magyar nyugoti vasút____
Osztr -masy. államv. dec. v. 
Pécs-barcsi vasul — — —

Sorslegyek.
Bazilika sorsjegy ... _ _

. osztrák felülő. _
Bécnv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv" sorsjegy....................

. osztr. lolttlb. _
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lolülti. „
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy _ 
Pálíly-sorsjegy _________

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. oszir. vert 

it ti •• ti kor.— 
- I, „ frt
„ £0 frankos________
,, 20 márkás _ —. —.

Törők aranylira ... ... ... 
Német b- bankjegy (100ink.) 
Franczia hj. (1 0 frank) 
Olasz bankj. (1»>0 lira) ... 
Püpiimhcl dnrabonkint... 
Homan bankjegy (10U lei) ... 
Szerb hankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (tOU font st.)

„ német bnnkp. tvO m.
„ olasz bankp. lu<> lua
,, Paris 100 frankért

8
2 *■<!

283.— 284.—
385.— 395.—
251.50 2--3.5C
305.— 310.—

2850.— 2950.—
294.— 294.-
210.— 216.-
516.- 517.—
420.— 426.—
377.- 392.—
478.— 485. —
200 — 2C5 -
348.— 368. —
0 >2.— 310.—
340.— 860.—
780.— 800.—

4700.— 4900.—
425.— 445.—

2790! — 2830.—
1320.— 1360.—
360.— 370.—
317.— 3DX-

1845.— 1858.—
360.—
2u0.— 293.-8

1000*.— llOOi —
375.— 377.-
594.50 59.5.—
365.— 869.-
261.— 261.50

189.— 190.-
103.— 104.-
905* — 915.—
350.— 360.—
290.— 295.—
401.— 405. —
667.50 668.--
410. 412.—

19.50 21.50
19.50 21.50

473.— 499. —
210.- 220.—

7.50 8.50
10.— 12.—
10.- 12.—
24.50 <2(',.5C
26.— 28.—
52.-- 66.—

461 — 471.-
202.— 212.-

11.35 11.43
11.27 11.33
19.07 10.13
19.07 19.13
23.47 23.33

117.121/3 117.421 j
95.40— 95.70—
95.15— 05.45—

2.311/8 2..ri?i/l
93.15— 93.90—

2311,67'-,l 240.071=
117.12*/* 117.41',3
95.15- ! 95.45
95.40- 1 95.7
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íliszponálva. Német járadékok állandó irányzatot kö­
vettek, _ míg a külföldi járadékok közül 1902. évi 
oroszok 15/100%-ot engedtek. Bankok közül a Han­
delsgesellschaft részjegyei a megnyitáskor jegyzett 
árfolyam mellett megnyilvánult kínálatra 15/100%-ot 
veszítettek. Vasutértékek el voltak hanyagolva. 
Amerikaiak N.ew-Yorkkal kapcsolatban gyengülésre 
hajlottak. A további folyamatban kohórészvények 
ismét emelkedtek, míg a többi érték igen csendes 
üzlet mellett alig változott. Zárlat gyenge. Gummi- 
részvények gyengék voltak. Magánleszámitolási ka­
matláb 3K %, napi pénz 2% és ezen felül, ultimópénz 
mintegy 46/s%.

Zaflatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.20, 
Dsztrák hitelrészvény 195.70, Déli vasút 18.70, 

.orosz bankjegyek 214.20, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 179.60, Dinamlt- 
írusr1 , Harpeni 192.50, Unifikált török 
járadék 94.--, 4.2 százalékos ezüst-járadék 94.69,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.60, 
Magyar korona járadék 91.50, Osztrák-magyar 
államvasut —.—, Bécsi váltóár 85.20, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 218.40, 
uelsenkircheni 188.50, Laurakohó 194.90. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 22. 4*2 százaieitos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.05, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
32.70,Osztrák hitelintézeti részvény 1955.0, Osztrák­
magyar államvasut 143.60, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.45, Bécsi Bankverein 127.50, Villamos részvény 
—,—, 3 százalékos magy. aranykölcsön —.—, 4.2 
százalékos ezüstjáradék —.—, Osztrák koronajára­
dék 94.60, Magyar koronajáradék 91.35, Osztrák­
magyar bank 124.50, Déli vasút részvény 18.60. 
Elbevölgyi vasút ——, Bécsi váltóár 853.30, Párisi 
váltóár 814.50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 22. 4*2 százalékos 
;züstjáradék 97.10,1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút 
18.80, 4 százalékos aranyjáradék 97.40, Osztrák 
Jitelrészvény 195.90, Osztrák-magyar államvasut

, Olasz járadék 103.90,4 százalékos Magyar 
iranyjáradék 92.55. Nyugodt.

London, deczember 22. Angol consol 83e/í.
Pária, decz. 22. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.77, Osztr. aranyjáradék 97.60, Magyar 
aranyjáradék 94.65, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 496.50, 3 százalékos Olasz jára­
dék 104.95, Déli vasút elsőbbségi kötv. 285.—
5 százalékos marokkói járadék 520.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.25, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék —.—, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos
Orosz járadék 1906.100.50, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 515.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 97.05, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.17, Török sorsjegy 
177.75. Török dohányrészvény 373.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1109.—, Osztr. Länderbank 460.—, Ma­
gyar jelzálogbank —.—, Banque de Paris 1556, 
Öanque Ottomane 709.—, Osztr. magyar állam­
vasut 724, Déli vasút 110.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 540.—, Rio Tinto 18.27, Sucrerle d’Egypte 
35.—, Tula 269.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 153, Chartered 21.25, De Beers 281.—, East 
•íand 110.50, jagersfontein— Transvaal Consols

, Transvaal Land Company 57.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12, Váltó német placzokra 
/rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 204.15, Váltó 
Belgiumra (rövid) 5/io. Olasz aranyváltó (rövid) 
*/4. Váltó Svájczra íröv.) 5 32. Csek Londonra 257.25, 
Magánkamatláb 23,4. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti szurómarhavásár.

Budapest, deczember 22. Felhajtatott: 425 drb 
élő borjú (közte 3 rúgott), 51 drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 90—98 
fillér, kivételesen 100— fillér; középminőségü élő 
borjukért 80 - 88 fillér; leölt borjukért 88-96 fill.; 
silány és rúgott borjukért 5700— fillér, növendék­
marháért —,—- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért--------korona, leölt bá-
•ányokért--------korona páronkint. Az irány­
zat élénk volt, az árak 2-4 fillérrel kgként 
emelkedtek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, deczember 22. (Saját tudósítónk te- 

ieionjelentése.) A mai sertésvásárra 21,040 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 9087 fiatal és 9804 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 107—109 fillér, kivételesen
----- fillér; középnehéz 100—105 ; idős 96—
102 fillér, könnvü 86—96 fillér: fiatal sertés 80—

106 fillér, kivételesen 110 fillér kilogrammonkint élő 
súlyban levonás nélkül.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, deczember 22-én. (Hivatalos fudőslfás 
Hizott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilőj
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 120 — 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 122- 123 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 122-123 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban)--------- - fillérig, közép (páronkint 240—
280 kilogramm súlyban) 121 -123 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 121—123 fillérig.

6ettésléiszám 1908. évi deczember 20. napján 
volt készlet 23657 drb., 1908. deczember hó 21-én 
felhajtatott 227 darab, 1908. deczember 21-én cl- 
szállitfafofl 640 darab, 1908 deczember 22. napjára 
maradt készletben 23244 drb. A hizott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, decz. 22. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 508 darab sertés, 279 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1536 darab ser­
tés, 308 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2044 darab sertés, 587 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1901 darab sertés, 301 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
143 drb sertés, 286 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 94-100 fillér, életsuly- 
levonással —— fillér. II. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-lg, 92-98 fillér, élefsulylevonással 
——— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül ——
----- fillérig, élefsulylevonással 110—122 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 112—120 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
112-120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----------- fi 1.-ig, könryü 140—300 klgr.-ig.
-------- fillérig, életsulylevonással-----------"fillér.
Belföldi süldő 108-112 fillérig, külföldi süldő
94 — 112 fillérig. Malacz-----------------fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
4 fillérrel emelkedtek.

Vásárcsarnok.
— 1908. deczember 22. —

A küszöbön álló ünnepek következtében minden­
nemű élelmiczikkek iránt igen élénk kereslet mutat­
kozik. Husnemüek, Vágott baromfi és vadfélék ára 
emelkedett, mig vaj, úgyszintén alma változatlan 
árak mellett nyer elhelyezést. Burgonya szilárd, 
hagyma valamivel olcsóbb. Tojás nagyobb meny- 
nyiségben érkezik s igy a nagy kereslet daczára 
árban nem emelkedett.

Husnemüek: Marhahús hátulja 1.20—140 K, 
eleje —.80—1.— K, vidéki borjú, bőrben hosszan 
mérve sulylevonás nélkül —.86—1.112 K, helybeli 
borjúhús 1.16—1.28 K, sertéshús szalonnával 1.10— 
1.16 K, lehúzott sertés 1.16—1.20 K, szalonna friss 
1.20—1.24 K, szalonna sózott 1.20—1.28 K, szalonna 
füstölt 1.36—140 K, olvasztani való 1.24—1.32 K, háj 
1.36—1.40 K, sertészsír 1.40—1.44 K, Fiistölthus (vi­
déki) 1.20—1.60 K, hazai sonka 1.80—2.— K, szalámi 
magyar 3.20—3.60 K, szalámi nyári 1.20—1.40 K 
kg.-kint.

Vad: Cl7. 1.4Q—1.40 K, szarvas 1.20—1.40 K,
dámvad —.80-----.90 K, vaddisznó —.80—1.— K, kg.-
kint egészben, nyúl nagy 2.60—3.— K, nyúl süldő
1.60—2.— K, fogoly 1.----- 1.20 K, fáczán 2.80—3.20 K,
darabonkint, fenyvesmadár kötegje 1.-----1.20 K.

Baromfifélék: Elő: rántani való csirke 
1.60—2.— K, sütni való 2.60—3.— ' K, kacsa sovány 
3.40—3.80 K, kacsa hizott 4—5 K, Ind hizott 18—16 
K, tyuk 3.40—4.— K, pulyka 6—7 K, páronkint'. Vá­
gott, szépen tisztított baromfi: hizott lúd 1.20—1.36
K, hízott rucza 1.30—1.40 K. hizott pulyka 1.-----1.50
K, levestyuk 1.40- kg.-kint, pulard 1.80—2.-

tcavai (czcntrifugált) I. 2.20 
K, fözövaj (köpiilt) 1.50—1.90

-1.50 K
K, darabonkint.

Tejtermékek:
—2.40 K, II. 1.90—2.—
K, tehéntúró 10—16 K.

Zöldségfélék: Burgonya (waggonáru) sár­
ga 7.60—8— K, rózsa 8.-----8.40 K, fehér 5.40—6.—
K, kifli 12—16 K, sárgarépa 14—16 K, petrezselyem 
16—18 K, Vöröshagyma makói 22—24 K, vörös­
hagyma közönséges hazai 10—14 K, fokhagyma 40— 
44 K, káposzta 6—7 K 100 kg.-kint.

Gyümölcsfélék: Szőlő 70—80 fill, kg.-kint. 
Alma: válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ra- 
nett, Jonathan, Törökbálint, batul stb. 40Ú60 K, má­

sodrendű 30—40 K, harmadrendű apró áru 12—20 K. 
Körte elsőrendű 80—120 K, másodrendű 60—80 K. 
dió 1. 40—60 K, dió II. 30—40 K, 100 kg.-kint 

Vegyesáruk: Méz 70—90 K kg.-kint 
Tojás: Bácskai 126—128 K. erdélyi apróbb áru 

124—126 K eredeti ládánkint (1440 darab).

VÍZÁLLÁS.
méter

decz. 21- dccz. 22,

mile
decz, 21, decz. 22,

Ina
Dana

Bh&rdlng 
Paseftu 
Linz 
RÓCF 
Pozsony 
Komárom 
Rwtnpost 
Paks 
Moháé* 
(íomhos 
ITtvidók 
PnncFOVft 
Orpovn
Morváin™ Zsolna
Trene*án 
Szered
P*t-GotU)6»<i 
Sárvár 
Ry-flr 
Varned 
Zákány 
Rares 
PsziMr
M.-Szoidftb,
Zápráb 
Szintek 
Mffrovic*® 
Í)ÓÓR
Szatmár

Krarona N.«Maftóny 
Latoréin Mnnkács 
Laboroz Homonna 
Unj Poreoseny

Herrn
Vág

Kába

Dráva

II ura 
Száva

^zamoe

0.23 O.íB 
0.04 0.86 
1.67 1.71 
1.14 1.72 
0.(7 0.01 
0.bí> 0.71; 
0/24 0.20 
0.79 0 83 
0.10 0.15 
0.54 0.53 
0.20 0.09 
0.19 0.32 
1.08 0.04 
0.09 0.12 
0*38 0.C 8 
C.C2 0.f3 
0.20 0.70 
0.60 0.60 
0.15 0.16 
0.08 0.03 
0.93 0.91 
1.- 1.08 
0.70 0.760.00 o.ti 
0.10 0.06 
0.— 0.16 
0.09 0.64 
2.25 2.46 
0.58 0.30 
0.86 0.50 
0.— 0.84 
0.14 0.26 
0.06 0.12 
0.66 0.C8

5 Jitr

Omtavn
l'apoly
BodrogSnló
Hemfld
Berettyó

Kórba

Hares

femes
Oégn

M. -Sr.lgel 
Tekoháza 
V.-Naméay 
Tokai Tiszafüred 
Szolnok 
(IsonprAd 
Szeged 
T.-Recso 
Titel 
Hoór 
Rórffn 
Ladmóet 
Zsoleza 
fT.-Németi 
Marfűt* 
R.-nifaln 
('sorsa
N. -V»r*d 
RMÓnyes 
Ten ke 
Rurnhono Rorosieoö 
Rókán
(íyomn
(ly.-Kchárv&r
Rrnnyicska
Kőbőrein
Arad
Makó
K.-Ko*tóly
Kiszóló
Tome*v6r
Rocskciok

0.10 0 13 0.10 0.02 
0.Ö3 1.52 
1.14 1.74 
1,71 1.46 
(’.>’0 0.70 
1.58 1.93 
(1.23 1.— 
0.74 t.U 
0.18 0.23 
(‘.80 0.00 
0/29 0.26 
1.74 2.21 
1.81 1.20 
0.16 0.18 
0.14 0.01 
0.1 > 0.15 
*0.15 0.83 
0.28 0/28 
0.26 9.8-2 
0.16 0.10 
0.33 ) 30 
0.36 0.83 
0.10 0.24 
0.06 0.72 0.20 0.C8 
(),— 0.— 0.— 0.— 
1.12 1.16 
0.10 0.1-2 
0.14 0.1 1 
0.46 O.'fl 
1.02 0.84 
0.32 0.12

EGYETEUTES
politilikai napilap.

Kiadóliivafali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

KÉZIMUNKA
Gobelinek himzőanyagok és UUUC11UCR, Bz0vetek szabott
gyári árakban. Kérjen nagy képes ár­
jegyzéket és kiválasztási kü deményt

TELEFON 109-08.

Bérezi D. Sándor
női kézimunka nagy Iparos

Budapest, VI., Dessewff y-utc ia 5. sz.
(VAczi-k6rut a&rokhá* mellett, villamos megálló) 

saját áruházában.
HAQYAB0BSZA6LE0HAG$0BBKÉZISÜNK4ti2LGTE

Benzíthx 
nyersolaj- 
ős szlYófldz- motorok

Motoros csép-

A legjobb gépek. A legolcsóbb Osont. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kénv, Ingyen köldjük.
Dobry Ant.",'.T2w

oagyarorsságl egyedárusltól;

Szabó Emil és Társa
fiodmasb Ferenc* Jóasof-tér 6. szám.

/OreshampMotal

Sérvben szenvedők!!
A KELETI-fólo cs. ég Mr. 
Bznhadolmnzo'.t nncumuUkui 
gurmnipe.ot- cprw|/nth!í 
tárai ellátott ^^ULUh
n lognacyobo orvosi lók ív 
tólvok vúlcmónyo szr-int o 
leoJobbok a inniuk nemében 
Aikftlmns szorkozoHlk folytál 
« iognapvo:>b Icüzrc,» 9b
Fórvokot biztoson vlsszalni tjál
Árak: nqvoldalu_____ 12 kor,

kétoldalú 24 l<or.
Lágyéin sérvkötők,
ül! Egyetemes haskölő'í
K/itmvil 0« nollomes viselőt 
A hölgyaknoK knresu ós ki- 
íf>fő«ta nn hlnk ot f)Í7tOsit
Arak . 10, 20 cs 24 korona
földök sér ükötök,

Avlfl/il. Avpfr .ölana-UOtó*. Nélknin.h»' -tl-m min m i jnaVIDUj-OVUt. to\sínck A,a H koron.

Uj! Görcsérharlsnyák varrat nólhv.l I Uj í
VaJamlnt a bet*$jiíPoláshor. 6s betegkónyo omhoz FzOk‘ó/ ^ 
k6«7.mókok a le;)obh mritclb^n, eiedvtí hyáiT ámk ivolictt Máim 
V TL"' V HPT T orvoasabÓBKl mflnrer-liötnzor^y.'tro tná 
AáAJ %ß , Budapest, XV., ítoion hoio/,«^ utoza.)

Késes árjogyxók legyen és bermeutve.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Három kis szó.
Ma összetűz legény s lány, 
Ki híven szeretett, y '
Két szí < mintha cma 
Fagyasztó lelieiet,

Borzongnak, mintha szélvész, 
.Tár át a fenyvesen,
Te egyikük se mondja: + 
Bocsáss meg kedvesem t T

Büszkék", hogy ezt kiejtsek"
S daczczal lázong a vér. fí'
Es szótlan két bohó szív v 

Egymás clöl kitér,
' -í

Bolyongnak a világban 
S keresnek uj szivet >
De sár csak, mit elebük 
A sorshulláui kivet *

Bolygnak csüggedve, búsam 
S hajuk is már deres.
Két szív, egymáshoz illő, ' 
Két ui szivet keres.

Mindegyik érzi, késve.
Hogy akkor tévedett, 1 
Hogy daczból összezúzott >
Egy tiszta eletet, %

Könyes párnán nem egysze',,
Két tort szív felriad —
Szetfoszlott szép remények, ,
Három kis szó miatt I

Feleki Sándor.

/ (Keveset alszunk.) A londoni „Review of Re­
views’* számos emberhez körkérdést intézett annak 
megállapítása végett, hogy sokat alszunk. Ennek a

kérdésnek azonban teljesen ellentétes eredménye 
lett, mert a legtöbb ember azon panaszkodott, hogy 
keveset alszik, kijelentvén, hogy az embernek leg­
alább is (>—8 órai alvásra van szüksége. A kiadó, 
William Stead egy-két „élezés“ választ is kapott, 
mint például .Tan Hamilton tábornoktól, ki úgy felelt, 
hogy az álmatlanság ellen a legjobb szer, ha valaki 
a Review of Reviewst olvassa. M. Rossetti, az isme­
retes angol festő és író testvére a Dante Poklának 
első két énekét szavalja magában, ha nem képes 
aludni s mielőtt a vers végére ér, már alszik. Hall 
Caine így felel a körkérdésre: „Minden eszközt meg- 

j próbáltam s végre arra a meggyőződésre jutottam, 
I hogy az álmatlanság ellen az a legjobb szer, ha va- 
! luki az álmatlanságot közönyösen tűri. Bernhard 
1 Shaw azt mondja, hogy nyolez órai alvásra van 

szüksége, különben nem jól érzi magát. Sir Ramsay, 
a hires rádiumkutató az egyetlen, ki azt mondja, hogy 
három-négy órai alvás teljesen elegendő.

(A női festőiskolák mintaképe.) Amerikában kü­
lönös női festőiskolát alapított Curtis Elizabeths kis­
asszony, a „Gladé's Art Association“ elnöke. A miss 
Ncwyork mellett, a Long Islandon cölibátussal egy­
bekötött női festőiskolát nyitott, ahová csakis olyan 
nők iratkozhatnak be, akik kijelentik, hogy három 
éven áí nem is gondolnak a házasságra. Tanítványa 
az lehet, aki legalább két éven át festőiskolába járt. 
Minden tanítványt hat heti próbaidőre vesznek fel, 
a próbaidő elteltével a tehetséges tanítvány a klub 
tagja lesz. Férjről álmodozni persze tilos — de (és 
éppen ez a különös) mindez nem zárja ki azt, hogy a 
festönök férii-modeüt ne használjanak. Három-három 
leány lakik együtt, hárman közős műteremben dol­
goznak és a modelljük is közös. Curtis-kisasszony 
férfi-gyűlölete teiiát csakis a — férjek ellen szói.

(Footballozó vakok.) Lousvillcbö! írják: Az It­
teni állami vakokházából igen érdekes football csa­
pat került ki. A játékosok vakok s közülük csak leg­
feljebb kettő-három lát valamennyire, a többi telje­
sen vak. Az intézet tanárai tanították meg vak nö­
vendékeiket erre a játékra, melyet különösen alkal­
masnak találtak arra, hogy a fogyatékosságuk miatt 
felszeg vakokat mozdulataikban kissé bátrabbakká 
tegye.

(Az ópium ellenszere.) Tudjuk, hogy az ópium 
élvezetének megakadályozására szigorú törvényeket 
kellett alkotni. Az eredmény azonban csak nem akar

mutatkozni s az ópiumszivás éppen úgy "dívik keleten 
mint az alkohol élvezete nyugaton. Aki rászokott a> 
ópium élvezetére, az már úgyis az ördögé, meri 
semmiféle földi hatalom nem tudja többé visszatar­
tani. A tiltó törvények tehát éppen ezért vajmi ke­
veset érnek; a felszított szenvedély csak fokozódik 
az elébe gördített akadályoktól. Az egyedüli módit 
a pusztulni indult élet megmentésének az volna, hogy 
az áldozatban az ópium iráni' való undort kell fel­
ébreszteni, amint hogy mu' az aikohol iránt sikerült 
is. Most az a hír érkezik, hogy megtalálták volna 
ennek is a nyitját egy szerény növény révén, amely 
Malakka-félszigeten tenyészik. Ebből a növényből 
amelynek tudományos neve combretum sundajcum: 
egy főzetet készítenek s ezt keverik az ópiumba, de 
olymódon, hogy naponkint több jusson a keverékbe 
a combretuu-kivonatból, míg az ópium mennyisége 
ennek ar, lyában fogy. Malakkában már mintegy 
400 ópitim-.-zivő hagyta abba végzetes szokását s a? 
ópium fogyasztása ott már érezhetően csökkent. Eri 
az áldott növényt favágók fedezték fel, akik téa hiá­
nyában e növényből készítettek italt s meglepődve 
tapaszt iták. hogy nem ízlik utána az ópium. Még 
azt is áüitják, hogy ez a becses növény teljesen pó­
tolja a kávét és a téát s mi több, nemcsak az ópium- 
hanem az alkohol iránt is undort ébreszt.

(Amire csak a német képes.) A müncheni Hof- 
b'üukellerbe a napokban egy öttagú angol család 
állított be, ncrn akarván az alkalmat elmulasztani 
hogy közvetlenül forrásánál igyék a barna folyadék­
ból. Amikor a kiszolgáló pinezér asztalukhoz lépett, 
a családfő egyszerűen felemelte öt ujját. A pinezér 
megértette s nem telt bele három perez és öt korsó 
sör habzott az ánglius asztalán. Az angol család fa­
jának hidegvérével hozzálát a söriváshoz, de egy 
korsónál többet nem tudott elfogyasztani. Már-már 
távozni akarnak, amikor a családfőnek eszébe jut, 
hogy a német ember a legnagyobb sertésnek veszi, 
ha a sörét nem iszszák ki. Végre mentőötlete támadt. 
Magához inti a Hofbräukeller portását cs felszólí­
totta, hogy a négy korsó sört lehetőleg gyors egy­
másutánban igya ki. A portás nem kérette magát, 
hanem tizenkét perez múlva a negyedik korsó fene­
két is meglátta. A rettenthetetlen sörivó erre meg- 
töriilte a bajuszát és egy kis borravalót kért a nagy 
munkáért. Amit megkapván, egy ötödik korsó tartal­
mát ürítette ki. <
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Ebben tökéletesen igaza volt Miiestiek — 
és ez a titok az, amit fel kell deríteni, ha Witiie 
halálának rejtélyét meg akarjuk fejteni és Win­
terst megmenteni.

hímek a szükségességét beláttam és ezért 
magamhoz hivattam Mcntoiit egy újabb meg­
beszélésre, amelyben a legcsekélyebb körül­
ményre is kikérdeztem, ami esetleg világossá­
got \ érhetne Withe magánéletére. Eltekintve 
egyes adatokat, melyek csak Melle Stantonhoz 
való közelebbi viszonyait világították meg, nem 
indiain jelenleg semmi dolgot vagy eseményt 
megtudni. Vaiion \\ hiteitek voltak-e ellenségei, 
vag\ titkon, avagy tényleg nem tudta-e Men­
tőn : vagy talán csak nem akart róluk beszélni.

Időközben Miles felkereste Melle Stantont 
é - kikérdezte öt. De ti sem járt nagyobi) ercd- 
iii’. ilynyel. Nagyon nyíltan beszélt Withehcz 
való yíszoim áról és alkalmasint mindent elmon­
dott, amit tudott, de ez is nagyon csekély, jó­
formán semmi eredmény nem volt. Azt azonban 
elmondta, hogy White halála előtt az utóbbi 
időben szomorít, nyomolt kcdélyhaiignlatbari 
volt és ez nála csak egyre rosszabbodott.

Azonkívül álmatlanság felöl is panaszkodott, 
meg hogy gyötrő gondolatok bántják.

Miután sem Menton, sem Stanton kisasz- 
szotn révén nem tudtunk meg semmit, akik pe­
dig mondhattak volna valamit \\ itltc inagán- 

1 le te felöl, a detektív tanácsára elhatároztuk te­
líti t, hogy alaposan átkutatjuk Withe lakását. 
iVrs/v, a rendőrség megtette már ezt egyszer, 
de hátha mégis akadunk valamilyen nyomra.

Ezt a tervet! mindenesetre keresztül akar­
tuk vinni, mindketten elmentünk tehát Withe la­

kására és alaposan átkutattunk mindent. En el­
végeztem Withe ruhazsebeinek kifordítását, mi­
alatt Miles minden fiókot, vázát és más tartó­
kat is megnézett, amelyekben valamit e! lehe­
tett rejteni, de mindez hasztalannak bizonyult 
és már éppen abba akartunk hagyni minden 
kutatást, amikor Miles egy darab papirt húzott 
elő az íróasztal alól, amelynek csak az egyik 
kis csücske látszott ki. Eleinte közömbösen 
nézte, azután mindinkább növekvő érdeklődés­
sel, végül az ablakhoz ment vele és a világos­
ság mellett vizsgálta. Ezalatt én türelmetlenül, 
nem tudva bevárni az eredményt, a vállán ké­
résziül néztem az írást.

Egy eltépett darab volt a talált papír. Va­
lami levélnek töredéke czitn és aláírás nélkül;

I az utóbbira különben nem volt szükségünk, mert 
i azonnal felismertem \\ hite kezeirásat. A papír­

nak tépett volt a formája és szakadozott sza­
vak látszottak csak:

tovább a lelkiismerctcm nem 
bírja, nekem meg kell mond . . .
vagy valamit tenni...................

nem segit...........
kell fordulnom.

Megfordítottuk a lapot, de a hátlapja tel­
jesen üres volt: alkalmasint a levelet egy más 
lapon fejezte be, ha egyáltalán befejezte; mert 
további Írást nein tudtunk találni.

Megismételtük újból vizsgálódásainkat, min­
den sarkot átkutattunk, minden butortárgyat el­
toltunk helyéről, de semmit sem tudtunk találni. 
Valószínűleg a hiányzó darabok a papírkosárba 
kerültek, amely az Íróasztal mellett állt, ez a 
foszlány is csak valami véletlen szerencse foly­
tán kerülte ki sorsát.

A háziasszonyért küldtünk és megkérdez­
tük. ki szokta takarítani a szobát rendesen. 
Azonnal behívta a cselédleányt, aki visszaemlé­
kezett, hogy o Withe halála előtt való nap ta­
karításkor kiürítette a papírkosarat; a szemetet 
pedig a szemétládába töltötte, amit mint rende­
sen. most is elvittek a fuvarozók.

Miután igen fontos dolog volt, hogy a levél

hiányzó darabjait megszerezzem, Miles felke­
reste a kerület fuvarozó kocsisát és azt a he-. 
Ivet, ahol a szemetet rendesen leöntik, alaposan 
átkutatta. Hasztalan volt. A levél hiányzó része 
elveszett.

Mindketten tudtuk azt, hogy a titok kulcsa 
ebben rejlik és ezért buzgón igyekeztünk kiku­
tatni, de bele kellett nyugodnunk az elhárithatat- 
lanba. j

Most már csak arról volt szó, hogy azt, 
amit találtunk, alaposan kihasználjuk. Hiszen ez 
a töredék, ámbár nagyon hiányos, mégis nagyon 
fontos és értékes volt nekünk.

Nem egy bizonyos személyt jelöl meg, vagy 
gyanúsít, de mindenesetre arra enged következ­
tetni, hogy a meggyilkolt életében valami titok 
lappang, ami mélyen érintette öt. Továbbá azt 
is, hogy valakivel szoros viszonyban állott, aki­
vel azonban nem jó viszonyban áll. Alkalmasint 
komoly viszályra vall ez a néhány sor; hogy 
mióta tart ez közöttük és mi volt az alapja, per­
sze nem volt kivehető a levéltöredékböl. Most 
tehát rajtunk a sor, hogy közelebbit megtudjunk 
róla.

Megpróbáltam kiegészíteni a hiányzó soro­
kat. amennyire lehetett. Körülbelül ezekkel a 
szavakkal loldottuk ki a töredéket:

. . . nem bírja tovább a lclkismcretem, 
meg kell mondanom, hogy tegyen valamit. 

Ha esetleg nem segíthet rajtam, 
igazán máshoz kell fordulnom.

Em yit tudtunk a megszakított sorokból ki­
olvasni

Ez volt az egész eredmény, az idő pedig 
sürgetett. A törvényszéki tárgyalást már a má­
sik hétre tűzték és még mindig nem találtam 
valami bizonyítékot, ami alkalmas lett volna a 
gyanút másra hárítani, mint a letartóztatottra, 
de még csak alkalmas védőügyvédet sem tud­
tam találni.

(Folyt, küv.)
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nemzeti Szinhdz Vígszínház
Szerelmeskedés.

Sziámii narom lelvcaeban. Irta : 
Schnitzler Arthur, fordította 

Révész F-
Weiring Hans üjházy 
Kristina Medgyaszay
Schläger Miez! Vízvári M. 
Fritz Mészáros
Theodor Dezső
Katrin Koezeri 1«
A félj Gyones
Lyna Kiss A.

Kezdete fél 8 órakor.

(II. kiír. operához

A Rajna kincse.
A .,Nilelung gyűrűje“ zened áma 
trilógia elójateka, 4 képijén.Ze­
néjét és szóveget irta: Wagner 
Richard Fordította; Gadó Antal. 
Wotan I Krdös
Donner ; istenek JW 
Fohr ) P,lch|er
Logo ) Cnbor
Alberich inibelnngok TakáU 
Mime ) ,
Fasolt ) óriások A árad 7 
Fafner >
Fricka )
Freia ) istennők 
Erda )
Wóglinde )
Welgundc) rajnai 
Flosshilde) sellók

Venczel 
Amurusnó 
Ney H.

Fo dómé 
Szilágyi 
Berts M 
Válent V.

Kezdete 7 orakór

Kiral'sszmtíűz

Mary finn.
, perelte 3 telvonásban. Irta Ha­
jós Sándor, zenfjét szét zette 

Kacsod Pongráez. 
Lancelot Király
Péter, barátja Paláethy
Mary Ann Petráss
Mr. Leadhetter Marosi A.
Kitti 
Ladi Stewben 
Alice
Pord Leafles 
Lairot hadnagy

Lóránt L 
Őrley F. 
Kosári E, 
Csiszér 
Papír

Kezdete VsS órakor.
üraníaszínfcüz

Hogyan mulatunk
Kezdete fél R órakor.

Várszínház

Zárva

A király.
Vigjátók 4 felvonásban. írták 
Flers, Cailiavet és Aténo. Koi- 

ditotta Molnár Forencz,

Személyek:

A király Hegedűs
Rowdier képviselő uótn 
Martho, a te esége Varsányi I, 
Lizetta, a leánya Kointóssy í 
Mamix T. színésznő Uóthnó 
Cha narando fenyvesi E.
Fitmin, a fia Tan iy
Le'orrain miniszterelnök Tihanyi 
Conreau kér. min. Vendrey 
Rivolot, titkár Sarkad!
Blond, detektív bzerémy 
A szenátus elnöke Balassa

Kezdete tél 8 órakor

Magyar Színház

Forradalmi nász
Dráma 3 föl vonásban. Irta So- 
phus Mihaelis. Főtd. Hornon 

nai Albert,
Szeméivel ;

Alaine do 1‘Estoile Forgács R, 
Kmest des Tressailles Tat nal
Du Br.rtas 
Copin abbé 
Leontin
Jeromos mester
Prosper
Montalonp
Davoux
MaroArron
Jean Laspue

Fenyvesi
Forral R.
Rétney
Rátkay
Garas
Fapp
Csortos
Könnendy

1

Kezdete fél 8 órakor

Apollo-Projectográf
TELEFON 68—39.

Karácsonyi álom.
Kis hegedtimtivésznő. — 
Komoly kereskedősegéd. 
— Egy szinielóadás követ­
kezményei, — Madeira 
átképe. — Kis liős- — 
Túlbuzgó rendőrök.
Algír. — Furfangos de­
tektív. — Normand monda.

XII. Lajos. 
KEZDETE: 8 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALMASB IBIBE Igazgató- VT., Itagymflió-a. W

nemzetközi
Hrílsfa-szemle.

különlegesség

A* előadás kezdete 8 órakor.
JenelÍTétei 10-1 és 8-6 érái* » nsppaU ptoztántil 

PÉNZTÁRI TELEFON ! 83—36.
A télikertben mggeU 5 éráig VÖaóB ELEK oóíányzen^ 

kara hangversenye*.

iinden este 8 órakor.

Gteinhardt Mulató
Telefon 54-23. Bákóczl-llt 63. Telefon 34-33.

Ma ée mindennap t Kezdete 7*9 órakor.
lUdeeelal Zsiga nem akart UJdoneágl
Bohózat. Ultit QUegarés Taussig’. Fordította Steinhardt 6. 

Eri követi

A nőtlen férj
Bohózat, írják: GHngrer és Taussig-. Fordította : Szóke. 

Steinhardt Gyárfás, Solti és Pápoy teljesen n| mncánszámnikkal, 
valamint VandeiVs tornászok. Lee Angelottl’s turblllion táncosok 

és Boston and Phlladelfloexentrlkusok föllépte.
A remek télikertben zone es tánoz reggelig, elsőrendű attrak- 
csiók. Belóptidij nincs. — Jegyek t tt—124g és 8-6-1« Rákóczt- 
nt 63. és Ozv. Konti Jóseefné dohány különlegességi árudájában 
Andiáerry-nt 29. — Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérsé­

kelt hetyőru előadás. Színre kerül; A Nőtlen Férj.
Steinhardt fellépte ina<rAns*ámalban _____

CABARET
OHBONIÉRE EäSBaiffl® ® a

TI., Teréz-kBrut 28. ♦ ___Telelőn 82—88.
Minden este BV* órakor BARON EROVIM, a kölni 
Stadt theater művé«»énokrövld német vendéglátóira

DER BRANDSTIFTER /
(a gyújtogató.)___________ /

ßiäma I felvonásban. Irta H. Iloyormanne. (ás össsrs 
szerepéből Baron Erwin játsza.) Berlinben, Kölnben »zen- 
náoíós sikerrel adatott elő. Azonkívül: Börzo-nnkot.
_első hó. BizonyitvénYpyár fsa teljes fényes műsor.

jegyok : 8, C, 4 és 8 kor. ért. — Bővebbet a plakátok.

Li

FOLIES CAPRICE
I járjátok! LEITNER és KELED Férendorfl: RÓTT SÁNDOR

Budapest, Réval-utcza iS.jsz
Az előadás kezdete fél 9 órakor

„SZABADSÁGON
(Cabaret). Betanította: Treblttsoh Sándor, Előadja 

az egész személyzet.
Továbbá:

«Corpus Delicti» 
»Scheiden that weh.»
Nappali pénztár d. e. B—Mg és d. n. 8—6-lc. Az olsfi eme. 
leli Caslnő de Parisban elsőrangú lánczattractiék.

— Kezdete fél 12 órakor. —

csaját érdekében
kérjen árjegyzéket Ingyen és bármentvv e
’illőbb anatómiai re>nd,«,,o

íjpOlS^Ol..

Fióküzletek:

Nagyzrásoőí:
Kossuth utca 
5. szám és

Rákóczi-ut,

Szarajevó;
Rndollgasse:

Póoa:
Klrály-utcza 7. ez.

Petiozsóny;
Kossuth-utcz u

Központi gyártelep: Nagyvárad.

X"- Moskovits Farkas és Társa
OS. él klr. kOnSehodsereg színitől

Budapest, Vll„ Rákóezi-ut 64/0. szám,

Sur&nyi

szalonczukorkak
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 K, 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K,
utánvétel melleit bérmenve.

Finom friss teasOteménp Is kapható.

SuFányi ezuhorhagyáp
Nagy-Surány Nyílra megye

A legszebb karácsonyi ajándék

Ingyen
adunk egy grammoíont legfinomabb kivitel 
ben, a ki nálunk lemezekre elő fizol Pros­

pektus ingyen.

Brammofon - társaság
Budapest, VII., Vörösmarty-o. 17.

ÍÜflARGIT OVÓOY 
FORRÁS

bEuiUtsin' »wsmegyeA

• gyomor, betek, hngyhőlyag, ■ kfflflnösen a 
légzőszervek burutos bAntalmainti Igen |0 
hatása még akkor is, ha vérzések esete forog lenn

AUvreadelbatél ídeehnty Lettél Bírd «periem ás • 
forráz közel őségénél Munkáno.

egy hangszer, melyet 
legjobban és Ír*™.csob­
ban csakis WAG SER a 

„Hancszerklrály“nál, 
Budapest, Joz^of-uörut 
16. szám a. vásárolhat. 
Öooktató iskola minden 
hangszerhez mellékelve 

lesz.
No küldjük pénzünket 
küllőidre. — Kicserélés 

megengedve. 
Telefon G7— fc5. szára.

muen A dec*emliorl n| műsor.
Fiú vagy leány ?“ „A primadonna“
látványos operetta. zcnés bohózatl

Ujváry Károly ui kupiéval, Seymour Duett, 
Kovács Andor, Szigeti Aranka üirotle On-olla, 

Les Tongers, Little Paff, Les Figims.
A télkert nyitva reggel 5 óráig, mtemationáüs tánezok 

és cabarctelö1 oások.

TpIradicsottkabaret
ŰLLÖI-UT 46. szám.— Telefonazámi 115—84.
ijcairntó Wldlsohy Reeeő Jé«,ef. Karmo.'er Nádor Mihály 
Kévése IlonU... Kondor Ernő, Nogrády lllgt, Ceabnl Z.otl 
Xogo.l Jenő, Ellán ntlíord, Nliry Ttlla, Dnlnoky Imre 
E«Unt Bála, Tarján Vilmos, BAtt*,.éhy iajo. eonfeiencl«

I RABLÓK A BANKBAN"!
AktnAU. tréfa, alődaj. SJ .gőw »«.mélyet. J

ZABADALMAK AT
véfljegyeket és mintaoltalmat meg*tere
Szabadalmakat Értékesíti Vállalat

PÁSZTOR (bej. oég.)
BUDAPEST, VE, ERZSSBBT-BÖRDT 17. 

P.lyUAgo.ltá, díjtalan. Telefon 94—SS.

iH
I
«—

200—300 nagyságban nyírott 
lacqnard szőnyeg, tartós minő- 

segben 6 Irt 80 ltrérLSzőnyeg- 
újdonság ! RosenbergriQittl

I

női divat, izőnyep- ét vászonáruk I 
nagy áruháza

Asztaltársaságok és telrn- 
házó-társaságok ügyeimébe!
18000 pár fiús leány fooxböp ea- 
pöt mesésen otcsó áron eladok.

22 25 számig ...
26 -28 számig ... 
29—34 számig ... 
35 38 számig ...

... 3 korona 
... 4 korona
_ 5 korona
... 6 korona

Vidéki megrendelésük nn-p atnap efr-ézéltctnek. Renrlele-
k M kor. nan leiül 1>6 mentve. - Meg ve™ lelelo erűik.

óczi
Budapest, Bákóczi-uí lo szdm.

Budapestül, Király-u. 32. saroküzlet |

ÓRIÁSI

GRAMOFONT
adok 16 toriul kesspenzért
vng> Fzallitr k uV nvételi' i mi ty- 
nek ára rúizlotfl<6tásn) 75 forint 
Uncyflroregóp icfinagyobb lonogrof 
Áruháza — Rfraduvüi nuuvvóuisz- 
tek a vilófibiru pá> wi „Pátho4' < s 
londoni .K'lLUW A" hnngorekbhl. 
ArJ« uyzékek grammotonukrói lo- 
no,tálukról, lemotvk és benyc-

n-kröl In;;yen.
FRISS GYULA utóda

Havas Simon
Bednpest, IV., Foncor.nM«« 3

(uz udvarban job. ra.)
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Van-o háziasszony, ki ne ismerné 
a Singer varrógépet, amely nemcsak a 
külföldön, hanem egész Magyarorszá­
gon is általános kedveltségnek és hír­
névnek örvend. A Singer Manufacturing 
Company cég a hires eredeti Singer 
varrógépek gyártója hirnevessiógét 
újból oly nagyszerű alkotással örö­
kítette meg, a mely bámulatba ejt 
mindannyiunkat. A világ csodájá­
nak nevezhető a Singer épület Ncw- 
Yorkban, a melyet sikerült repro­
dukcióban olvasóinknak itt bemu­
tatunk. Ezen épület 2—300 lábbal 
magasabb mint valamennyi eddigi fel- 
höbontő és mindegy 40 lábbal, maga­
sabb, mint a Washington-eirdék. A 
társaságnak a Broadway és Liberty 
Street északnyugati sarkán lévő épülete 
mellett a megnagyobbított ház közép­
része fölé 40 emeletből álló tornyot 
emelt, amely 593 láb 10 %“ magassá­
got ér el. A torony 36 emeleten ke­
resztül négyzetében 65 láb széles és 
egy dóm által van befedve, amely még 
további 4 emeletből áll. E felett emel­
kedik a kupola még azontúl a zászló­
rúd. A torony elörészeinek díszítése 
agyag és mészkőből yan előállítva, 
minden oldalon 4 sor ablakkal. Az 
egész épület több, mint 150,000 láb 
négyzetterületet foglal el és 4 felvonó­
val van felszerelve. A talajban, amelyen 
a torony épült, a fúrások alkalmával 
megfelelő erős sziklaalapra találtak, 
mely e rettenetetes súlyt elviselni 
képes. Azt állítják, hogy az építészek 
összes feladatai kielégítő megoldásra 
találtak. Az építkezés összes költségei, 
beletudva a tornyot is, 1. 500.000
dollárra rúgnak. Az épülettömb északi 
részén Broadway felé, Portland és 
Church Streetten kimenőleg épül a City 
Investing Company háza. Minthogy en- 
neK középépülete 30 emeletre van ter­
vezve, azt várták, hogy ezen épület 
által egy még magasabb épület iránti 
vágy, a város második részén fog 
teljesedésbe menni, most azonban 
ez az épület csak törpe lesz a Singer 
toronynyal szemben. Az Eiffel torony 
kivételével a

SINGER-épölet, a világ legnagyobb épülete.
Hatvan lábbal magasabb mint a philadelíiai városesainok és 200 lábbal magasabb mint a Park Row épülete 

'■agy a The Times újságé és magasabb mint a legtöbb hires toronycsúcs Európában.
A Singer Manufacturing Conipai v által gyártott eredeti Singer varrógépeket kizárólag a Singer Co varró­

gép rézvény társaság üzleteiben árusítják. Az ország minden városában vannak c világcégnek üzletei, ahol a 
híressé vált eredeti Singer varógépck bczorczhctök. A nevezett társaságnak budapesti központjában Semmel- 
weis-utca 14 szám alatt egyúttal álíandó kiállítás is van, amelyen az összes házi és ipari célokra szolgáló 
varrógépek az érdeklődőknek készségesen bemutatva lesznek.

Olvasóink figyelmét e kiállítás megtekintésére ezennel felhívjuk.
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Kedvező havi részlettörlesztésre
GRAMOFONOK 
rn CZIMB ALMOK
FUVOLÁK

VADÁSZFEGYVEREK
REVOLVEREK m

LÁTCSÖVEK
és egyéb hangszerek árfelemelés nélkül gyári áron 
--------- kaphatók, --------

Ynvrísr» A«9 IV., V&essi-utcza 22.A V 0L-O. éS V ál?! áruházában, BUDAPEST,
Ugyanitt állandó kiállítás.

Főárjegyzék az összes czikkeinkről ingyen és bérmentve- Fiókok és megren­
delő-helyek: Budapesten Takács papirkereskedés, Andrássy.ut 57. BerkOV ts 
dohánytőzsde, Andrássy ut 38. Temesvár, Tanaiig és Strasser czég, Kossuth 
Lajos-utcza 19. Veszprém: Mannheimer Gyula czcgnél, Horgos-utcza 2. szám.

Főnyeremény
1 milliú

korona.

Páratlan kedvezmény!

Teljesen ingyen
Húzás

már

8 hó 28-án.

»

CM
M
O
CD

■ö

S-
-C3

engedjük át a játékjogot bárkinek

25 drb. Konv. Jelzálog sorsjegy
összes nagyobb nyereményeire (200 koronától 1 millió koronáig) ha vásárol 
namnk részletfizetés mellett

1 drb. Konvertált Jelzálogsorsjegyet,
HC havi áP 1/ 

melyet részletre 0 n-vagy «U részletre36Se,4450k arusi- 
Innk.

Már az első részletnek postautalványon való beküldése cl énében ki­
szolgálta juk a sói ozat és számmal cll-tott törvényes róazletivet, melynek 
alapjan a vevő már a t. hó 28-án ii.o-e)tondö huzathoz egyedüli játék,o»ot 
nyer ; egyidejűleg kap a fél egy nyeremény!ószesedósi ivet, melynek bir­
tokában a részié izetes taitama a-att (2b— 30 hónapig» 26 drb. Konvertált 
Jelzálog sorsjegynek összes nagyobb nyereményébe V100 (Kgyszázadrész) 
etejéig szinten azonnali játékjogot szét ez.

Minden e;ycs lészlctro rcndel*oisjegyért a ríszletlven kívül 1 nyer®* 
ményiészisedósi ivet kap a vevő, mel^a sorsjegy sorozat és számait tartal­
mazza ; 2 vegy több sorsjegy vétele cse.én egy iészletivot és 2 vagy több nyo- 
reményiészesoiési-lvet szolgáltatunk ki.

Az összes sorsjegyek pénztárainkban őriztetnek és a rószlonv clomuta- 
tásá mellolt m.ndenkor megtekinshotők.

Utánvóicies rendelések nem teljesíthetők.

hava

K-as részletre.

Budapest Erzsébetvárosi Bank R.-T.
Budapest, VII., Rákóczi-ut 20. sz

6 húzás évenként

CB.
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36 havi 4.50 I 
K-ás résziéire.
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flodronyígTbetótak mit,.. 
Korint a írttól leijobb.

GIOHNER JUHOS
Ágynemű rés- és vssbntor-gyAros 

BUBAPEST,
Ensébel-körnl 20,

Fióküzlet t
\ Bűied (Kerepel l)-et ti *.

OjAli
tUlMIM 7. *a a.
Arjtmékat

blrklnek ingyen él Mr.
MutnlnlUk,

«yeraetiteutt eeey eiluztékkea. Mtg mm feleli Int tieeerfles vagy a pénzt limaV.ea-

■

Karácsonyi ajándékkönyvek!
Filléres Könyvtár: Sebék Zslgmond, fllikssith Kál­

mán, Herczeg Ferencz, Gárdonyt Géza. Bársony István, 
Benedek Elek, Lőrinczy György, Gaal Mózes stb. stb. 
munkái. Egy-egy kötet ára kötve CO iillór.

Most jelent meg! Most jelent meg 1
Benedek Elek: Két gazdag ifjú története. El­

beszélés a magyar ifjúság számára. Miihlbeck Károly 
rajzaivaL Ara diszkötésben 7 korona.

A serdültebb ifjúság számára:
- GyarmathV Zslgáné: Kalotaszegi bokréta. Elbeszé­

lések fiatal leányok számára. Diszkötésben 3 K 20 fill. 
Egyszerű kötésben 2 korona 50 fillér.

Tábori Hébert: Magyar vitézek Parisban. Mii hl-
beck Károly rajzaival. A magyar ifjúság számára. 
Diszkötésben 3 korona 20 hllér. Egyszerű külésben 
2 korona 50 fillér.

Lőrinczy György: Aranykarikák. Elbeszélések a 
magyar ifjúság számára. Diszkötésben 3 kor. 20 fill. 
Egyszerű kötésben 2 korona 50 fillér.

Tnleek Anna: Szélwészkisasszony. A kastély titkai 
Serdültebb lányok számára. Úiizkotésbcn 2 korona 
80 fillér. Egyszerű kötésűén 2 korona 60 fillér.

6—8 éves gyermekeknek:
Ispiláng-ispiláng. Irta: Púsa Lájosné. Szincs és 

színezetten képekkel. Ára 3 korona.
Kert alatt. Irta: Sebők Zslgmond. Szincs és szmezet- 

len képekkel. Ara: 3 korona.
Mennek-mendegélnek. Irta: Sebők Zsigmord. 

Szmes és színezetten képekkel. Ára; 3 korona.
Vereeakönyw-Daloekönyw. írták: Kiss Áron, 

Petcrly Sándor, Púsa Lajos, Tihanyi Ágost, bzinca és 
Bzmezetlen képekkel. Ára: 3 korona.

Kapható minden könyvkereskedésben, valamint a kiadónál
SINGER ÉS WOLFNERNEL,
Budapesten, VI, kerület, Audráeey.ut 10. szám.

Oölülö
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0U3 VALA3ZTCHB

NDKIVÖU 01EÖTVÖVUTCA <7(András

EM REWWE U TESTVEREKhéi
QU VI., eotvös-u'tca 17. (andrAss^ AROMJ1» AWUEOVX 3 TCLCrON 62

An „ a*vUág leíök1élete?ebb l6tolé é8ő gázlámpája, meglevő bármely gázlámpára azonnal felszerelhető.
40ar gáz megtakarítás í .......... .................... Hteemszoros iónyhatás i

Magyarországi 
vezér képviselők:

Sflrgönyczim: »Exelslor.

A teljes világosság lefelé!
MIKLÓS TESTVÉREK

TELEPŐR: 16-37.

■ VI. kerület, 
Ferencz-tér 3, ez

Ismertető prospektus ingyen és bérmentve.

Teljes közlőmül)erendezések
■valamint egyes alkatrészeik,
(iylirüskenésil valamint Seller-rendszerben.

IPAR- és MEZEI VASUTAK
m. p. sínek, kocsik, váltók, fordítók, kocsivasalkatrószok stb,

Motorok és lokomobilok
Jwnzin, néz- és góztlxemre. Qaranozla mellett felezerelve.

Malmi és téglagyári czikkek
valamint szerszámok, szerszámgépek, vas- és eép-
szalimabeli cziintck használt és ni állapotban kiválóan 

előnyösen beszerezhetők

isipp Alajos»“
Budapest, Y„ Váczi ■ körnt 30. szám.

Titkos betegségek.
Sajnos, —- de vető igaz, hogy a mst korban felt* 

hőén sok -:x olyan ember, a kinek vére ős testőrével 
meg vömnek fertőzve és a k! fiatalkori könnyelműiig ét 
re esz szokások által idegrendszerét és czelloml ereiét 
lönkretette. Kzen nzötnvü állapoton csak úgy lehet gyös 
teresen segíteni, ha az Illetők olyan lelkiismeretes spécit, 
élista orvoshoz fordulnak, a kt Jó tanácsokat tud add a 
nemi életre vonotkorólag és az esetleg már meglevő bm 
(okon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkot be. 
legségek létezése is.

liven magasztos hivatása Dr. Pn'ócx v. korházi orva. 
irccz'listn országos hirü Intézete (Budapest, VIL, Rákóczi) 
[Kerepesi)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
i mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
ts gyorsan Mgyógyltlák már «ok év éta még a legelhs* 
cvagoltabb esetekben is a bujákéról sebeket húgycső- 
hólyag-, ideg- és bátgerlnczbnjokat, az önfertózés és zetfilss 
litébajalt, magömlést, elgyengült férfiéről, (Impotoncziái) 
kezdidő elmczavnrf, aranyeret, sérveket, vérba|oket, bőt- 
Betegségeket és a női nemi szervek minden betegségein 
N he részére k illőn váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem Jöhetne el, 
ekkor szívesen adnak leve'ére kimerítő vélesst (a levélbe 
csak vdJar;zbélyeget kell mellékelni) A gyógykezelés be­
fejezőbe után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat A e biiéeet a szOkeőges speoat- 
alis gyógyszerekről la gondoskodik. Rendelés napoeila d, e. 
10 órától d. o. 6 óráig (vasárnap dőli 1 i-lgV

Celm t Dr. Talóoz v, korházi orvos, ßw<
’-'II. Raíócii-s OÍMeeíiilml lök

Letétre
eladjuk ezen sorsjegyeket

10 korona
foglaló elózotes beküldése elle­
nében, pontosan a hiv. napi 
árfolyam szerint, a hátralékos 
Összeg után pedig jutányos 
kamatot számítunk. A foglaló 
vétele után azonnal megküld­
jük a sorozat és számot tar­

talmazó

letétivet,
melynek birtokában a játékjog 
egyedül a vevőt illeti meg.

Deczember 28-án
egy millió korona

fő- és számos melléknyereményre játszik, aki

vesz.
Havi befizetés darabonként:

2i havi törlesztésre ...____ ... 6.30 korona
30 „ „ ......................5.30
36 „ „ -..................  4.40 „
40 „ „ ---------------- 4.-

Már az első részlet beküldése uván kiadjuk a sorozat 
és számmal ellátott részié*ivet, azonnali játékjoggal.

A Konvretált Jelzálogsors jegynek évente 6 húzása van 
s minden köz-és állampénztárnál óvadékul elfogadtatik.

Belépési felhívás
Az általunk alakított 25 drb 

óvi 6 húzásban játszó
Konvertáltlelíálog sorsjegy­

csoportba.
Ezan eorsjegycsoporfc 25 tagból 
áll és S3 havi időtartamra ala­
kúit. Minden tag havonta 4*60 
koronát fizet be. A sorsjegy- 
csoport tartama alatt a 23 5rb 

sorsjegyre
teljesen Ingyen Játszik,
a kihozott nyeremények «gv 
huszonötödének rásnese 6. a* 
hónap lejárta után műiden tag
1 őrt Km. Islzáloy-mjegy« íai,
melyre még 50 évig játszik. Az 
első részlet beküldése ellenében 
megküldjük a 25 drb Konvertált 
Jelzálog-sorsjegyről szóló zoro- 
7 at és számot tartalmazó rész­
vételi ivet,azonnali játékjoggal.

Általános Bank R.-T., Budapest, Erzsébet-kSrut 39.

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagyságban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Ulti Ftfioii-Ur IV, tm.

Kitűnő rum
*s likőrök ké ithetök há­
zilag kivonataimmal Ár­
jegyzéket küld Réthy Béla 
gyógy szerész Békéscsabán

Magyar Biztosítási Hírlap

Dijmeniesen szolgál bármily irányú fel­
világosítással biztosítási ügyben vagy 
biztosítási peres kérdésben. Szerkesztő» 
ség és kiadóhivatal:
Budapest, IV., Molnár-utcza 11. sz.

Titkos .betegségek
gyúgj’Hásár* legjobban ajánlható 28 é ven át »Vérzett

kórházi tapaaztnlstel alapján

. KAJDACSY
v. is. *8 kir. eirreflorm és kérhlri főorvos.

miiéi ilknm)1, rCrld Idő ali'l itöjt11 hu*jceOfolr*«', hói futball, 
»»beket hejekóit iiyphllliti, fc»tt,a;o«a!, ol;,cngOII U* linót, 
ulíiMitefeD..'! I», A«feriri6»l *i »* ne« utöhe'eit, Idof *» bál­

kor *)cl>«lt, relemlal rolmlon nM 1,»Jókat.
- ÍU3NDEZ.I #-4-1$ *e i- 6-1 KV   "

Budapest, Vili, József-körut 2».
Leveleire ities-ol, ryiiyziereirti gondoskodik. 1

Xv-vé-l wájArt da

Feltétlenül helyesen jár el.
ha gyermekei számára cm; Horgony- Kóépitfiszekréoyt választ, mert ezen szekrény tény leg több mint

huszonöt év óta

a gyermekek kedvencz játéka
Ha rriaflen egyéb gyakran sokkal drágább játékszerek mir ripe sutba kerültek, a Horgony 

KCcpitösze rúny nemcsak továv a is szorgalmasan használatik, hanem a gyermekek még be sem várhatják 
azon idő;, míg egy kmgészilöatokrcnyl kapnak, hogy meg nigyobb és szeao építményeket fel tlllthasmak. 
ügy valódi llorgony-Kőépitoszekrény tehát sohasem válik értéktelenné, hanem luegószitöszek tények hozzá- 

vásárlási által min.kg nagyobb és élvezetesebb lest és idővel ennélfogva n legeiesobb ajaadek Is. A

Richter-féle Horgony Köépitöszekrény
ezéri egy karácsonyai alall se hiányozzon. Bővebbel találunk ezen 
hires építési játékról fsa kiegészítésül szolgáló Horgony-Hidépitő- 
szekrénvekről, valamint az tij Rtshter-féle Rakási játékokról es a 
.Metern* Iiolyómozaikjátókokról, stbről az uj képes kfiépi'.őszehrJny- 
arjegyzékben, melyet minden anya, — a mely gyermekeinek neveié- 
.éré súlyt fektet — azonnal hozassa meg magának. Bérmentve c* 
ingyen bekdldetik.

A Riehter-féle Horganv.Köépitöszekrények min.len tinomnbb 
ját^kszerüzletben K 0 tő, ITS. 2.—, fi,60, fi.—, 6.üti •*# azonfelül 
kaphatók és a „Horgony" védjegy által (elismerhetők.

syj

Rieftíer i. fid.
B £;

és Ta„
o s.

Kir udv. éa 
kam. BEá-Ultók,

Ifodn ós rak ár -pl “ti C2* (iyár :
I , OpernRaeee 16. v— Xllljl (Htetaiog).

Rudolstadt, Nürnberg. Olten (Tvájez), Rotterdam. 
Szt fétervár, New-York

A ki znnekeiivoló és e;y mcclanikai zené émüvet beszerezni akar, at hotassa meg magának 
a lem ebb érjegytéket a hneoé véli lmper. ternlimt viMii. kínéit acféiboigiemezekkel 
ki epy beszélt gépet bír, vaey beszerelni akar, az kérje a heszelogóp-árlapot, abban a legjobb 

besré ogépek és hangi emezek vannak eltttnletve.
RSStV
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E hirdetési rovatban mmden etö 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedveö fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden 

egyszeri beiktatása közönségen 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetett lő

PénzszekrényeK
használtak és újak, remi 
kívüli olcsó áron kaphat*] 

ekria budepesti pénzsze
Ektárban, Budapest, V. 

ilvány-utcza 6/C. 21

ény1

24

Több mint 600
vagyonos hölgy óhajtana 
hamarosan házasságot 

kötni. Komoly ajánlkozók, 
még vagyontalanok is (ál­
lás, vallás mellékes) jelent­
kezzenek A. Schlesinger- 
nél, Berlin 18.

fflézedes
csemegeszőlőt fagymente­
seket postakosaranként 

350, csemege faiaknak és 
nemes birsalmák posta­
kosaranként 2 80, 50 kilón­
ként 18 koronáért, papir- 
héju csemegediót posta­
zsákonként 3 50. Faiborokat 
hektoliterenként lefejtve 28 
koronáért kölcsönhordóban 
szállítja GvümölcskiVitel 

Csonerádról._____

iordós
savanya káposztát hasábbal
ép zöld babot a legkitűnőbb 
izüeket postakosárüvegek- 
ben 3 kor., ananász kaj- 
szinbaraczk-lekvárnak kiló­
ját 2*20, mézédes szilva- 
lekvárnak 1 kor., külön­
leges birsalmalekvárnak 
vagy sajtnak 1*80. Táj­
borokat hektoliterenként 
lefejtve kölcsönhordóban 
28 koronáért szállítja Gytt- 
maicrklntel Csongrádról.

Vesszökosarakat
minden nagyságban a leg­
olcsóbb ár mellett szállítja 
SvttmcicBkhitel Csongrádról

Azonnali pénz-
előleggel heraktározunk bú­
tor!, kocsikat, varrógépe­
ket. automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak melleit Tauber 
Armin és Társa. Baross- 
tér 18. Telefon 97— 66.

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs- 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »lagán’anulók Elő- 
készítésé« Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

Zálogczédulát
»ngokról Is, brillantot, ar®. 
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek. Kertész 
éksze.'éez, Budapest, Vh. 
kar., Kiráiy-utoza 85. sz. 

Toiefonczára 95 - 48.

12 drb. Makart-
íényiiép. matt vagy fényes 
5 trt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 trt. 12 Visit 
1 50 a iigszebb kivitelben
HE EZ fényképésznél. 

Budapest, Eókoczl-ut 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénvkép után.

BÜ71®
fcilfry ibédKK «zalonbB 
rendezései, továbbá crV 
Hóba, Irode berendezései 
Nx- és mahagóni bútorok, 
Uönyogak ég függönyöd 
Stíédl angol bőrgarultnráJ 

eladása és vétele.

(UceMler Károiyni
PB, Klrtly-etcza 23. étim 

L emelet 268
L üdnczi-ateaa zárót -

Pénzszskrdnyek
és amerikai irodabuto- 

' rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 

I Budapest, VII., Szegény­
ház-tér 5,

Pénzkölcsönt
4Vi 48/< 5 és 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi éa 
Budapest környékén levő 
bérhásakra 1„ IL III, he­
lyen 16-60 évig törleszt- 
hető. Személyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, fercz-körut Ha.

áienzinmoforok
löoróig mii helyűn kbeS 

íYAriiig kljuvitra, ralamint uj 
motorok ie, Jót Állással és ked* 
"ßiö íizotest feltételek mellett 

kaphatók

KÁLLAI motortelopén
Budapest, VI., Nagymező-utcza 43.
Ugyanitt basanalt güzcnóplófeósz« 
kiíoik Au/>r'Ainalmok iekanhatótr

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar,német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos 
Bagyar Oyorslré-Bgyesfllet 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Harkovlts Iván 18 8 li­
bán. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a jPabetsborcer szak­
iskola, (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
Irógépc-zégektől s más hir­
detésünket utánzó niabb 
lantolvamoktót független. 
Telefon 64—68, Beírások 
egész napon át- 28944

Euoronrtt!

THE ROYAL
beszélőgépeket

A legújabb mo- 
dellokat etigo- 
ribnAz eredeti 
gyári árakon

30% érlo- 
szalltí ásnál
ezdllltaek havi 8—10 K. lést- 
lotlizolépre is,
Vi a ékre is
béi hová.

Léng Jakab és fia ÄÄ
Budapest, Józeef bÖrut 41. 
Fiókösletcink: VMl„ Barose-tór 4, 
es Budán, Jl , Marglt-körut 6. sz. 
Áfjegyzók ing-yen él bérmentvs.

Vadászfegyver
Bi'ka kedvező alkalmi 
vétel egyenként is pólóm 
áron eladó. Közöttük 
Toplevver-kulcsu Lan­

caster 20 forint. Előrefekvő 
lakalszerkezetü, modern

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, BUcksflinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 trt. Ejjecto- 
ros (tölténykivetö) Ham mer- 
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester 35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Braunlng Welodogghamer- 
les, ugyanitt karácsonyi 
ajándék tárgyak szebbnél- 
szebb disz és használati tár­
gyak és gramofon beszélő­
gépek valamint Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fénykepézogep, perzsa sző­
nyegek és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. 1V/E. Egyetem­
tér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetemulcza. 49082

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamsz&mviteltanl állam­
vizsgára teljee sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr KáUay Zol­
ién jogi szemináriuma 
Bpest IV. Bagynr-ntcza 
3. UI. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Magán építőiparod-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Váll
! Őzzel műépítész igazgató, 
ludapest, VIL kér., Baross- 

tér 17. 29110

500koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogylzének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Wlnkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Bndapesl, Török i. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz, Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bartilla fogvíz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztató

IC Ast a 'Háztartás«,
IQ RV amagyargazd- 
w • w ■ asszonyok nél, 

külözhetetl en közlönye 
Kürlhy Emilné szerkesz­
tésében, 1909. januar l-én 
kezdi meg 15 évfolyamát. 
A >Háztartást havonként 
3-szor szépen illusztrált 
füzetben jelenik meg és a 
háztartás minden ágára 
kúerjed. Előfizetési ára 
negyedévre 3 K, télévre 6 
K, egész évre 12 korona. 
Mutatványszámokat kívá­
natra küld a kiadóhivatal 
(Budapest, Vili., József- 
körút 31/B.

Villamos 
világit

sajlt dynamóval, lakó- 
hának, gazdaságok ré- 
zzóre. Telefon és vllla- 
mos czlkkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat éa 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl éa Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, Gyár-utcza 1. ez 

27855

Magánnyomozó
tör7. bejegyzett eég el­
váltat blsalml, hisasgígt 
örökség) és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, esemélyek. laká­
sok űztetek feltűnés nél­
küli megfigyeléest a el­
tűnt egyének és névte­
len levetek Íróinak fcl- 
nyomozáaét, bel és kül­
földön. Barna Ltbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L lö, Telefon 
103—62. 28687

BUDAPEST, 
Klrály-ntea 91. enám.

laabella-uton sarkán

30 forint.
Parrőgépek

ecy uj valódi caa* lAdl Slnpor varró* 
EÓp xárezokróny* 
nyel 5 óvi lótAIIAs* *ftl eeakie

SIN9ER A.
mügépésznél Budapest, főiit- 
let Akácla-nica 55. Minden­
nemű varró-.'épek javítását 
legiutányossbb árban elvnl-
lilom. Arleiryzé't intryntv

SaJ4t gyArtniAnyu
ras ás rézb»for»lt
Rézágy_______46.--Irt
Vaságy matracecial 8 50 s 
Gyermekágy _ _ 11,60 • 
Kodronyágy-betét fl.50 s 
Vsa- fce rézbutotok gyár!

árban. 28048
WEISZ LIROT
Király.ntoza 06 eni tn

TBLEVON 17 <?».

iieoelöiposeDbreízieiflzetém
zoogordt,
pianlnóf,

czfmbűlmot,
hegedtit

készpénzbenl árakon a leg: 
újabb rendrzerü

bankhitel
ötjén kizírólüg csakis

Reményi nc”Ähn‘D1>
Proepektue 4e Arjeg-y*61i In­

g-yen.
Budapest, Király»«»

R8. eaáoe.

Slenográfia
Rékóczl-nt 60. Magvar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
ién. A »Stenográffa« Or- 
izdgos Gabelsbnrgar gyors­
író és gépíró Iskolában ha­
vonta ttj magyar, német 
gyorslrásl, gépírás!, keres­
kedelmi és sokszorosítást 
tanfolyamok nyitnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az imézel 
sokszorosító és mósolő iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosilását, 
A »KaUIgrafia« széplrásl 
osztályában fényesen be­
rnit gyakorlati' módszer 
iövetkeztében mindeneset­
ben sikeres szt-p'rasekta- 
täs. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Itákoczy-ot 60 1. tm Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákk»*, Kér­
jen laiekoitalét.

TogMom&nyl
U —'S*—»—»* W»V«»
és államtudományi szigor« 
latokra, alapvizsgákra, álla»« 
tlssgábr* előkészít blzloi 

sikerrel

D|. Erős Vilmos
Jogi szemináriuma.
Budapest,

yegsölénjl-nteza 18 stim,

Zalogcédulákat
veszek. KlzilogoeitotL 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

-rwunvai-w- *r**«wUWe' 1r«r»k«rt  ̂*'

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-íéle ezukorkát 
60 fillérért. sz.

Legszebb és legértékesebb

KARÁCSÉI Yl 
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb

diszmüvet, az

Erzsébet kipiíiy-
asszony cmic^rc
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely r< 
királyt család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mti- 
gzeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mti 
számos rajzzal és mű- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo- 
másti angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magvar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede- 1 
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
ménytlegjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona, 
■ind a kót diszmti egyszerre 
megrendelve csak 30 kor,

Megrendelhető rz

Erzsébet Királyné 
Album kiadúhlvaiaiában
Budapest. Erzsébet körnt 63 
megrendelések utánvéttel, 
vagy i pénz előzetes be 
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvllgy- 
lökök helyben és vidéken 

(elvetetnek.

.Soványság,«
Az egyediül eredménytől 
kísért háziszer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testtdomokat nyomok. —
Hölgyek remek keblei. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást. 
Vérszegénység, gyongo- 
ség,Idegesség ellen ésgyo 
morbajosoknaknélkülös- 
hetotleo tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban. 
Köszönd levelek minden 
Országból. — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár i Balázs Klór E. 
Budapest, vit. istván-ut 

II, II, eme’ol 1.

lírásáéi bútorok
alkalmi vétele ás eladása
háló-, ebédlő-, oznlón- 
nriszoba és Irodai leijei 
berendezések. Dús raktál 
Ezönyegek, függönyök, téri- 
tek, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társ!
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
B. sz, ezelőtt Gyár-ntcu

Telefon 14—0B«

Autóm. FAtkónr tfimoRfopiA í 
frt, ezcToknek I 20 frt, e y <\jIo) 
folfigyeKs ndlkni vngv 40 dara* 
bot fognak nőin hagynak Hzagol 
hóira ós önmaguk íillnak loL 
-Kolippf1* KVhbbogórfogó ezrekre 
fogja éjjclcnkónt a svébóbnt éa 
muszkákat. Ára 1.20 kor. Min­
denül» a iegjobb er (Iménvek. 
Bzólküldés TitAnvóttol Schulloí 
J. Becs, ll/K. Aloise. 8/c. bőam* 
tálán kuszönö ős ulisineró iovol.

Zsloocéduiákat
veszek, Eizálugositott 
brilliánsokat, gvöngyö- 
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen Kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER iZlUDil
ékszerkereskedő 

i BÜSAPEiT, 

j Síp tiicr-a 3. sz.

40Q

no*
oróSÍÍ

isevMS<. eev

útin

V&XB'

üli
Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat rószvónytáröasáí; körforgó ííépcin. tiudapebt. Aradi-utcza S.


